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I.

DIDYMUS

S—cod. Cnopolitanus Palatii veteris 1, membr. saec. XI, u. Heronis 
opp. IV p. XII sq. Didynium habet f. 641’—66r.

C—cod. Parisin. Gr. suppl. 387. chartac. orient, saec. XIV, u. Heronis 
opp. IV p. IV sqq. Didynium habet f. 105r —1()7V.

hos duos contuli. raro adhibui:
B—cod. Parisin. gr. 2475, chartac. saec. XVI, u. Heronis opp. IV 

p. VII. Didynium habet f. 72—761’. a C pendet.
M—cod. Monac.Gr. 165,chartac. saec. XVI, u. Heronis opp. IV. p. VII. 

Didynium habet f. 70v—75v. e C descriptus.
O—cod. Lugdun. Voss. O 17, u. Hultsch, Heronis rell. p. IX. Didy- 

mum habet f. 1—11.
hos contulit Hultsch; BM inspexi, O fere neglexi.
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4 Nr. 3. J. L. Heiberg:

/1 3 v // o r ’ L ).t 'i a v à o f (r) ç

//f-ot .lavToimv i îj ç }i t r o at in c.

1 7’ÿç imv îéÂ(f)r /i£TQ/j<ïf(t)ç àvayzaiaç ovdïjç zaï flç .ioUa'c 

.rodreoov l'Troiïfyfvot i itr nor m^ièy ôtctyoQccT 

i\rot(c'iofif-)’ i (.ifionaiv <c^r(7)V là yào yeyoa^fiYva fjfùr •’» 

f-t'rt tiré ,r^y(7)>’ tnt è;ù rroöiov Yj zat érpow jiàioioy t-z i(>iàn' 

voterai, zaïà id ev&vfiti fiizdv zaï pfißaöofist{tixor zaï attotn- 

jit-rQixôv. tvtf l'/inotzdr fièv oèy tfïriv rd zau't fiïyzoç ptïvov 

pu oovpti'ov fÀ^zoç yào t(friv r/i fiado/Lif roizdy ôè id brrd tiîyzovç 

y.tc't Ttkccrovç' t-7riy>âi’eia yào èdnv esttotofit-ifiizov <)/ Zo//r rd 1° 

?’7TÔ /oyxopç zaï TTÀàrovç zaï rilJovç' zvftoç yào ètirir. zaï yà(> 

TTCtvra là zvfiixà (fitotà, i à iïf- (fitot-à ory tdç zvßiza.

2 rtfiX»* ^Xtl ti (tdaanàç -, ôazrvÀovç zà, .rdiïa Tl coke- 

(idïzdv a L’, cPwpaïzov âè Ttdâa a L' r Y.

2 Ileç'à SB, fittà C, pét^a O nig. Trarro/ct)»'] S, p,açudQCt>i’ xat nav-

toiwv C. nÿç itti()TiOtMç\ S, om. C. 3 rwr] S, rwr uaçfidçMi’ xt xat C.

3 zat — 4 XQrjfft/bievovffrjg] S, om. C. 4 ryporepor] S, notitor C. 5 vnotd^optev

— avTiïw] S, xat rîjr uétfpyJti’ ait&v fin ot ajoute C. 6 7j zaï] S, cite xat

dà C. tz S, roiy<7)s~ C. 8 lo xata] S, ov là C. 9 fiet^oduevov} S,
O’/Zôk fietQetTat C. èanr] C, fc’ffr/ to 

10 (TTeytoutToixoi'] tri- e corr. S, om.
S, om. C, <h MO. to — 11 è(fTtv\ om. C. 

S, om. MO. zvfioç] S, inttpdvetu MO.

4>s' rà epißadopieiptxd. tovtwp cTè ovttoç

èptpaiïdv S. fi/ro] S, find te C. 

C, (TT6()t(t)iaet()tX0>' MO. 4t éOTtv]

11 jJzrd] S, find te MO. zat tndovç\

12 <>>s' zvßtxd] S ; fort, duct zvß. ; 

éydvTtov ènt itjv ôiàaffza'/nai' zai

àxofarv&iai’ rfjç tieifyryteiDs iw uafj/udoon' xat Çv'àmp xat hotnwv èïdCctv

àvayzator C. Capp. 2—30 hoc loco S, post cap. 50 C. 



Mathcmatiei Graeci minores.

Des Didy mos ans Al exan drei a 
Vermessung von allerlei Hölzern.

Da die Vermessung der Hölzer nothwendig ist und von 1 
mannigfachem Nutzen, werden wir zuerst die Verschieden- 

5 beit der Ellen als Grundlage angeben und darauf ihre Ver­
messung darstellen; die uns schriftlich aufgegebenen Masse, 
sei es in Ellen oder in Fuss oder anderen Massen, lassen 
sich nämlich in dreifacher Weise auffassen, als Linienmass, 
Flächenmass und Raummass. Linienmass nun, ist was nur 

lo nach der Länge gemessen wird; denn es ist eine Länge; 
Flächenmass, was durch Länge und Breite gemessen wird ; 
denn es ist eine Fläche; Raummass aber, was durch Länge, 
Breite und Höhe gemessen wird; denn es ist ein Cubus. 
Alle cubische Grössen sind nämlich räumlich, die räum-

15 liehen aber sind nicht mit den cubischen identisch.
1 Elle = 6 Handbreiten = 24 Zoll = l1 2 ptolemäischer 2 

Fuss = I1/« 1 5 1/io römischer Fuss.



6 Nr. 3. J. L. Heiberg:

3 7) Tvovç b Hro).f-}i(cïxoç lyn evP yper()ixovz naXiciai àç ô, 

l[iß(<(Yxovz tz, a/f-ot-ovç Z(Y

4 '() (Y- ' P(«p,aïxoç ttovç l’yyi f-i'P v/if-i Qixobç fraXaiifi i'cç y y', 

tfißaöixoi'z dè ta P', oregt-ovc. (Y' )Yz. x'Q'.

5 nâ).iv b irîjyvç l'ytt llro/.fpui'xbi' tvPv}itroixbv ;roå(t a L', 5 

i[iß«öo[itiotxovz ôï- Trôôccç ß (Y, (ïrtotovz ôè y (Y it'.

6 IIYâ.ir b Ttîjyvç l'yti cPioficiïxbr fiYfvfifiçixbr zrbôic a L' P Y, 

tfißitöixovc, dè y P x.P, (fiegeorç (Y': t L’ (■' t' r' ox.fY <fy .

7 f) (Y- TT/jyvç l'/t-i evPv/if/(>ixoi'ç ôctxrvXoyz x(Y ifißicöo-

uf-i otxovz <i'oc, (JTfOf-oùç (Y- af/toxô. 10

8 HicXtv b /rijyvz Yyt-i f-ï'Pv/if-roixorz ;ra7.(<i(ji Ycz z, Yfi ßadixovz 

(Y' Yz, (ÏTf-QfOl'Z (Y' (flz.

9 O ttovz b f[T(YYt[i(cïxbz lyei t-vPl'fii-ioixoi'z ôaxi rYovz iz, 

i/iß(<(Y>ftflorxoi'z (fvz, cfrfQtovz ôè ,ô(,z.

10 71 (Y' ' P(»/i(iïxbz ttovz f'yt-i i-vP vfieroixovz öicxi vfovz ty y', 15 

Y/i ßicöixovz (Y- oo'z. fi P', (fri-of-oi'z (Y- ,ßr<> y' x'Q'.

11 'f 'yf ùî- xaî YYtyov b IItolf[iccïxbz ttovz ttooz rbv ßiitfiYixbr 
viijyvr xiciic pfr tiïÿ v/ufioiav, (bz ß <robz y, xccrà (Y' Y/iß«(Y>- 

;if-ioi'ay, (bz ô ttooz if xctTi'c ôi GTf-QK>iie-Ti>i«v, Yoc. iz ttqoç ttu.

12 7 ù'tv ovv riz Yfy/j, <>u oi o jT^ytiz f-vP v/if- 101x01 ttYhYiz 20 

vrYicfovz fvPvfifToixovz ttoiovgi : ttoiti ravi a Y(fî roiifrfccx/z xaî

(( cf
1 rrciÂdiarctç' n S. 4 tu{faiïixovY\ C, tußa S. 8 to/iad/zov!,'] C; tu^caiovç,

1- corr. ex t in scrib., S. t' Y] (Y, 1Y S. or'J C, coït, ex <r'z in scrib. S. 
é _

9 tytYaSoutTçixovç\ C, t/j^ccfoii S. 10 a J S, tiVQi.ovç C. 11 nctAtr — 

12 <J7ç] S, om C. 11 7iaXai(Tiàs'] scripsi, .7 S. ?] scripsi, S. 15 ty] 

C, -y e coït, in scrib. S. 16 ù/(fr'd'/zovçl tiijad'orz SC. fi \ S, or C. >/] C, 
or

om. S. qiro] C, ,/lroj' S. 18 ivfrvutipiar] C., ivffviitTQixov^ S. 19 zar« 
— 7T«J del. Tannery. (ïitçioutroiar]' S, nrtoi (ouiroiar C. 20 tliyij] S, 
'/dyn C. 21 70/77] C, -ot- coït, ex v in scrib. S. rp/owdz«| C, ravra 

ToicrY.y.tz S. zc</'] C, om. S.



Mathematici Graeci minores. /

31
16 in

4in Linienmass,

55

6

7

86 Handbreiten in Linienniass, 36 

9
15

10

in Linienniass,

Linienniass, 576 in Flächenmass,

1
llVø

Fuss in Linien-
Raummass.

7
mass, 2V< Fuss in

Wiederum hat 
Linienniass, 37b V25 in 
V250 in Raummass.

1 Elle hat 24 Zoll in
13824 in Raummass.

Wiederum hat 1 Elle
in Flächenmass, 216'in Raummass.

Der ptolemäische Fuss hat 16 Zoll in Linienmass, 256 
in Flächenmass, 4096 in Raummass.

Der römische Fuss aber hat 1373 Zoll in Linienmass, 
1 772/s 1/ö in Flächenmass, 237073 V27 in Raummass.

1 Irrthum statt 8 : 27.

ptolemäischer Fuss = 4 Handbreiten 
Flächenmass, 64 in Raummass, 

römischer Fuss = 37s Handbreiten 
in Flächenmass, 37727 in Raummass.

Wiederrum hat 1 ptolemäische Elle 172 
Flächenmass, 374 7s in 
1 römische Elle 172 7r> 7io Fuss in 

Flächenmass, 572 7b 7io 7so 7125

Der ptolemäische Fuss verhält sich ferner zur könig- 11 
liehen Elle, wie 2:3 in Linienmass, wie 4:9 in Flächen- 

20 mass, wie 16:81’ in Raummass.
Wenn also jemand sagt: 100 Ellen in Linienmass macht 12



<s Nr. 3. J. L. Heiberg:

pépite ;ra()('t rbv ß‘ o rat/ toiaaåxt a tic o, mp L’‘ yivop-

TCCl OP.

13 7?ccr ôr. i baot jrôôta n’)</vpn otxoî /rbaot /nßyrta fih'h'-

pevptxoî ; t b àparric/a p /rot r îç ôta rà p, mp y- yi'popiai 'ia B

14 7.7 c r år. oï o jT^yeia rpßccötxo't /rôaot rrôôta rp ßrcötxoi ;

TioiM ovroia' rvpâxi t à o'■ yi'poprat 'T- proi^r /ttcoà rbv ô‘

yivopiat nxr.

15 7,7c p (V, rôcfot rrbôra rpßaöixoi irbrfot .rißyria rpßaöixot :

tb dpttnaXip.

nakiv.

16 Eàv ôr, rôtrot prjyn 

oïritoç' byôotjxovttext xccï

a dreoeot rrbdoi

à/rai rà o pp>‘

.ibôra dir or of;S

i avra pèpt'Çr

/fOlO) 10

naoà

rbv ia' y t vow ai (f>~ (Y.
17 'Eàv ôè, rbrfot /rôôra drroroi /rôdot /ny/na dir or of : rb

18 V) 1 PMpaïxba /tora Aoba rov ßatPtXixbp k.byoy ryri 13

1 ro/'| S, rwr C. b i<rrc\ S; b tortr bis C, pr. ciel, totaaàxtç] y S, 
là y' C. r« p] yt/ià o S, p yt. t C. wr] scripsi, xcà ibv SC. yii’ov- 

Tui\ comp. SC. 3 rbdot} C, notrot S. 4 Trocecç] S, :rott7 C, noirt O. 
p] S, p yt. o C. car] C, corr. ex <o~~ S. y’] S, ro Toiiov C. yivovraf 

comp. SC. B] S, or C. 5 oï p] S, om. C. (1 t-ppccxi] S, rvvdxtç C. 
y/7orr«c] comp. SC. roz'J S, rà C. 7 yivovTat] C, comp. S. 8 rotfoc] C, 
7iô<rot. S. 10—14 del. Tannery. 10 rdtfoc] C, nôtfot S. 11 dytlbjjxorrccxc] 

S, dydbrçxo/'rcczcç C. 12 rdr] S, rà C. yivovtai] comp. SC. 13 r6(tot\ MB, 
riirtot SC. irddêç] à S, om. C. 16 «] C, rv S. 17 xej scripsi, 6 xr SC. 
/epos' (pr.)] S, repels rbv C. rca — zcpoçl S, om.C. xatà — i!’X&\ del. Tannery. 
18 Åtyij] S, Åtyei C. p] C, r S. 19 ytrorrca] comp. S, om. C. évvo.xt] 

S, i'rri'Xis C. 20 y/rorrcc/J comp. SC. ror S, To>r C. yii’ovicct] comp. SC.

xarà pèp hY'Jvpnoittr, iba r rrobç t), xarà ôè rpßaöopnipav, 

(ba xr jroba /roc, xat à ôè ai roroprt oîap, iba oxr ,robç ipxü.

19 7 À'cp ovp rta bryij, iïvi oi o /r^yria oï eM vpti oixo't rôosoi

yipoprai .rbôra ( Poipaïxoï eè&vpr-Tçpxoî ; rroisi rppâxi i à o’ 

yivovTcu xaï proiQr jtkoi'c rbv e ylvovrai o/r. 20 



Mathematici Graeci minores. 9

wie viel Fuss in Linienmass? so nimm das immer 3 mal 
und dividire mit 2, d. h. 3 X 100 X r/s = 150.

Wenn er aber sagt: soviel Fuss in Linienmass wie viel 13
Ellen in Linienmass? so machst du umgekehrt; 2 X 1 00 X 1 s 

1 Nach dem in 11 angegebenen falschen Verhältniss.

5 = 662/3.
Wenn aber: 100 Ellen in Flächenmass wie viel Fuss 14 

in Flächenmass? mache ich so: 9 X 100 = 900, 900:4 
= 225.

15Fuss in Flächenmass wie viel EllenWenn aber: so viel
Flächenmass? danninio

16Wenn aber:
ich so: 81 X 100 = 8100, 8100: 16machein

17Wenn aber: so viel
Raummass?15 m

18

umgekehrt.
Ellen in Raummass wie viel Fuss

Raummass?
5601/*.1

Fuss in Raummass wie viel Fällen 
dann umgekehrt.1

Der römische Fuss verhält sich zur königlichen Elle,
wie 5 : 9 in Linienmass, wie 25 : 81 in Flächenmass, wie
125:729 in Raummass.

Wenn also jemand sagt: 100 Ellen in Linienmass geben 19
20 wie viel römische Fuss in Linienmass? so nimm 9 X 100 

= 900, 900 : 5 = 180.



10 Nr. 3. J. L. Heiberg:

22 Eàv öf, looioi teoUeç Efißicüixo'i ttôcJoi yrij'/Eic E[i ßaÖixof : 

to (cv(cna).iv.

20 Ecci’ He, i OCiOl 7TÔÔEÇ Ei'!) V/IEl 01X01 .TO(Tl" AÉ/,(I'! ev!)v-
[1ETOIXOI : ;roid> ro (cV('ctt(c).iv.

21 Eier ôé, oi o 7T^/eiç Ej.ißicöixo'i nâdoi .tôÔeç P(t)[i(cixoi
E[lßccÖl7.0t jToiEi by^v^xoVTicxic xaï Errai ric q' Yivvw«' rrjl)
xaï péqulov reçoit ror xe y (vov i eet vxd.

1 MB, iiodoi SC. 3 tu^aôïy.oi\ Hu., îiÀjiad'" C, iujad'oi. S.

4 ifjfiadizoi] Hu., iu^ad'oi SC. rà p] C, om. S. yivovtat} comp. SC.
5 r<ir] S, là C. y/rorroz] comp. SC. 6 rorfo/.] C, niant S. iupceiïtxoï\ Ho., 
iol3adf>/ C, tußcufoi. S. Tiôaot — tiißtcd'txoi] C, om. S. éu/iadVzot] IIu., Èu- 

ßccd'oi C. 9 eiéquç d'È ôuoXoyias] S, ÉTtQct d'È ôuokoyia C. Âp/i'/sfo'«] S, 

é7.6//1%f/'o'« C. 12 zrarrtJç] post spat. 2 litt. S. tov dvouaÇofj.Évov] C,
ov ov

toti’ di'ouaZouÉviou S. htiïtxoî! — 14 i/itnid'ov} scripsi, xavdiv .1 in/- 

, z . . , Z . . - ?
Tiid'ov (spat. 1 litt. S) kdHxov (krftixrß C) zr^ SC. 14 o] scripsi, <o S, to C. 

15 o] scripsi, w S, o> C. 17 Tiffyvv (pr.)] .7 S, raidet C. evü-vuetç/ixoi’ (pr.)] 
é

C, -etq- e corr. S. 18 iutiaddu.iTo(.zdv\ C, iußctdofi S. 18 terri] S, i<ri C.

23 7 J7Tét o/’r ai [ièv ßv/.ry.a'i [.lETQißrEic trÉoaç Eyovcfiv èvvotaç,

Èieqicç ôè bjjiokoYiaç (cvirt 2.€yx)EïcSa iit t&i> yoa^iiiv, xaï 

<hi ‘éxcaliov Eîôoç êxârtrov Eiôovç EyEi rîyv iôiav iïiayooicv, ev 10

Kele. (crroyocctpaic. YETOHEVOl TTEqi rovcojv iitv axQißoloyiav

.i oiij(yi>[iEi) (c rravroc /liroov XCCl TOV dvO}l(cÇ.OflÉVOV LlDlXOV

,i l'iystoç.

24 XCCVCûV TT^'/EIOÇ ETTlTliUoV. ? * 4 5 oE(f> o av Y^vtlT(iti exeîvo to Eiiioc

fcyEi, y.ic't nao (> icv .taoicß).^!)ïj, izEivqv Tiyv Eraoaßokiyv 15 

.voie irai.

25 Eàr ovv tx\‘hti[itüa Tiifyvv eü/v/ietqixbv etti TrîjyvT ei'- 

xh)(iETÇ)ixôv, itoiEî EfißicÖofiEiqizby /rï^yvr a.

26 'Eicr 6è Trîfyvv EjTÏ ,i(c).cci(yiitv, .ioieï ;eccLcci(ît1[V a, d f-an

TT^yEinç ~ - 20



Mathematici (îraeci minores. 11

Wenn aber: so viel Fuss in Linienmass wie viel Ellen 20 
in Linieninass? so mache ich umgekehrt.

Wenn aber: 100 Ellen in Flächenmass wie viel römische 21 
Fuss in Flächenmass? so nimm 81 X 100 = 8100, 8100:25

5 = 324.
Wenn aber: so viel Fuss in Flächenmass wie viel Ellen 22 

in Flächenmass?, dann umgekehrt.
Da nun die Messungen von Hölzern eine Art von Be- 23 

grillen haben, andere Conventionen aber die bisher vor- 
1» getragene Messung in den Aufgaben, und weil jede Mass­

einheit ihren besonderen Unterschied hat von jeder anderen, 
werden wir, da wir jetzt zu den Aufgaben gekommen sind, 
in dieser Beziehung über jedes Mass, auch die sogenannte 
Stein-Elle, genaue Auskunft geben.

15 Regel für Quadratelle: der Multiplicandus bestimmt die 24 
Masseinheit, und wie der Divisor so der Quotient.

Wenn wir also nehmen Elle in Linienmass X Elle in 25 
Linien mass, so gibt das 1 Elle in Flächenmass.

Elle X Handbreite aber giebt 1 Handbreite = Ve Elle.1 26

1 Ueber die bei der Reduction verwendete Masseinheit s. Tannery 
Revue archéol. XIJ (1881} S. 1G1 ff. (Mém. scientif. I p. 143 ff.).
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12 Nr. 3. J. L. Heibekg:

'Eàp (Hi .(ïjyvp fTTi ôàxrvkop, .toif-î yrchciop dàxrvÂor a, 

o r<m .r^yCCOÇ xô .

'Eàp ôr 7ra).(cicfi îj)’ An tt(c)aci<Ji f[V, :roitï èp ßaötxov aic/.cci- 

ciriiv a. (> ècfri .ri^yroiz ÂçA

'Eàp ôi- juc/.aicrcîjv tnï ôàxrvkov, roitï zrißyrioz o/j(Y. ’> 

'Eàv ài ôàxrvkop èzrï ôàxrvXov, zroirï .r^ycoiç <poz.

’Eàp oï'v rà ß ÖKcdrißiairc rrï nÿyjAOP, èn (c/j.iß.a' xccï 

rodovroi mß/fitc i,irjrtôoi.

'Eàv ôè )’/ ro (i^xoc ôtà .ryytcov, ro ôè .rkàroç ôià rra-

kcctdriov, èn akkißkcc rovrwv ro z' xccï rodovroi yîvovrcct 10

Tr^yrcç. fm'jTeôoi.

'Eàv ôè o)orp ici ß ôncdi àdt-iz ôià .uckicidrcov. é/r’ «Z-

Zz/2«, xccï TovTwv Xicj-ißicrt io kz' xccï k'^eiç .rf^yriç rAi.rr-àovz 

'Eàv (Y // ro [i^xoc àià Tt/^swv, ro ôi- .(kàroç. à/à ôax- 

rv/.iov, h‘ d/./.rß.(c' xccï rovi idv ro xô' xccï i octovtoi cjTiYrröoi Trfjyriç. 13

'Eàv ôè i] ro [iijxoz ôtà ôaxrrkior xacï rô .iXicioç Ôt ccô- 

rotr, xaï rovrcov kcc^ßccvoyp ro ipoz' Y'îriç .rijyriç ÏTWTtéôovç.

'Eàv ôè ro fuyxoz ôià .rakcctcfrotv, ro ôi- nXitroc ôià ô<cx-

iovimv ro o/rô' xccï todovroi /nyyi-iç èrriTTfôoi. 

dy)'tfi(cr(c ko)’ îvk(ov oÏ'koç 20

'Ediio zi'kov rsrqccYCovop l'yov ixccdr^v .r/.c-voàp 

àvà noôwv i' rfioelv ccôror tïti’ ôiccydiviov. iroict 

tà i cgi’ iicvrà' yivovrcci o' rccvrcc ôiç' yîvoprcct <>'

1 Æ/y/W'] S, 7rïj%vç C.. 2 tart\ S, ê’ffî G. x<T] zd* 1" C, zd‘ S. 3 ïrcckaoïTip' 

(sec.) ■—■ 5 étk] S, om. G. 3 l'ujiaôixàv] Fin., ïftjicciïoi’ S. 4 Â?'J Âc S. 5 (wd''] 
S, oil" d" G. 6 ’Eàv — </•>?'] S, om. G. 7 (i] S, duo G. 10 ä'/.Arß.cc] Hu.,

1 . - , 
«ZÀtj/Lo»' SC. yivovzai\ comp. SG. 11 zr^/fZs'j :i\ S, 7/r'yüç C. 12 /?] ß C 

ft
z'fl S. «ZZ)'Zct? G, dZZfp.zor S. 13 z«z (alt.)J C, om. S. 19 rdj G, om. S. 
20 Tà — ovrcos] S, om. C. 21 Gapp. 37—39 post cap. 48 C, hoc loco S. 
Effrio] S, om. C. 22 zzodcoz'] .1 S, iii^/wp G. ccvrov] G, ccvirjç S. 23 rdj S, 
ovtmç' rà C. ylvovrcu <pr.)] comp. SC. yirorrcn (alt.)] C, comp. S.
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Elle X Zoll giebt 1 gemeinen Zoll = V24 Elle.1

1 Leber die bei der Reduction verwendete Masseinheit s. Tannery 
Revue archéol. XLI (1881) S. 161 ff. (Mem. scientif. I p. 143 ff.).

27

Handbreite X Handbreite giebt 1 Handbreite in Flächen- 28 
mass — Vse Elle.

Handbreite X Zoll = Vut Elle.1 
0 Zoll X Zoll = 1Z576 Elle.

29
30

Wenn also die 2 Dimensionen in Ellen sind, muliplicire 31 
sie; das Ergebniss ist Quadratellen.

Wenn aber die Länge in Ellen ist, die Breite aber in 32 
Handbreiten, mnltiplicire sie; davon Ve; das Ergebniss ist 

10 Qnadratellen.
Wenn aber die 2 Dimensionen in Handbreiten sind, 33 

mnltiplicire sie und nimm davon Vs«; so wirst du Quadrat­
ellen haben.

Wenn aber die Länge in Ellen ist, die Breite aber in Zoll, 34 
15 multiplicire sie; davon V24; das Ergebniss ist Quadratellen.

Wenn aber die Länge in Zoll ist und die Breite in eben- 35 
denselben, wirst du, wenn du Vötr nimmst, ebenfalls Qua­
dra teilen bekommen.

Wenn aber die Länge in Handbreiten ist, die Breite 36 
20 aber in Zoll, nimm davon ‘.'m; das Ergebniss ist Quadrat­

ellen.
Die Formen der Hölzer folgendermassen;
Es sei ein quadratisches Holz, an dem jede Seite = 10 37 

Fuss; zu finden dessen Diagonale. 10 X 10 = 100, 2X 100 
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lovrov TTÀevoà i troay(ovixil avvtyyvz yi'verai yrodtøy zô ' 

roaovriav Tioôfàr tarai fl ôiayibvtoç.

38 J7 Java) 'ivXov rtroàytovov 7iaQaXXifkôy^a[ji[iov lyov rb [uyxoT.

--------- 7toôfàv z/?, rb ôi- irXaroz notion’ t tvotïv avrov rï[V 

tiiaydivtov. tioio) ovvioE rà iß èy éavra yîvovrat 

o/zô ’ rà t ty> éavTa yivovrai xs b/rov ytvovrai oi'E o>v 

Trlnvçà reroayo)Vixit ytvtrai ty. roaorrow ttoÔGiv tarai it tiia-

39
yàtvioç.

zzvÂor rtroàyiovov, or ib /.itv [tijxoc tioÔmv z, to tit rrÅdroc

tiaxi v/nor iz, rb tit rràyoç tiaxrvXiav iß' f-bçeiv abrov rb 10

& areoeôv. rroiti orrcoç rà z vor fify/iovc tm rà iz rov 

Trl.àrovç ytvovrai tz. ravi a Inl là iß rob nàyovç

yirowai ,yit)ß. toy rb o( ß' yiverai x. roaovroiv Trayon’ artQtffjr

i(> îvXoy.

^Earit) îv/.oy arooyyrÀoy, ob to [iißxoz tci^iTiv tz, >t tit Trtoi- 15

yjtyeia tiaxn'à.ory Z' tbotiy aiïrov rb artoeby. tcohT) ovrwç r/ß> 

TVEOiyfçtiav èy bavzryv' yivovrai '3\ rovrinr 

),a[.ißav(o Tzàvrort rb iß'' yîvovrai or. raùra

1 toutou] S, wv C. TéTça/zorzzij] S, T«rpz«/&>roç C. ffvveyyvç] S, om. 
C. ytvsiat] comp. SC. zzodtär] fi S, om. C. 2 noàwv] OS, om. C. 
4'or«z] S, tarai nïjyiov C. 3 ’Earw] S. om C. mg. S. Eyor ro] S, or 

rà uèv C. 4 nodwv (pr.)] O S, nrjywv C. Tzodoir (alt.)] .0 S, n^y&i’ C. 
f] S, is C. 5 diayibvi S. ttozw] S, notet C. iß] S, iß rov ptrpxovç C. 
y/Torraz] comp. SC. 6 rå f] S, zaz' r« e tov n’Aârovç C. yivoviat (pr.)] comp. 
SC. yivoviat (alt.)] comp. S, om. C. 7 ti Toayiovtzrß S, itToàywvoç C. ytvirat] 

comp. SC. tzozTwp] no S, om. C. tarai] S, tarai nodaiv fj nr/y&v C. Cap. 
39 hoc loco C, om. S. 9 zrodcör] ser. n^yiöp. 12 ylvovrat] comp. C. 
13 yivoyrai] comp. C. ^Cß'] O, Cß’ C. ytveiat] comp. C. nr^/wv] C. 
nodoH’ Hu. Cap. 40 hoc loco S, post cap. 47 C. 15 ’Ear«)] S, om. C. 
arçoyyv'A0/ S. nrtyå)y] C, fi S. de] C, om. S. neqttpsçsia] C, moi- 

tpeqsiag S. 16 noiGi] S, notet C. — 17 savnyz] S, rà E rrß neot- 

ipeoeias ègti lavin C. 17 /zrortc«] comp. SC. rovreov — 18 ndvtors] S, mv C. 
18 ytvovrai] comp. SC.
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= 200, I 200 = 14V7 annähernd.1 So viel Fuss wird die 
Diagonale sein.

1 147î X 1477 = 200749.
2 Ueber die hier verwendete Masseinheit, die Kubikelle für Holz (und 

Stein) als ein Parallelepipedon mit einer Quadratelle als Basis und 2 
Handbreiten als Höhe, s. Tannery a. St. S. 162.

3 AISO 7T = 3.

Es sei ein rectanguläres IIolz, an dem die Länge = 12 38 
Fuss, die Breite = 5 Fuss; zu finden dessen Diagonale. Ich

5 mache so : 12 X 12 =144, 5 X 5 = 25, 144 + 25 = 169,
I 169 — 13. So viel Fuss wird die Diagonale sein.

Ein viereckiges Holz, dessen Länge = 20 Ellen, die 39 
Breite = 16 Zoll, die Dicke = 12 Zoll; zu finden dessen 
Bauminhalt. Mache so: 20 der Länge X 16 der Breite = 

10 320, 320 X 12 der Dicke = 3840, Vm X 3840 = 20. So 
viel Kubikellen2 das Holz.

Es sei ein rundes Holz, dessen Länge = 16 Ellen der 40 
Umkreis = 30 Zoll; zu finden dessen Rauminhalt. Ich 
mache so: Umkreis X Umkreis = 900; davon nehme ich

15 immer V12,3 giebt 75. 75 X Länge = 1200. 1200 : 192 = 6,
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.i o/.Vit/.aiyîaiiov iiï to ;i^xoç yiyovrcci ,ccz. ravi a /.iroi'^io .raya 

i ot oCß' ytvovrai c. kot/roy {vit. iovtiov to iß, iva ôaxrvkoi 

yèvmvTai yivovrai z. rcyrat to SvXoy Trijytior lyirofoyy z xal 

ôaxrvkioy z.

41 "Eorio iv/.ov toiyoivoy to fièy (lïyxoç Tr/jytioy xô, io Ôè ’’ 

.lÀdioç ôaxirÀioy tß. ro ôè yrdyoz ôaxTvkiov /' tvorlv avrov

io (ïrtQeov. TTofri ovrioç ro yrkdroc èri rô rrctyoç 

ytvovrai ox. / ovroor Xa^ißctvo) iruvioir tô (Y' yïyor-

rai K. ravra èzr'i tô [xî^xoz yivovrai ibx. toy tô oÇ/3' yiverat y. 

Xoijtov p/zô. zï>F rô ij' yiv&iai ijj. terrai aôrov ro cfTfoeov rri'[- 1,1 

ytioy y xaî ôaxi vîioy iq.

42 'Eirrio ivkov reT^âyiovov iyov rô [utxoç rrrjyewv x, rô zïr 

.rlâioç ôaxrv/.iov iz. tô ôè rrccyoç ôaxi v),iw iß. kijipi'ifitifa

o(ß . èàv ôè rô [UjXoç mjyriov, rô ôè 

jrkdioç ôtà yrakaurrioy, tô ôè ßot&oc 1» 

Ôià ôaxi v).inv, Xryipô^e&a }iif. èicv ôè

1 7iolv7ila<riaaov\ S. om. C. rzl p,fyxoç\ S, rà iç' C. yîroriat] com]). 
SC. ravra ■— 2 tov] S, <hr tô C. 2 yivovtai — rô] scripsi, ôuov T1 * 3 ! ,aQxrf 

rovtiov tô S, ira yivortat nry/nç, rà de loinà elç C. iïàxTvlot — 3 yi- 

viortai] S, moi ô'âxTvlot C. 3 yi.rorvat] comp. S, om. C. ç] scripsi, zç S,
om C. l'irrat] S, <oç tirai C. m'iytwv] com]). SC. xai\ / S, om C. 4 ç]

C, tç S. Cap. 41 hoc loco S, post cap. 39 C. 5 Effroi] S, om. C. ro' (pr.)j S,

ov rô C. ntjytiov] 7TTj S, ri// C. 6 tô de] C, om S. 7 rô rrlàroç] S, rà
'ß' TOÜ :ilàroi\' C. tô :râyoç\ S, rà /' tov nâyovs C. 8 yirovtat 

corn]). SC. laußdrw narrow] S, de C. yirorrai] corn]). SC. 9 ro' uf]xo^ 

S, rà xiY tov fir[xovç C. yirorrat comp. SC. ro'J C, om. S. pC/î] S, 
__  ftj
C-ß C. yirtrat] comp. SC. 1U loinôr] lot S, rà 61 lomà C. ou6’ Vor To\ 

S, tiç C. yirttai] comp. SC. avrov —- 11 xal] S, roirvr rô ^vlor 7iïty 
areçeG)v tottor C.

Cap. 42—45 hoc loco S, om C. figura cap. 42 ctiam in capp. 43 et 
44 repetitur.

13 z7| lac. 2 lift. S. zj| lac. 8 litt. S. 14 pC/J ^Cß S. Supi •a tàr

3 litt. del. S. 16 ujy ] uq S.
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Rest 48. 48 : 8 (uni Zoll zu bekommen) = 6. Das Holz 
wird sein 6 Kubikellen 6 Zoll.1

Es sei ein dreieckiges Holz, an Länge 24 Eilen, an 41 
Breite 12 Zoll, an Dicke 10 Zoll; zu finden dessen Raum-

■’ inhalt. Mache so: Breite X Dicke = 120; davon nehme ich 
immer Vé,2 giebt 30. 30 X Länge = 720. 720:192 = 3, 
Rest 144. l/s X 144 = 18. Dessen Rauminhalt wird sein 3 
Ellen 18 Zoll.1

Es sei ein viereckiges Holz, an dem die Länge = 20 42 
10 Ellen, die Breite = 16 Zoll, die Dicke = 12 Zoll.'1 Wir 

werden Vi»2 nehmen. Wenn aber die Länge in Ellen ist, 
die Breite in Handbreiten, die Tiefe in Zoll, werden wir 
V« nehmen. Wenn aber die Länge in Ellen ist, die Breite

1 Ueber die hier verwendete Masseinheit, die Kubikelle für Holz (und 
Stein) als ein Parallelepipedon mit einer Quadratelle als Basis und 2 
Handbreiten als Höhe, s. Tannery a. St. S. 162.

Berechnet als '/4 eines Parallelepipedons von den angegebenen 
Dimensionen. Die Form ist unsicher, die Figur jedenfalls falsch.

8 Vgl. oben Gap. 39.

Vidensk. Selsk. Hist.-filol. Medd. XIII.;;, 
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to fièv (Àtyxoç Tcijycivv, ro öt ttÎactoç ôtà /raXaiirciov xcci rb 

ßrtifoQ ôtà zrakanniov, X'ijipopeika iß', èàv dè i/ co fiée [lïjxoç 

xaî co li.aioç nf^ewv, rb ôè ßattoc ôià irakaiinibv, 'k'ijipô- 

fie^hi (Y. èàv bè ïj rb fièv (it^xoç jt/^coiv xaî to Trè.àcoç 

7Ta%oç jTccÀ.aiiCTO)V, cQiüctxiç, TioifiGaç rtc <ro).v- 5 

jrkacfiaif*)fvia eb^rjdriç ib airotbv tov §vXov.

43 ^zvÂov p/î]xoç nføeiøv jtâcctoç ôaxrvkiov it/, Tcàyoç ôax-

TV/.OlV IZ. jTOllt) OVTIOÇ TOVÇ I7j ènî TOVÇ iz‘ yivOVTCCl GTTiy 

TCCVCa T7TÏ TO [lîyxoç C7TÎ TOVÇ 2 >T7//é/ç’ ytVOVTai O)V

o(,ß' yivecat [it. cortovrov to (itcocôv. 10

44 Evkov ^xoç Tn'yytiov x, .r/.àioç jraï.aiiïioiv b, irâyoç bax- 

rvXotv ib. îtoio) cà b èrci là i(Y yivovrai vz. và vz ènî rb 

[cî[xoç yivovrai ,aox inv jiif yivi-rai xy, bàxi vlot y.

yào ciï)v xaca)a}i]Tavo[iTvo)v pYooç rb L'.

45 Koictei rb L' T&v bccxvvhov r^ç neoi^Yroov rov ÎV/.OV 15 

icxoißwc xarà [itriov. oiov l'yj-t it nYotj tov çvkov ntotficrooc 

baxrvÂovç }i. covTiDV rb L' x. tovç x ètfY èavcovç' yivovcat v. 

TOVTWV ro y' oky. tovtovç ènî to pîjxoç rov îvkov. oiov Yyei 

[j.îyxoç nt'iytiov e. tovç o).y ôaxTvlovç ènî tovç (■ n^yetc rov 

[ti'ixovç yivovrat cfi focoï bâxi vkoi y^r. tovtovç /lèotçt eiç jriyyrtç, 20 

tovtYoti xavà nïjyvv a . . . .' yivovcat nc'iyeiç y (Y e (ïttotoC.

46 Màç[caç)ov [lîyxoç nobiov /y, nîacroç nobiov ô, nàyoç bax-

_ . . . V , - a! —
2 iß J qS S. 3 nî.ùzoç nriyetor] tt'à): S. 7 rr'AccTog daxivAaw trj] d ' rill S.

8 ylvovrat] comp. S, ut semper deinceps. 9 to ftfjxoç] là u/rpcr[ S. tovç 

Â nT[ytiç\ tov TTdyovç S. 10 yirtrat] comp. S. 11 7ibaToç] na^ S. nakaimtiTv}

? S. 12 /.cl] seq. spat. 3 litt. S. rà rçr] om. S. 13 ,apx] ,ap S. or/]
11 _ __
u. S. yrrerar] comp. S. rç] xg S. 14 /.'] ç S. 16 7re^tJuerpos,j corr. ex 

7it(ii.u£T(>(oç S. 18 tô y'] r?ror S. 21 a] seq. 12 litt. del. S. (z/a . . .

___  e
.... pÇ/3?). aTt^eoi] otto/ des. S fol. 66r.

Capp. 46—47 post cap. 1 C, om. S.
22 urjxoç] N, uryxovç G. n'ActToç] MB, tiAcitovc G.
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in Handbreiten und die Tiefe in Handbreiten, werden wir 
Vis nehmen. Wenn aber die Länge und Breite in Ellen 
sind, die Tiefe in Handbreiten, werden wir V41 nehmen. 
Wenn aber die Länge in Ellen ist und die Breite in Ellen,

1 Muss 1/s sein; aber auch zzaAaztfrtar Z. 3 ist bedenklich; man er­
wartet daxnUœr; dann müsste es aber 7» heissen.

2 Nämlich in Handbreiten.
3 Vgl. S. 16,14 IT.
4 Es handelt sich offenbar von einer Walze mit abnehmender Dicke, 

berechnet als Cylinder mit der mitleren Dicke als Grundfläche. zz = 3.
" Genau 1331/s.
G Genau 374 4’/h>2.

5 die Dicke aber in Handbreiten, wirst du, wenn du das 
Produkt 3mal nimmst, den Rauminhalt des Körpers finden?

Die Länge eines Holzes sei 30 Ellen, die Breite 18 Zoll. 43 
die Dicke 16 Zoll. Ich mache so: 18 X 16 = 288, 288 X 30 
Ellen der Länge = 8640, V192 X 8640 = 45. So viel der

10 Rauminhalt.
Die Länge eines Holzes = 20 Ellen, die Breite = 4 44 

Handbreiten, die Dicke = 14 Zoll. Ich nehme 4 X 14 = 56, 
56 X Länge = 1120, 1/i8 X 1 120 = 23 Ellen 8 Zoll; du wirst 
nämlich vom Rest Vs nehmen.3

15 Nimm4 * die Hälfte des Umkreises des Holzes in Zoll 45 
genau an der Mitte. Z. B. der initiere Umkreis des Holzes 
hat 40 Zoll. Vs X 40 = 20, 20 X 20 = 400, Va X 400 = 133?
Dies X Länge des Holzes. Z. B. es hat eine Länge = 5 
Ellen. 133 Zoll X 5 Ellen der Länge = 665 Kubikzoll.

20 Mache sie durch Division zu Ellen, d. h. 1 Elle (zu 192 
Zoll gerechnet), giebt 3Vt Vö Kubikellen.6

Ein Marmorblock an Länge 13 Fuss, an Breite 4 Fuss, 46

9*
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fvÎaov ç ebony (error rb oieQvôr. reoin ori me rb [àï^xoc. itci 

ib jTÀàroç yirorrat vß. raina àii rb rrdyoz yiroviai ôvex- 

rvkoi riß. rarra icei ft/()iz.e riz rà iz (Y à rb l'ynr rov rrböa 

ôaxrvkovç iz’ yivovrai iii L . roaorriov l'area Ttoôinr arroeior 

ro }i(io[iaoor. 5

47 JVÏâQ^iaoov (.lîjXoz zroôebv z, TrXeaoz iroeYnv r. reàyoz zroöbz 

ce' n\>nr. zrdawv rroöiov anotibv ian ro }iào{iaçor. .loin oihmz' 

ro [iijxoc. èjTi ro Ttkaroz yivovvea /.. iccrra irrt ro rrdyoç, 

rom tarir irri to è'v terrai roaorrmv l'area ttoÔmv areormr

ro fiàofiaoor. 10

48 — i'Xor /iroroor fiiyxoz ni^yiov ly, /r/aaoz baxrr/aov te, rrieyoz 

ryiot riboz baxirÂiov zy rbçnv ai'rov ro arrçedv. roin ovriaç 

rà ly rov fiijXovç irr'/ rà te ror .rieyorz' yivovrai qÇt. i aoree 
ire'i tà -zy vor riporç yivovvai ,a(p£' i'î (br ôzy xoiHfiÇe rb (Y 

/.orrrà ,eeço' <br rb o(.ß yivtrea z. rb boijrbv riz zy yivtrea ß (Y' 15 

ioz rirai rb irî.ov ttoÖiov anfinov z ôaxrvîmv ß (Y.

49 — i'/.ov loiyorvor, or rb /tir [UjXoz jrqyiov iß, rb dï rrkâroz 

iïaxrvÂMV / , b 6è xobrayoz ôaxrvÂior z' i-riinv airov rb areoeôr. 

loin oriotz' là iß ror [iiyxorz irrt rà i ror zrÀdroDç yiroviea

ox retira iepr rà z ror xonricyor' yivovnei ipx (b T teil xortpiÇr 20 

rb y Xoi.rbr r:r' ibv rb o(,ß y ivr rai ß. xai rà Xoiztà riz it ' 

yiyoviai iß' ioz virai rb ir),oy m/yiov areçnbv ß ôeexi rÅinr iß. 

O
2 ytvnvrai\ M, yivnui G. 6 Âfdpyzapor] uieouao G. g] MB, t' G.

z] MB, yf G. zwJos'J O, zzoJwr G. 8 yii’oi’Tai\ M, yirenu 9 $7/a£] G, del. Hu. 
Gap. 48 post cap. 40 G, om. S.

11 yzrovpor] G, utiovçov Un. ri^yibv] G, ;n>à\br Un. riieyoç — 12 ihpoç] 

Un., Tictyovç fjioi vihovs C. 15 yirtrai\ comp. G. yirt rcev] sic C. 1(1 7zo<Tför| 
scrib. 7irtfà)r. daxrvfaor d'(C fy' G.

Gapp. 49—50 post cap. 41 G, om. S.

17 Tir/yôji'] G, .rod'air Un. 18 ô] Un., rà C. 19 rè — 20 px] MB. 
__  :i

oui. G. 20 t/’x] seq. spat, (figurae) G. 21 /.oindr] /.ot G. yirtrai] comp. G.
22 yirorrut] comp. G. 7i)jyffrr\ G, ,iod'<ï>r Un.
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an Dicke (1 Zoll; zu linden dessen Rauminhalt. Mache so: 
Länge X Breite — 52, 52 X Dicke = 312 Zoll.1 2 Dividire 
dies immer mit 16, weil der Fuss 16 Zoll hat; giebt 19l/a.

1 Die Benennung wäre besser weggeblieben. Die Reduction nach der 
gewöhnlichen Einheit; vgl. Tannery a. St. S. 157.

2 Diese Rechnung ganz unklar.
3 Die Reduction nach der zu 39 angegebenen Einheit.
4 Auch hier ist Rechnung und Gestalt des Holzes unklar.

So viel Kubikfuss wird der Marmorblock sein.

5 Ein Marmorblock an Länge 6 Fuss, an Breite 5 Fuss, 47 
an Dicke 1 Fuss; zu finden, wie viel Kubikfuss der Marmor­
block ist. Mache so: Länge X Breite — 30, 30 X Dicke, 
d. h. 30 X 1 = 30. So viel Kubikfuss wird der Marmorblock 
sein.

io Ein spitz zulaufendes Holz an Länge 13 Ellen, an Breite 48 
15 Zoll, an Dicke oder Höhe 8 Zoll; zu finden dessen 
Rauminhalt. Mache so: 13 der Länge X 15 der Dicke = 195, 
195 X 8 der Höhe = 1560, 1560 4- 1/i 1560 — 1170.' Visa X 
1170 — 6. Der Rest: 8 = 2V4. Also ist das Holz 6 Kubik-

15 fuss 2V4 Zoll.3 4
Ein dreieckiges Holz, dessen Länge = 12 Ellen, die 49 

Breite 10 Zoll, die Scheitellinie 6 Zoll; zu finden dessen 
Rauminhalt. Mache so: 12 der Länge X 10 der Breite = 
120, 120 X 6 der Scheitellinie = 720. Davon ziehe immer

20 V3 ab;1 Rest 480. Visa X 480 — 2. Der Rest: 8 = 12. Also 
ist das Holz 2 Kubikellen 12 Zoll.3
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50 — v/.oy ißiitii(loyyvÅov, oi' to /iîr p^y.oç ttoÖoiv iß, it öi

TTtoiyfyeia öaxiv/.ior iz evoi-ïy cci'tov to die^eov. zrintt- ovuoß 

tic iz TÎjç TtffHytyfiicz t<p’ lavra yivovTdi (Jvz (br to z' yiveTdt 

/iß M). TCCVTCC T7TÏ T(t iß TOV {ll/XOVC yiVOVTCtl (ptß. (bv TO o(,ß' 

'/i'rtTcci ß. tic öl XoiTTic ii‘g iß yivovrai iz (bç lirai to '£v).ov '» 

.T/y/Oir llTTQtloV ß 0(CXTVÀ(OV IZ-

3 yivtiaiX comp. C. 5 yzréTaz] comp. C. y/rorrca] comp. C. 6 ziiy/w/'J 
C, 77oJ(ôr Hn.
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Ein halbrundes Holz, dessen Länge = 12 Fuss,1 der 50 
Umkreis = 16 Zoll; zu linden dessen Rauminhalt. Mache 
so: 16 des Umkreises X 16 = 256, 1/e X 256 = 422/3. 
427s X 12 der Länge = 512. V192 X 512 — 2; der Rest : 8

1 Muss heissen: Ellen.
' Es handelt sich um einen Halbcy linder. n = 3. Die Reduction 

wie in 48—49.

ä = 16. Also ist das Holz 2 Kubikellen 16 Zoll."





Il

DIOPHANES

S—cod. Cnopolitanus Palatii veteris 1, membr. saec. XI, u. supra. 
Diophaneni habet f. 17v —26r. edidit Paulus Tannery, Dio- 
phanti opp. II p. 15, sqq. e P. contuli.

I* 1 Il—cod. Parisin. Gr. 2448, chartac. orient, saec. XIV, u. Omont, Inv.
Il p. 263. Diophaneni habet f. 70v—79'. contulit Tannery, cf. 
Heronis opp. IV p. XVII sqq.

Scholia S solus praebet.
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J toy à v o v ç.

1 1 b xvxkoç öttc^tTQov noötov 'Q' Pbytlv TtjV neoiptnrooi

xai i o tpßaüov.

2 notet Ttjv ôtàptiQor TOKffïàxiç xaî cciïrîj Ttj ôia/irtooi 

nQÖößain [léçoç £' rtov £' yfvovvat xß. lirrat it rrroffiTtooc. 5 

noötov xß.

3 7o Jé ifjbßaööv ovtcoç.' rovç Ç noôaç. nokvnkatït'atîov ègk

lavrove' yi'vovrai nôôre /t^ rovrove dtà navroe ta ' yivovTat 

tf>X^ ' iovtotv ttY yivtrai krj L . ttrno ro tfißaöbr ror xvxkov 

noètov )ni L 10

2 1 Hvxkov, ov f[ (tir èitcpierfioe noôoir /(Y tt ôè nt^ißti yoç

noôtov /ttY rvorù’ ib tftßaöbv ànb rîjç nroiiteToov xaï àta- 

fteroov. notet ovttoe' küße rqç m-fti/tergov tb L'' yt'vovrat xß' 

xa't rtjç ôiafiérqov rb L'' yivovrai 'Ç nokvnkatïîarïov rà £ èn't 

rà xß' yivovrat ovô. ronovrtov noötov ißt at tb l/ißadbr tov I'» 

xvxkov.

2 xai àkktoe. nokvnkatïtatïov rà /tb rni rà /ô yCvovrat ytz 

rovTtov käßr à' ' yivovrat o r (Y rodovt ove nbôae (àtet o xvxkoe.

1 ßtotpcivovs] S, dcotpàvTovç S2, zhotpclvtov teiiTitiïouttQixâ P. 2 Stà- 

p.ei(iov\ scripsi, fitauéiçov S, dzc^uétpw P. ttocTwe] i S, Tïo'daf P. 4 TçtacTctxiç} 

P, T^us&xtç S. Fig. S, om. P. 5 n^otTfiate] P, 7i(>d<Jßcc'j,'Ae S. yii'orrat] P, 

comp. S. ut semper. karat] S, rofforror P. 6 irodwr x^] S, om. P. 

7 7To'(faç TtoXvirXafft'affoiY S, om. P. 8 7rddsç] S, om. P. «t'J (li. e. érdfxccxiç) 

S, tni Ta ta P. 9 yi'mat] comp. S, om. P. Z'oT<o] S, karcn P. xov -

10 /- ] S, ToGovioi' P. 11 xvxÂov] S, xvxÂo? P. ymcfâr] S, om P. 12 nodtor] 

S, om. P. 15 rotfovrwr zrodwr] S, rotTovror P. Tov xvxÂov] S, om. P.

18 Toffovrovç — xvx'àOs] S, roocrBrov to fußaddr P. Fig. S, om. P, ut
semper.
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Von I) i op h anes.

Ein Kreis liât den Durchmesser —
7 Fuss; zu finden seinen Umkreis und 
Flächeninhalt.

ö 3 X Durchmesser + r!i X 7 = 22. Es 
wird der Umkreis sein = 22 Fuss.

Den Flächeninhalt aber so:'7 Fuss X 7
= 49; dies immer X 11, giebl 539, Vu X 539 = 387s. Es 
sei der Flächeninhalt des Kreises = 387s Fuss.

io Von einem Kreise, dessen Durchmesser = 14 Fuss, der 1 2
Umkreis = 44 Fuss, den Flächeninhalt zu linden aus dem
Umkreis und dem Durchmesser. Mache so:
1 s X Umkreis = 22, 72 X Durchmesser = 7,
7 X 22 = 154. So viel Fuss wird der Flächen- 

15 inhalt des Kreises sein.
Und auf andere Weise. 44 X 14 = 616,

1/-i X 616 = 154. So viel Fuss wird der Kreis haben.

2
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3 77/ zÉz/.or ntiHfin ooç rroôtûv /tô t-bof-ïr ainov ri])' ôtâ- 

fltlOO)’. .’roi'qaov 7.ath>).bXMÇ TOVÇ '/(ï ênraXlC.' yiVOVTUt H]' 

tovriov rb xß' yiverat tô. rodointnv noÔtbv tarai ij ôtdfierfioç 

TOV XVXkOV.

4 Toabv 7.v7./.(f)y dmofifvwy akkîfkwv evçelv tov [tïifov oç r> 

rb tfbßaöbv' t'orioaav ôè ainiîiv al tiidfieroot ex tioÔmv notet 

oînwç TijV ôiâftt'rqov èq’ èavr^v' yivovrat /tV raina ôiç' 

yivovrat Çzy' rovriov rb tà ytverai £. tarai rb tfißaöov noôtov £.

5 TeoaâgMV xvx/.tov anrofiïvtov (lÂÀtjÂtor t-vorlv ror ftédov 

U'/qfiaroç rb eftßaööv' taroirsav ôi avroiv ai ôtdfierçot l-z lo 
. rod/or £. rrotet oï'ntoc.' rqv ôitcfteioov eq)’ éavrqv' yivovrat fit/ 

raina roiaaâxtç yivovrat Qfit, tov i(Y yiverat t L'. l'arat rb 

tfißaöbv nodtàv t L'.

6 "b'ari» bjfitxvxkiov, or i] ßdarc noôtàv tÔ, dé xdtJ-noç 

jroôiov tvortv rîjV nroifieroov xat rb tftßaöbv. notet ovroiç 

avvtkeç rqv ßdtrtv..........eri rqv xcc&erov, rovrédri rovç tô éni

rova 'Ç.' yivovrat Cyq' raina xa&oXixtoç ta'' yivovrat ,aoit'

1 Trodwr] S, om. P. 2 énrdx/ç] P, t- corr. ex Ç in scrib. S. 3 //Ter«/] 
comp. S, om. P. toGovtmv ■— i'trtca] S, tooovtov P. 4 tov zvxAov] S,

om. P. 6 tz 7rodtt»'] S, cctio P. 7 d/ç] dé in ras. P. 8 yiverat] comp. S, 
yivovrat P. zrodwr Ç] S, toOovtov P. Fig. S, rectas punctis significa- 
tas add. S2; sic semper. 10 tz irodror] S, drà P. 12 rp/tf<râxzç] P, 
TQtoàziç S. yivtiai\ comp. S, om. P. / Z.'] P, supra scr. S2, /Ç S, 
del. S2, étirai] S, rotfovrov P. 13 z/odwr] S, om. P. / £'] S2, z. S, om. P. 
In fig. / L' S2, z S. 14 rrodaiv] S, om. P. 15 rtodaiv] S, om P. rqv] P, 

to S. 16 lac. indie. Tannery. ri)r] S, to P. 17 /</] S, évd'tzdza P.
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Es sei ferner der Umkreis eines Kreises 
= 44Fuss; zu finden dessen Durchmesser. All­
gemein 7 X 44 = 308, Vsa X 308 = 14. So viel 
Fuss wird der Durchmesser der Kreises sein.

5 Wenn 3 Kreise einander berühren, den
Flächeninhalt der mitleren Figur zu 
linden; es seien aber die Durch­
messer je — 7 Fuss. Mache so: 
Durchmesser X Durchmesser = 49, 

io 2 X 49 — 98, Vi4 X 98 = 7. Es wird 
der Flächeninhalt sein = 7 Fuss.1

1 Das Ergebniss ist ganz falsch.
2 Für die Ergänzung s. Geom. 18.3.

Wenn 4 Kreise einander be­
rühren, den Flächeninhalt der mit­
leren Figur zu tinden; es seien aber 

15 die Durchmesser je = 7 Fuss. Mache 
so: Durchmesser X Durchmesser = 
49, 3X49 = 147, Vu X 147 = lOVs. 
Es wird der Flächeninhalt sein 
lO'/s Fuss.

20 Es sei ein Halbkreis, dessen 
Basis = 14 Fuss, die Senkrechte 
= 7 Fuss; zu finden den Umkreis und den 
Flächeninhalt. Mache so: Basis + (Senk­
rechte = 21, V21 X 21 = 1, 21 + 1 = 22.

25 Soviel der Umkreis. Basis)2 X Senkrechte, 
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TOVTOJV TO lÔ yi'VOVTCll TTÔÔtZ o'Ç. TOIÏOVTIOV tCÎTÏ TO £[lßccÖÖV 

7T00(bV Of.

7 E(Jt(ü (TtyCCÏOlC lyoVljlC V1[V Ôll'cflTl OOV 7ToÔ(t)V l ’ E'bpElv icvT/jc 

TTjV T7TKpaVTtCCV. COtCl Ot>TMC,‘ TCC l tyY tccVTl'c' yi'VOVTCCl o’ 

tccvtic tcc ' yivovicct ,ico' tovtcov to iô' ylvsTai oq L' iö ' 5 

TCCVTCC TCTQlCXIZ yiVOVTOCl TlÔ (Y XI[. TOUOVTOIV åjTlfpccVf-KC 
TÎjÇ (HpaÏQOCÇ JToÔlüV TlÔ Ô' Xlß.

8 7o ôè nXiv-tHov (WvfdT^xsv ttti tmvÖs t&v ccQi&/vå>v' z, it,

<E iß. f> fj.l'v ovv 7/ 71OÔZ z tv i/riTorro) Âôyw, xictE i]v // öuc 

tctticoiov voTiv (ïonovia' b ôè iß ttoöq z èv ÔctIccih'io, zail’ 10 

7/r zy ön'c ttccijiov .... Yzciov è'Àvyyoi xicï ri/ç (cvicÂoyi'aç, àçiÜ- 

(.UyTlZl] flèv 17. T&V Z X(Cl t)- XICÎ iß. olz yàü (CV O

fi/doz tov ttqYoiov roiiïi'v, vntoî'/iTcci tov Tt/.tvccciov' yfiopiTQrzß
ôè [z«Z] /y roiv i tautcoiov' ov yào kôyov î'yti là zy .robe tcc z, 

tovtov là iß ttoôz lie !)■' o ôè Âdyoç èrciiouoz. àcopovixtiz 15 

itvccAoyiccç örnß xoiiïtz, f.iicc, otccv tov l.ôyov, ov Yyti ô (lètioç 

TTÇÔÇ, TÔV TTQ&TOV, TOVlOV tyij, OV V.TfOè/fflCl l)7TO TOV Tpkf-V- 
Taio v . . .

9 1 !/[uxvx'kiov Âiooov tov ).iyo}i(vov >t ötccpiryoc .loôiov £

tic eri'cy^ àvà .roôiov ß. cïvv!)(-ç ttjv ôi dytCTOov xccï tic ß erccy^- 20 

ytVOVTCCl ICC TCCVTIC èffS éceVTÙ. ’ yîvovrcci oxic ' àrrb TOVTCOV

1 ylvovrac Æocfeç] compp. S, om. P. ToirovTiov t<m] S, togoviov P.
2 nodwr of] S, om. P. 3 rip-J P, om. S. nobwr] S, om. P. 5 /a'] (h. e. 

i-vâexdxtç) S, èni rà tcc P. yiviTat] comp. S, om. P. 6 zr/J z- e corr. 
in scrib. S. roffovreor] S, Toooiïtov P. 7 nod'&v — zi'] S, om. P. 8 g] S, 
ror g- P. 10 itriccçcw] S, ztdaâqiov P. z/?J P, '/ S. ç] S, rôt’ g P. d>- 
TiÀacriio] SP, cifiiiàiM S". 11 Jyr] SP (se. ài’ccloyîav), ovç supra scr. S1 2. iy] P, 

ot S. Lac. indie. Tannery. ccoiO-urjcziß scripsi, yiMutTorzi] S, àot&utii- 

zfjç P. 13 içiffiv] S, locroiirots P- roô] scrib. vnô coït. 14 zaZ] S, om. P. 

15 TovToi'] S, roffoôror P. å()uoi'i7.ris— 17 ctltvccdov} S, om. P, lac. indic. 
Tannery. 16 ur'oos] scrib. utyurtoç. 17 iytt S. or] scrib. <o. 18 lacunam 
indicaui. Fig. S2, om. S. 19 zrotfâir] S, om. P. 20 .vodtor] S, om. P. J] S, 
flilo P. 21 /«] S, r« ta P.
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d. h. 14x7= 98; allgemein 1 1 X 98 = 1078, 
Vu X 1078 = 77. Soviel ist der Flächen­
inhalt, = 77 Fuss.

Es sei eine Kugel, deren Durchmesser
5 = 10 Fuss; zu finden deren Oberfläche. 

Mache so: 10 X 10 = 100, 11 X 100 =
= 78 72 714, 4 X 78 7s 714 = 314 7< 7s8. 
fläche der Kugel, = 314 74 1/s8 Fuss.

1 Das folgende ist wegen der Lücke unverständlich.
2 Die harmonische Proportion (u < b < c) ist c : a = c b : b a 

(Beispiel 6, 8, 12j; also ist etwa zu ergänzen: 6 p.é<foç, noos tô io vittgi/tt 
b itzé'o'oç tov TTQibTov. dtvTtça de 7.Tk. Die zweite Krisis kann die Regel 
sein (Nikomach. II 25,4) (a -f- c) X b = 2 ac. Vgl. Stereom. 29.

3 Gemeint ist nebenstehende Figur.

Das Plinthion bestehl bei folgenden
10 Zahlen: 6, 8, 9, 12. Nun ist 8:6 = 4: 3, 

durch welches Verhältniss die Quarte 
bestimmt wird; und 12:6 = 2:1, durch
niss die Octave (bestimmt wird) ... ? die arithmetische 
Proportion aus 6, 9, 12; denn das Mittelglied ist um 3

15 grösser als das erste, wie um 3 kleiner als das letzte; die 
geometrische aber ist die der 4 Zahlen; denn 8:6= 12:9 
= 4:3. Die harmonische Proportion wird in zweifacher 
Weise bestimmt,2 erstens, wenn sich verhält, wie das init­
iere Glied zum ersten, so ... .

20 Es sei der Durchmesser des sogenannten Kragenhalb­
kreis3 = 7 Fuss, die Dicken je = 2 Fuss. Durchmesser+ 

1100, 714X1100
Soviel die Ober­

weiches Verhält-

2 7 2

8
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t'tpeiÂov rijy (iidfif-TQoi' egY tccvTÏjv' yivovtai /i& /.oiTiby oß 

raiïrit fri ta yîyovrat ipCß' rninw rb y.iß yivtrou xi{ (Y z/ß. 

rodovTov rb ffißaÖbv rov kwqov.

2 dvv&ez rijv ôiàfiSTQov xai rb ty jrdyoç ytyovrat &' kcvkc 

fut ta' yfyovrat (‘i rovitov to ’Ç' yiveTai zô rodovrov tt •» 

jTfQi[itii>oç ry rà tifdo). ravra fri rb rrdyoc rrrî rà ß' yivovrca 
ZI] (Y x?/.

\IY‘/oôoç ràv jr o Â v / (b y (» r ovrotç'

10 1 IJryi àytoyoy n&ro^doirey ovtwç, oP &tàdTTi rrftvoà Troàibv 1 '

ei'QSiv avTov rb tfiftaôôy. nouo ovtmç' rà t à(f>} èavrâ' yiyovrat o. 1'* 

tavrtc jtoko nevTdxig' yivoviin </» ’ (by y yiverat o'Çz fi. tdrat 
rb fyßaöoy rroôotv q'£c ü.

2 finely ûè xaï rov .rroiyorKyofi^yov zvzLov rqy ôiû[ttir()ov' 

(■droit JToôojv rÇ. rà / rïjç jr^ev^àç t-'Ç, yivovrat 00 ravr« 

fb(-Qiî.o> z-rrz / yivovrcn tîf l'drai ij ôidyttiooç rov .Tf-o/yoai/o- 15 

fifvov xvz/.ov jToô(bv zai éxadr^ jrÂr-voà jroôcoy t.

11 1 E^àyotvov ôè [tsTQtîdontv oi'tmç, èàr rryi' ùià[itiQor

jroôfàv ÿ, it fit jrkevQd èart jroôiby jtoio> ocvtmç' rot Z èqY 

iocvrd' yîvovrcii 7^’ ravra jtoim ê'Çdxtç yivoyrcn ,rv' otr y 

ztti 1 yiyemt ,ßrft. rodovrtov TToôitiy tdity rb iÇdyitiyoy. 20 

2 y trotccr] comp. S, ytvovtat P. xjj] S, x P. 3 lotfovtov] S, Todovror P. 
4 œ’ÂZws' add. Tannery. 5 toc] S, rà ta P. yirrrat] comp. S, yivovrat P. 
togovtov] S, ToaoüTov P. 7 seq. ornamentum, quale in fine operis ponitur. 
8 où'rzoç] S, om. P. 9 zrodwr] S, om. P. 11 yietrat] comp. S, om. P. 
o£ç] S, P. ft] S, (t)'1 P, ut semper. 12 rtoàwv] S, om. P. 14 zrodörj 
S, om. P. z£] S, zÇ‘ 7ioià> iïr ovtmç P. /.£] z.£w’ S' corr. ex t'Ç (h. e. 

OTTiazatô'ri'.àxtç). èni rà iÇ P. 15 /] S, rà 1 P. 16 Tzodzôr] S, om. P. 
zaz — z] S, om. P. In fig. litt. a. Z add. y ex t corr. S". 18 nodatr] 

S, om. P. eotz zrodwr] S, om. P. 19 S, ( P. y'] S, r^i.ror P. 20 z']
S, àtxaTov P. //rire«] comp. S, ylvovrai P. totrovitov tzzzzFû»'] S, roaoüTor 

P. e’øtz/'] S, tcrrcct P. rà r^àyweov] P, 0 É^dytorog S.
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2 Dicken = 11,11X11== 121, Durchmesser X Durchmesser 
= 49, 121 4- 49 = 72, 72 X 11 = 792, 7s8X 792 = 28 7i 
Vas. Soviel der Flächeninhalt des Kragens.

Durchmesser + 1 Dicke = 9, 9X11 = 99, X 99 = 2 9
1477. Soviel der initiere Umkreis.1 Dies X Dicke, d. h. 
147? X 2 = 28 7-t 7s8.

1 D. h. das arithmetische Mittel des äusseren und des inneren Halb­
kreises. ‘

2 Vgl. Geom. 21,15.
3 Ergebniss annähernd richtig, die Rechnung sinnlos.
4 Vgl. Geom. 21, 17—16. Für |z3 die gute Annäherung 111/i5.

Vidensk. Selsk. Hist.-filol.Medd. XIII, 3.

Methode für Vielecke folgendermassen:

Ein Fünfeck, in dem jede Seite = 10 Fuss; zu linden 1 10
dessen Flächeninhalt. Ich mache so: 10 X 10 
= 100, 5 X 100 = 500, 7s X 500 = 1667s. 
Es wird der Flächeninhalt sein = 1667s 
Fuss.2

Zu linden auch den Durchmesser des 
umschriebenen Kreises; er wird = 17 Fuss 
sein. 17 X 10 der Seite — 170, 170: 10 = 17. Es wird der
Durchmesser des umschriebenen Kreises sein — 17 Fuss.3 4 *

Ein Sechseck aber werden wir messen folgendermassen,
wenn es den Durchmesser = 60 Fuss hat;» 
die Seite aber ist dann = 30 Fuss. Ich 
mache so: 30 X 30 = 900, 6 X 900 = 5400, 
(73 + 7io) X 5400 — 2340. So viel Fuss 
ist dass Sechseck?

11

3
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11 2 ^ZZ mç ôè nakiv' Tt/v TcksvQÙv è(f>} éavTijv' yivovrai

ravra TToXvTrÂatii'aÇE etti tcc iy' yivovrai ttoÔeç a faib. doit 

fiioico) mv e'' ylvovrai teôÔeç ,ßr}i. rotiovTMV ttoÔmv EtiiM to 

E(lßaÖ()V.

12 ^EtiTM énrdywvov itidnÅivoov te xai itioyibviov, oft éxdtiry 5 

ji/.EVoà noôiov i' eimeîv ai'ToP to E^ißaöov. teoim oi'tmc' rà

i è(p* êctVTcc' yivovrai o xai rà o etii rà p/y' yivovrai ,ôr' 

MV TO iß' yi'VETCCl TVTj y. TOtiOVTOV Etirai TO E^lßaÖÖV.

13 1 ^EtiTM tixrctyiovov ItioTE^Evoov xai itioyi'oviov, ob tx etting ttEevqcc

hoÔmv i‘ iboElv avrov rb E^ßaöov. teoim ovtoiç' rà i Èfp} 10 

iavrd ‘ yivovvai o. ravra èni tic xtK yi'vovrai rß'-fc. tovtiov 

noth) ndvTOTE to c ' yivovrai VTEy y . rotiovrov Ètiri to fyßadbv 

tov dxraydbvov.

2 SÛQEÎV ÔÈ xai TOV 7EE()iy()aff)0[i,éV0V XVX.XoV Tl^V ÔlCC[lETQOV' 

Étirai teoÔmv xz. teoim ôè ovtmç' rà xz [ievticxiç yîvovrai 15 

teôÔeç (>Z ' fôr to iy yivErai i. rotiovrov it teXevqci bxâtiTi] tov 

ôxrayMVov.

3 èàv ôè eiç TsrçâyMvov &éX)]Ç èyy^âipai bxrdyMVov, eùv e'^ 

ij teXevçmi tov TETQayi'orov Trâôaç xô, tovtovç teevtécxiç' yivovrai 

qx mv iß'' yîvovrai teôÔeç i. rotiovrov teXevoci tov èxrayMVov. 20

14 1 "Etirio èwâyMVov itiôn^EVQov xai itioywviov, ob éxâtiri] teXevqù

teoÔmv i' eüqeIv abrov ro Efißaöov. teoim ovtmç' rà i erp'

2 7i<>d€ç] S, om. P. a] S, <fö P. 3 7io'Je?] S, om. P. ToffovTior nodivE] 

S, toCovtot P. førto] S, bar ai P. 6 7roJwr] S, om. P. 7 rà iiy] S,
zzy P. 8 yivETat] comp. S, om. P. tocTovtov] S, TotioHroi' P. 9 xai]

S, te xai P. 10 7îodwr] S, om. P. 12 toGovtov Èazi] S, toitovtou i'ffiat P.

13 oxiaycôvov] S, àiaxoviov P. 15 Æoctør] A S, ut semper; Tidiïiç P. Ante
71010) lac. statuit Tannery. 16 ziodéç] S, om. P. yivETac] comp. S, om P. 
toUovtov] S, ToaovTov P. 17 dxiaydovov] S2, rpzyo'jrow PS. 18 S,

xEÈ^eiç P. Z/î/l S, è'yti P. 19 7id<faç] S, om. P. 20 iti'] S, là P. Æddév] 
S, om. P. Todoviov] S, ToaovTor P. 21 xai] S, te xai P. 22 ÆoJwr] S, 
om. P.
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Und wiederum auf andere Weise: Seite X Seite = 900, 2 11
900 X 13 = 11700. Sodann dividire ich, 11700:5 = 2340
Fuss. So viel Fuss sei der Flächeninhalt.

Es sei ein gleichseitiges und gleichwinkliges Siebeneck, 12 
dessen Seiten je = 10 Fuss; zu finden dessen Flächen­
inhalt. Ich mache so: 10 X 10 = 100, 100 X 43 = 4300, 
Vis X 4300 = 35873. So viel wird der Flächeninhalt sein.1

1 S. Geom. 21,18.
2 Geom. 21,19.
3 Die Formulirung der Rechnung ist verkehrt.
4 Die Formulirung ebenso verkehrt. Der Rechnung liegt die gute 

Annäherung |/2 = 12/s zu Grunde.

Es sei ein gleichseitiges und gleich­
winkliges Achteck, dessen Seiten je = 10 
Fuss; zu finden dessen Flächeninhalt. Ich 
mache so: 10 x 10 = 100, 100 X 29 = 
2900. Davon nehme ich immer 1/e, giebt 
48373. So viel ist der Flächeninhalt des 
Achtecks.“

Zu finden auch den Durchmesser des 
umschriebenen Kreises; er wird sein = 26 
Fuss. Ich mache aber so: 26x5 = 130 Fuss, 
Vi3 X 130 = 10 Fuss. So viel jede Seite 
des Achtecks.3

Wenn du aber ein Achteck in ein Quadrat einschreiben 3 
willst, so nimm, wenn die Seite des Quadrats 24 Fuss hat, 
24 X 5 = 120, Vis X 120 = 10 Fuss. So viel die Seite des 
Achtecks.4

Es sei ein gleichseitiges und gleichwinkliges Neuneck, 1 14 
dessen Seiten = je 10 Fuss; zu finden dessen Flächen- 

3
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èavrd ' yîvovrai o. ravra ènî rà va' yivovrai ,to' rovrwv rb 

i] yiverat ykt, L . roaovrov tarai ro tfißaöbv tov èvvaywvov.

14 2 tvotlv ôè xaï tov TTeçiyçayofJièvov xvxkov ri]V didfiergov'

tarai noôoiv Z ttozw ovtmç' èxdari] nktvoà tyti noèaç. i 

fj ôè ôiâ/LitTQoç roinkaafmv' yivovrat ttôÔeç k. 5

15 1 'Earco àtxdywvov laÔTikevQov xaï laoywvtov, oh èxdari] TtktVQà

7toôœv i‘ rbosïv avrov rb tfißaöov. ttoim ovtmç' rd i èy’ 

èavrd' yivovrat o' ravra èrrï rd it' yivovrat ,ay' mv to L' 

yivtrai Wv. roaovrov tarai to tfißaöbv rov ôtxaywvov' Ttoötov 

ipv tarai. 10

2 à'ZZwç ôè rrdktv. rà i èy èavrd' yivovrat o' ravra ènï 

rà ki]' yivovrat ,yo>. rovriov àeï rb e' yivovrat ip‘£. avri] it 

fièè/oôoç dxoißovz tyei. b] ôè ôidfierçoç tov xvxkov rov ntqi- 

tyofitvov rw ôexayaivw tari ttoÔmv xt.

16 'Earm èvôtxdywvov iabrrktvoov xaï laoydiviov, ot> èxdari] 15 

vrkevoà Ttoôwv i' tvotïv avrov ro tfißaöbv. rd i tyJ èavrd' 

yivovrat o' ravra èrrï rd 'S^' yivovrat mv (f yiverai 

HPfty. tarin rb tfißaöbv tcoÔmv ^fiy.

17 ”Earw ÔMÔtxdywvov laÔTrktVQov xaï laoyoïviov, ob èxdari] 

nktvoà Ttoôwv i' tbQtlv avrov rb tfißaöbv. ttoim oînmç' rà i 20 

èy’ èavrd' yivovrat o' ravra ènï rà fit' yivovrat ,ôy' wv rb

Ö' yiverat ,aQxt. roaovrov tarai rb tfißaöbv rov öwöexaywvov.

1 tovtwv] PS2, bis S. 2 yiretat] comp. S, yirovrai P. tooovtov] S, 
toûovtoi' P. tov èrtayibvov] S, om. P. 4 zrodwr] .4 S, nddeç P. Ttdiïaç] 

fi S, om. P. 5 TQtnkaaiwv} S, TQmkâaiov P. yivovrat 7ro'<feç] P, compp. S; 
fort, legen dum yiverat nob&v. 7 zrocftor] A S, Ttobeç P. 8 y/rorrc«] comp. 

S, yiverat P. yivovrat} comp. S, yiverat P. 9 yiverai] P, comp. S. rodovrov} 

S, roo'owror P. 7rocTwr] .4 S, nodes P. 10 Z'<rr«f] S, om. P. 11 /J P, corr. 
ex te? S. yivovrat} comp. S, yiverat P. 12 ,/<o] P, corr. ex ,çw S. yivovrat 

(alt.)] comp. S, yiverat P. 14 zrodwr] 4 S, 7rodeç P. 16 Æoctør] S, om. P. rà] 

S, nota) ovtcoç' là P. 17 yiverat] S (comp.), eßbofiov P. 18 zrocFwr 

'PPuy] S, roffoütov P. 20 7ro(Tftjr] S, om. P. 21 ,di/] S, ,Ç(p P. 22 yiverat] 

comp. S, yivovrat P. roaovrov} S, roaovrov P. tov d'axf'exaywvov] S, om. P.
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inhalt. Ich mache so: 10 X 10 = 100, 100 X 51 = 5100,
Vs X 5100 = 637 Vs. So viel wird der Flächeninhalt des
Neunecks sein.1

1 Geom. 21,20.
2 Vgl. Geom. 21,21.
3 Viel zu klein. Vgl. Geom. 22,12.
4 Genau 9426V.
5 Vgl. Geom. 21,22.

Zu finden auch den Durchmesser des 
umschriebenen Kreises; er wird sein = 30 
Fuss. Ich mache so: jede Seite =10 Fuss, 
der Durchmesser = 3X10 = 30 Fuss.

Es sei ein gleichseitiges und gleich­

2 14

1 15
winkliges Zehneck, dessen Seiten je = 10 Fuss; zu finden 
dessen Flächeninhalt. Ich mache so: 10X 10 = 100, 100X 15 
= 1500, Vs X 1500 = 750. So viel wird der
Flächeninhalt des Zehnecks sein, d. h. = 750 
Fuss.2

Und wiederum auf andere Weise. 10 X 10 
= 100, 100 X 38 = 3800; davon immer Vs, 
giebt 760. Diese Methode ist genau. 
Der Durchmesser aber des im Zehneck 
eingeschlossenen Kreises = 25 Fuss.3

Es sei ein gleichseitiges und gleich­
winkliges Elfeck, dessen Seiten je = 10 
Fuss; zu linden dessen Flächeninhalt. 
10 X 10 = 100, 100 X 66 = 6600, 
Vî X 6600 = 943.4 Es sei der Flächen­
inhalt = 943 Fuss.5

Es sei ein gleichseitiges und gleich­
winkliges Zwölfeck, dessen Seiten je 
= 10 Fuss; zu linden dessen Flächen­
inhalt. Ich mache so: 10 X 10 = 100,

16
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18 i Eàv Ü7ro ôia/iérQov xvxhov evoeïv hXevoiïv ôxra-

ywvixr/v, tvoieîc, ovtioç' tï/v àtd/iEroov e' oPdav notion’ iß' 

yivovrai aovi /iEOi't,ü)' on> iß' yivoVTai ttoÔeç e- toUovtwv 

noti&v £öttv tt^evqii tov ôxTaydovov, notitov e' f/ tiè tiiâ-

jlETQOÇ TCOÔ&V iß. 5

2 7T«Âzr tiè TTOOffTlxJ’to /ll'aV n)nVQ(lV 7 >7 Ôia[léV()U) TOV ÔXTU- 

yoivov' b/iov yivovvai 7e6Ôeç i£,> iïnto eûti tiiaywvioç tov e£o)&ev 

TETQayMVOV.

3 ôfioifûç tiè xai, èàv Orl-ijc êx tî/ç n^EVQàç. ePqeîv li/v tiiâ- 

[iETQOV TOV ÔXTayiOVOV. TtOlEl 0l)T(i)Ç ’ èàv fj TtXeVQÙ HotioiV E, 10 

nÛVTOTE TTOIEL Tl/V TllsV()àv ôwôtxdxiç. don [LEQi^to ’ (bv e’ ' 

yivovTat nôÔEç. iß. toiïovtwv notiiov èiïTiv f/ tiiâ/iET(/oç tov ôxva- 

yiovov.

4 an (OÇ ôè TlâÀlV i/ tiiayibviOÇ èjtl TETQaywVOV. èàv EftT/ Ij 

ôtâpETQOÇ, jrdtiaç iß, Xd/ißavE n/nvoàv (txTayiovixi/v, o èiïn 15 

notiaç e' èornov [lévovdi notiiç tovtojv to L' yivETai y L'' 

TUVTa bffCClQÔù àno TÎjÇ tiia/liTQOV TMV iß JTotiwV ' XoiTTèv 
jièvovo'i notiiç /y L'. ravTa tiiç ’ yivovTat 716ÔEÇ it., tocsovtiov 

TTotitoV èlïTLV l{ ÔlCtyibviOÇ TOV tçojÿtv TETQCC)'d)VOV.

5 El tiè EffTlV l\ /lia nïnvoà TOV TETOaydn’OV /lEl'ÇwV, XOlVOVTai 20 

xaï Xa/ißiivoi ' ibv L'. èx tovtov tiè, xai ei eiïti avyyiovoç, 

EpQl'dXETai TÎ] /lE&dtio) TaVTTß

2 7ioieïç] S, 7ioi.it P. e'] S, etç S, 7itvTcixiç P. codeur] S, oni. P. 3 t^'] 

S, là iß P. ztodEç] iï S, om. P. togovtwv Tiodcov] S, toüoîStov P.
4 nodair e] S, om. P. 5 zrodwr] S, om. P. 7 7iddeç] tï S, om. P. 9 dta- 
/àitqov] S, dtähexiov P. 10 7io(f<i)v] S, om. P. 11 dwfcxâxis] P, dtodExaÇ S. 
e'] S, 7té/i7izov P. 12 Tzodéç] ft S, om. P. iß] Tannery, ti SP. Toffoviwx 

7io<iïm'] S, toijoütov P. Fig. praecedentem rep. S. 14 èàv] S, âv P. 15 7ro'daç] 
A S, om. P. e’otz 7TodaS'l S (comp.), ttntv P. 16 /lèvovci] àno/iévovat S, 
/tévovfftv P. Trodff] .1 S, om. P. yivizai] comp. S, om. P. 17 7rodwr] S, 

om. P. 18 otvovKt] S, oivovniv P. zro'dE?] ft S, om. P. /iodé,-] ft S, om. P. 
roffodtftjr 7iodà>y] S, toOoütov P. 20 Et] P, corr. ex S. 21 ffvyywi'oç] 

ffvyytovoç S, avyyibv P, avveyyvg TiTçdyitwoç Tannery.
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100 X 45 = 4500, Vi X 4500 = 1125. So viel wird der
Flächeninhalt des Zwölfecks sein.1 *

1 Vgl. Geom. 21,23.
' Vgl. oben 13,2. Die Formulierung falsch.
3 /2 = l5/i2.
4 Vgl. IS, 2.
5 Vollständig sinnlos.

Wenn du aus dem Durchmesser eines Kreises die Acht- 1 18 
eckseite linden willst, machst du so: 5 X Durchmesser oder
5 X 12 = 60. Darauf theile ich: 60: 12 
— 5 Fuss. So viel Fuss ist die Seite des 
Achtecks; der Durchmesser aber = 12
Fi 9uss.

Wiederum eine Seite + Durchmesser 
des Achtecks = 17 Fuss; das ist die Diagonale des um­
schriebenen Quadrats.3

Ebenso auch, wenn du aus der Seite den Durchmesser 3 
des Achtecks finden willst. Mache so : wenn die Seite = 5
Fuss, nimm immer 12 X Seite. Darauf dividire ich: 12 X
Seite : 5 = 12 Fuss. So viel Fuss ist der Durchmesser des
Achtecks.

Wiederum auf andere Weise die
Diagonale bei einem Quadrat. Wenn 
der Durchmesser — 12 Fuss, nimm 
die Achteckseite, d. h. 5 Fuss; 12 4- 5 
= 7 Fuss, Vs X 7 = 3 V2- 12 Fuss des 
Durchmessers 4- 3Vs = 8Vs Fuss, 
8Vs X 2 — 17 Fuss. So viel Fuss ist die Diagonale des 
umschriebenen Quadrats.4

Wenn aber die eine Seite des Quadrats grösser ist, 5 
werden die Seiten addirt, und davon nehme ich die Hälfte.
Und daraus wird er gefunden, auch wenn es nur annähernd 
ist, durch diese Methode.5
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18 6 iïnwç ôè 7rAi.iv tbqîoxi-Tai to tfißaöbv tov ôxray&vov, ttoim

OVTlûÇ ' êàv TT]V ÔlA[lf:l()OV TTOÖ&V iß, TCCVTa t(f’ èaVlA ’ 

ytvovrai q/iô. tovtwv byaiQO) txrov ytéçoç, ’ yivovrai xô i.oiTrbv 

[jtévovQiv ox. TodovTMV noôorv tarai to t[ißaöov tov öxrayAvov.

1 Ai.i.ioç ôè 7tAi.iv [JieT()'f[(io[L€v. rav tariv fj ôta[.itTooc ttoÔmv 5 

iß, ÿ 7ri.TVQ(c f/ /.lia t'/ti jioôaç t. vvv ttoim vr^v ni.tvoàv rnï 

rz/r ôiAprTçtov tmv iß ttoÔmv ’ y (vorrai ttôÔsç ß ravra ôtç ’ 

yivovrai noôtç ox. toüovtmv ttoÔmv tari to t/vßaöbv rov ôxra- 

yiovov, ttoÔmv QX.

8 ottmc. fieTQeîrai ôxrccyMVoa, ob tö p/ïjxoi; xat tô tt^Atoc 10 

ttoÔmv iß. xat i.aßiov rr^ç. ôiayotviov to L' Attôti&t Atto yotvïac. 

éZç yMVi'av’ xaî ôvvqôî] or^aai rb öxrAyotvov iaÔ7ri.tvqbv tt xai 

itioyMViov.

19 „Eypvai rà ta rerqAyotva tô xvxi.ovç.

t^ovdi rà ty itiqAyiova Z rofyiova taÔTri.tvpa' tari ôè rà 15 

ty tmv i. (.lèqoc, y' t .

tyovai rà e rerçaywva y TvevrAyMva.

tyovai rà ty rerqAyiova t é^Ayiava.

tyovat rà yiy TSTçAyMva iß èTTrAyMva.

tyovtii va x& TtroayMva c àxvAyMva. 20

tyovai rà va rerqayiova q èvvayiova.

tyovai rà te itioâyorva ß ôrxaywva.

èci./.MÇ ôè 7rai.iv' tyovfït rà i.rj TtrqAyMVa e ôtxAyotra. avrrj 

xai AxoißtarArij.

2 ziodSr] S, om. P. 4 tocovtoip 77odö)r] S, toUoütov P. tov oxTaytbvov}

S, om. P. 5 è(TTiv\ del. Tannery, nodajv] S, om. P. 6 (pr.)] uel Tannery,
• r/ S, del. S2, o/dbor P. tiucc] P, Æpcorj; S. irocfeç] A S, om. P. 7 ziodwr] 

S, om. P. zrddbç] A S, om. P. 8 irdcJéç] A S, om. P. Toffovuov 7ioda>v] 

S, ToffovTov P. tov — 9 oz] S, om. P. 10 ov] S, uà^Xov <fé xcci fttpiXiovvat. 

7ioir[aov olxov TtTqåytovov, ov P. 11 notfiov] S, om. P. rd] S, om. P. 12 ro] 
P, top S. 13 Tj xT yq S fol. 21v, fig. fol. 22r. 14 xvxhovç] P, xvx'àovç

fx\ 16 y' i] S, TqiTov âixaiov P, TqiTou xac (SvxaTov Tannery. 21 ij] 

S, Ç P. 22 (J] P, post ras. 1 litt. S.
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Um aber wiederum den Flächeninhalt 
des Achtecks zu finden mache ich so: 
wenn es den Durchmesser =12 Fuss hat, 
nimm 12 X 12 = 144. 7« X 144 = 24, 

5 144 4- 24 = 120. So viel Fuss wird der 
Flächeninhalt des Achtecks sein.

Und wiederum werden wir es auf andere Weise messen. 7
Wenn der Durchmesser = 12 Fuss, ist eine Seite = 5 Fuss.
Darauf Seite X 12 Fuss des Durchmessers = 60 Fuss, 2 X 60 

io = 120 Fuss. So viel Fuss ist der Flächeninhalt des Acht­
ecks, d. h. 120 Fuss.

Um ein Achteck zu messen, .... dessen Länge und 8
Breite = 12 Fuss .... und nachdem du Vs X die Diagonale
genommen hast,1 setze es ab von

1 Lückenhaft und verschrieben. Es ist von der Construction eines 
Achtecks die Rede. Die 12 Fuss Länge und Breite sind die des um­
schriebenen Quadrats. Vgl. die Figur.

15 Winkelspitze zu Winkelspitze; so wirst 
du das Achteck construire!! können
gleichseitig und gleichwinklig.

11 Quadrate = 14 Kreisen.
13 Quadrate = 30 gleichseitigen

19

20 Dreiecken; es ist aber 13 = (1/.3 + 1/io)x 30.
5 Quadrate = 3 Fünfecken.
13 Quadrate = 5 Sechsecken.
43 Quadrate = 12 Siebenecken.
29 Quadrate = 6 Achtecken.

25 51 Quadrate = 8 Neunecken.
15 Quadrate = 2 Zehnecken. Und wieder anders: 38

Quadrate = 5 Zehnecken. Dies ist ganz genau.
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Eyovtii rà rerqâywva Ivâexàyiova.

lyovtii rà /lie rerqàyiova ô ôiodexccytova.

20 1 "Anéôei^ev ori rà ). lotyoùva ètiôntivqa ïtia ètiri

ly rerqayiôvoiç, d tmv 2 êtixi [xéqoç y i . notée oi'v xi'jv nkevgàv 

ècp} lavrtjv, xai x&v yivofiéviav to y i Etirai ro l/ißadöv' «5 

rovrltiri ). r^ç [iiaç nXevqaç ly’ lavret' ytvovxai Àv y' xai 
[to] l ytVOVTCCl xÇ. TOtiOVTOV TO IflßaÖÖV.

2 ’1^22(oç ro avrô xâkhov. ret 2 2ç>J lavrà' ytvovxai

ravra Irrt xà ly xeTQâywva' ytvovxai a aßj. ravxa [régime 

rraoà rà 2 xotywva ' ytvovxai rÇ. 10

3 ’S/22<oç. ebqeïv nqtorov ritv xâàexov. rà 2 ly’ lavra ' 

ytvovxai xovxmv àqov ro à ' ytvovxai tixe ' loinov X,oe oiv 

nÀevqà xexqaywvixij ttoÔmv xç. rotiovrov f] xàlleroç.

4 a22wg’ rà 2 r^ç yiiaç, nlevqâç, ly’ lavrà ytvovxai CI^' 
xai ro L' rîjç ßatieux;, rovrétiri rà te, ly’ lavxô' ytvovxai tixe' 15 

ravra àqov àno tmv kotnov yoe' mv ttXevqic Texgayoivixi} 

noôtov xç. rotiovrov ft xà&eroç. ravra Inï rô L' xqç fiiàç 

nkevgaç, rovrétixi rîjç ßatieioc, Ini rà ie‘ ytvovxai nôôeç rC. 

rotiovrov ro l^ißaöov.

21 1 Tfiißta %ttov ^[iioyaiqiov (.levqïitiai, oî ij ôiàfjieTQot; noôfàv 20

iß xai f] xàHevoç tioÔmv ô' ebqeiv aiïrov ro tixeqeôv. rîjç 

ßätiewz to L' ly’ lavrô' ytvovxai 2ç. ravra rqititiâxiç' ytvovxai 

oij. xaï Tiyv xà&erov ly’ lavrxyv’ ytvovxai iç. tivvtleç, ô/iov' 

ytvovxai qxô. ravra 7iaA.iv Ini rryv xà&erov’ ytvovxai vÇç.

3 tari] S, strtiv P. 4 rergayMi'oiç, a] P, q S supra scr. S. y' i] S, 

Tçiywvov ôéxarov P, tqîtov xai déxarov Tannery. 5 y' i'] S, Totrov ô'txa- 

rov P, tqItov xai déxaeov Tannery. 6 y'] S, tqitov P. 7 ro' i] S, déxatov 

P; ro' deleo. roffovrov] S, roaoilior P. 9 a] S, ä P. 13 7rodîSr] S, om. P. 
Toffovrov] S, roffovror P. 14 àÂÂcoç] P, mg. S. 15 L' ] S, ryiav P. saved] 

comp. S, saved P. 16 dç>or] S, om. P. 17 zrodwr] S, om. P. eoaoveov] S, 

eoGoîSeov P. 18 zro'cTrç] A S, om. P. 19 eodoveov] S, eoûovrov P. 20 7ioda>x] 

S, om. P. 21 irodtor] S, om. P. 22 ro] S, om. P. saved] P, saved S. 

eoiaudxiç] Tannery, egiadxiç SP.
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66 Quadrate — 7 Elfecken.
45 Quadrate = 4 Zwölfecken.
Archimedes hat bewiesen, dass 30 gleichseitige Drei- 1 20 

ecke = 13 Quadraten,1 was Vs 4- Vio von 30 ist. Nimm 
also Seite X Seite, davon Vs + Vio wird der Flächeninhalt 
sein; d. h. 30 der einen Seite X 30 = 900, (V.b + Vio) X 900 
= 390. So viel der Flächeninhalt.2

1 D. h. ) 3 = PVis. Vgl. 11,1.
2 20, 1—4 vgl. Geom. 10, 9,11—13.
8 262 = 676.
4 Durchmesser der Basis, unten ßccffts (Grundlinie) genannt.

5 Stimmt zur Archimedischen Formel, De sph. et cyl. II 2. n — 

Dasselbe besser auf andere Weise. 30 X 30 = 900, 2 
900 X 13 Quadrate = 11700, 11700 : 30 Dreiecke = 390.

Auf andere Weise. Zu finden zuerst die Senkrechte. 3 
30 x 30 = 900, Vi X 900 = 225, 900 4- 225 = 675, j/ 675 
= 26 Fuss.3 So viel die Senkrechte.

Auf andere Weise. 30 der einen Seite X 30 — 900, 4 
Vä X Grundlinie, d. h. 15 X 15 = 225, 900 4- 225 = 675, 
|/675 = 26 F uss. So viel die Senkrechte. 26 X Vs der einen 
Seite, nämlich der Grundlinie, d. h. 26 X 15 = 390 Fuss. 
So viel der Flächeninhalt.

eine Halbkugel, 1 21

496, 496 X 11 =
Fuss der Raum­

•zr > ß

inhalt.5 

Zu messen ein Segment kleiner als 
dessen Durchmesser4 = 12 Fuss, die 
Höhe = 4 Fuss; zu finden dessen Raum­
inhalt. Vs Grundlinie X Vs Grundlinie 
= 36, 3 X 36 — 108. Die Höhe X Höhe 
= 16, 108 + 16 = 124, 124 X Höhe = 
= 5456, V21 X 5456 = 2592/s V7. So viel
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ravra ta" yivovTat ,evvc. tovtmv to xa' yt'vi-Tai av<) B 

tooovtmv tcoÔmv to artotôv.

2 Eèqtïv ôè àno vqe öiap^roov xaî Tqç xa&êcov r?)r ôid- 

[xtrqov okqç. Tqç ayat'qaç. Tqç ßdatoie to L' tyd éaVTÔ’ yt'vovTai 

).c. ravrcc ^i/qiçe naqd rqv xd&evov rraqd rd ô' yi'vovrai 5 

TToÔtÇ &. (ll'SoV OflOV [ind TMV Ô' yiVOVTai iy. TOdOVTOV tarai 

ÿ ôidfieTqoç T-qç acyaiqaç.

22 1 ”EavM xôivoç drèlearoç, oë q neqiyitrqoç i qç ßdatMz noô&v 

'S, fj ôè rqç xoqvcpqç jioÔmv ç, Tcc ôè xï.ifiaTci dvd ttoÔmv it ’ 

ei'oeïv avrov to areqebv. XafißdvM to y' rqç ßdatMC tmv S.' 10 

ytvovrai x, qriç tariv q ôiâfierqoç" xaî tmv z rqç xoqvytqç to 

y'' yi'vovrai ß. xaî noiM mç rqaaèçiov èaoaxtkèç xaî dqaïqd) 

rd ß dno tmv x" Xoittôv iq. tovtmv to L' yîvtiai èrrï 

ravra nsaslTai ij xa&eroç. tcivtcc è(p} èavrd’ yivovrai Tta. xaî 

rd it rov xXijiaroç èy’ èavrd' yivovrai axt. dno rovrMV 15 

dyaioü rd na' ï.oi/iov q/Liô' tovtmv rrXevqd rtTqayMVtxq 

yivriai iß. tarai q xd&eroç tov xmvov, rovrèari to vipoç, 

ttoÔmv iß.

2 tvqtlv avrov ro areqebv. avv&eç rd ç rqç xoqvyqç xaî rd 

§ rqç ßdatioc' yivovrat Çç' toôtmv to L' yiverai ).y. dvaye- 20

1 ici ] S, éi'dtxccxtç P. yirtrcci] comp. S, yivovvai P. B\ S, ta I’.
O

2 roffowwr nodwr] S, roffovroi' P. 3 ddcpittgor] P, ddeparo S. 4 savio] P, 

comp. S. 5 rccvrcc] scripsi, ravrqi' SP. 6 Tio'Jéç] S, om. P. rwr] S, rà P. 

roirovrov] S, Toaoviov P. 8 zmdcôr] S, om. P. 9 noefeor] S, om. P. 7rocF<z>r] 
S, om. P. 11 rqç xoqvcpqç] P, rjyr xoqvcpqv S. 13 yivtrat] comp. S, om. P. 
16 ÀoiTiài'] P, Àoittcc S. 17 yirtrac] comp. S, om. P. 18 rrodwr] S, om. P. 

19 avrov] P, avrà S. rô — avrftiç] Tannery, om. SP. 20 £] S, g P. 

L yirtrcct] S (comp.), qptarv P. àvaytyqdyfrio] P, à- e corr. in scrib. S.
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Zu finden aus dem Durchmesser1 und der Höhe den 
Durchmesser der ganzen Kugel. Vs Grundlinie X Vs Grund­
linie = 36, 36 : 4 der Höhe = 9 Fuss, 9 + 4 = 13. So viel 
wird der Durchmesser der Kugel sein.2

1 Durchmesser der Basis, unten (Grundlinie) genannt.
, D4-h Vad

7a d _ h '
3 D. h. deren Umkreis, n = 3.

5 Es sei ein unvollständiger Kegel, dessen Umkreis der 
Grundfläche = 60 Fuss, der der Scheitelfläche = 6 Fuss, 
die Seitenlinien je = 15 Fuss; zu finden dessen Rauminhalt,

Vs X 60 der Grundfläche3 = 20, was der Durchmesser ist;
1/.b X 6 der Scheitel fläche3 = 2. Dann mache ich wie bei 

io einem gleichschenkligen Trapez, 20 4-2=18, Vs X 18 = 9;
so viel wird die Senkrechte abschneiden. 9 X 9 = 81. Und
15 der Seitenlinie X 15 = 225, 225 + 81 = 144, j/144 = 12 
Fuss. Es wird die Senkrechte des Kegels, d. h. die Höhe, 
sein — 12 Fuss.

15 Zu finden dessen Rauminhalt. 6 der Scheitelfläche + 60 
der Basis — 66, Vs X 66 = 33. Es sei ein Kreis beschrieben, 

22
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yodybho xvx).oç, ob n^Qi'fierooc. noôfàv ).y' yivfiai abrov to 

bjtßaöov noôœv ne L' rf. xal bfiodoç dtpatQà) rd e tî)ç xoovgdïç 

àno r&v e rqç ßämoK' ).ombv [lévet vô' tovtoov to L’ ybverai 

xÇ. àvayeyçdfp&o) treQoç xvx/.oç, ob fj ntobuvi ooç noô&v x£’ 

yiverat abrov to bfißaöov noôiov vt[. tovtwv to y' ybvETai 

z<y y’ ravra nçotnitho roïo. ne L' ' yivovrai fifiov o£ 

L' y' z/. ravra ènl ri^v xa&erov ènl rd tß‘ yivovrat faaoa L'. 

tooovtiov noôiov tarai ro artQtbv rov xmvov.

23 Mé&oôoç xa!)o).ixq ènl r&v no/.vyi'oviov oi'tcoç'

1 ”EGT(t) nrvrdywvov, ob ij ôidfierçoç noôiov x’ eboeiv abroV 10 

vrjv nlevçdv. ovrioç' ndvrore t^v öidfier^ov xab)o).ixd)ç rot- 
nlaaidÇetç [/]' ybvovrai nbôeç £' xal /Litoi^w naod tov s' 

yivovrai nbôeç iß. roaovriov noôiov èariv z/ n/ni'od tov ntvra- 

yiovov.

2 èdv ôè: &é)njç ritv ôidfitTQov f-votiv tov abrov nevrayibvov 15 

6Z7TO rz/ç nÀevçaç, noiti ro dvdnaÂiv ovrioe' ndvrore rijv nènvQdv

t ' yîvovrai doii [uqi'Çio xaè)o).ixœç‘ (bv y' yivovrai nbôeç x. 

rodovriov noôiov ttsrio fj ôidpnrçoç tov nevraydovov.

3 ”E(Sr(o é^dytovov xal èydrio r^v ôidpnvQov noôiov x’ ebçnlv 

abrov lijv nènvçdv. noi'ti oï'rioç’ ndvrore, xa&ioe nçoelnov, 20 

t^v ôtdyiTTQov xa&o).txibç TQinÀaffid^stç' yivovrai nôôeç 'ê. 

1 zrodwr] S, om. P. 2 zzoeftar] S, om. P. 3 p.éi'ti] S (immo (lèvovut), 

om. P. L' ylvtnai] S (comp.), r^iffv P. 4 nodaio] S, om. P. 5 zzodair] S, 
om. P. rrç] S, rj P. yivtiai] comp. S, om. P. 6 Totç] S, Tov P. 8 roffov- 

T
T(ôv no&bv] S, Toffovtov P. iQta d'iayoautiaTa elç rà e’r ÿ-eiborjfÀix mg. S, 
seq. ligurae in ead. pag. 23r. 9 inc. f. 23v S. 10 7ieozdyiovov] P, TTtvrâ- 

S ç
yioi'os S. Tiocfwv] S, om. P. 11 TotnXaaict^tiç] P; C7ioÀvy7tÀaGiâ^eiç S, TQin'Àa 

mg. 12 y'] S, TQiaâxtç P ; deleo. zzodeç] .4 S, om. P. 13 zzocTzs-] .4 S, om. P. 

roaoitwv 7iodS)v] S, touoütov P. 16 zz)e nXtvpàv é ] S, to nevzâxiç P. 

17 zzdcfzçl .4 S, om. P. 18 roffoikctir Trodwv] S, toüovtov P. Zorw] S, dezut P. 
19 ê^clytovov] P, éSctyao'oç S. zzodwr] S, om. P. 21 TginÀaffidÇiiç] S, rçtnXa- 

<TiaÇt P. nciiïeç] fi S, om. P.
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dessen Umkreis = 33 Fuss; dessen Flächeninhalt wird 
= 86 Vs Vs Fuss.1 Ferner 60 der Basis 4-6 der Scheitel­
fläche = 54, Vs X 54 = 27. Es sei ein anderer Kreis Be­
schrieben, dessen Umkreis = 27 Fuss; dessen Flächen-

1 71 = ™/l.
2 Genau 5781/88.

8 Ergiebt sich leichtaus derFormel — (D2-|-d2-f-.Dd)X/i; s. Stereom. 16.

31)
4 Die allgemeine Formel (23, 17): s = —.

5 inhalt wird = 58 Fuss.2 Vs X 58 = 19Vs, 86 Vs Vs + 19Vs 
= 105 Vs Vs Vs, (105 Vs Vs Vs) X 12 der Senkrechten — 1271 Vs.
So viel Fuss wird der Rauminhalt des Kegels sein.3

Eine allgemeine Methode bei den Vielecken 
folgendermassen:

10 Es sei ein Fünfeck, dessen Durchmesser = 20 Fuss; 
zu finden dessen Seite. Auf folgende Weise: immer all­
gemein 3 X Durchmesser = 60 Fuss, 60:5 = 12 Fuss. So 
viel Fuss ist die Seite des Fünfecks.4

Wenn du aber den Durchmesser desselben Fünfecks
15 aus der Seite finden willst, mache umgekehrt so: immer

5 X Seite = 60. Darauf dividere ich allgemein, 1/3 X 60
= 20 Fuss. So viel I?uss sei der Durchmesser des Fünfecks.

Es sei ein Sechseck mit dem Durchmesser = 20 Fuss;
zu finden dessen Seite. Mache so: immer, wie vorher ge- 

20 sagt, allgemein 3 X Durchmesser = 60 Fuss. Und dividire,

23
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zccï ö>v ç, èiTEiôq ESdyo)v6v èoriv' yivEToti Tck&vçà

TtoÔ&V l. TOCtOVTCW TtoÔtàV l'o'l(') )) nkEVQa TOV ESccywVOV.

4 " Eàv ôè iïvÀtjç Tijv ôtâpÆTçov süqeIv anb TÎjZ tcÏ.evqccç, tov 

ccütov ESccyibvov, rcoist to âvdrrcckiv oïïtojç' nccviois t^v tcXev- 

occv Ttoisi l'Sccziz, VTceiôt) éSdywvov ettiiv' yivovTai noôez 'S. â 

ccQTt [.ivoire xaiïolixGtç wv y ' yCvovrat noôsç z. toûovtwv 

TCoÔoiT VCJTW f) ÔlCCpETQOZ TOV EÇccyûvov.

5 ’Etfl(t) êTCTCCYOiVOV ZCCl Vj(tcO Tl]V Ôld^lETQOV JloÔlbv Z* EVQeiV 

Clï)TOV TljV nkeVQCCV. TColEl OVTCOZ' 7TCCVTOTE TÏ]V Ôld^lETQOV ZCC&O- 

hxStç TQtjrXacficc^Eiç’ yivoVTOci nbösz S.. ccqti péoi^E Tcaqoc Ti)V 10 

Tcol.vyioyov, TovrédTi naoà tov Z,’ yivovnn /y L' tô'. tocJovtojv 

ttoÔ&v l'crrut fj tt).ev()(c tov énraytovov.

6 ^Eccv ôè &£kv]z t})v Ôlcciletqov ebotlv (irr b r/jz ttIevqccç tov 

ccvtov énrccyiovov, not'd to dvccnaXtv ovtocz' tcûvtote Ttjv 

TtXeVQCCV VTTElÔl) é7TT(C)'(t)VÔV è(JTl’ yiVOVTCXl TTÔÔeZ ‘S. tlQll 15 

UfocQe xa^okix&ç (i)v )'' yivviici z. Too'o^rwr Tcoôotv ÏcStw ft 

ôicc[itTQoz tov ênTayûvov.

7 ”E(ÏT(O OZTc'cyiOVOV Zod E^éTCO T1)V Ôl(C/SET()OV 7ToÔ(i)V 7.' &l)QElV 

CCl'TOV Tl)V TT^EVOlCP. 7101(0 O$T(OZ‘ 7TCCVTOTE TîjV ÔlCC/LLETQOV g'" 

yivovTat jroôeç Q. dort usoiQo)' wv iß' ‘ yivovTcci tiôÔez T) L'. 20 

1 s^dytovôv] P, é^dywvôç S. strict/] S, strie P. 2 nodati/] S, om. P. 
rotrovitov nodatv] S, TotJoviov P. è'trito] S, ëtfiai P. lov sÇccytbvov] S, iovtov P.
3 <Tè] S, om. P. 4 sÇaytbvov] S, om. P. 5 sÇdycoi/ôi/] P, sÇdytovdç S. strievl 

S, serre P. 7ro<feç] 4 S, om. P. 6 7rocTçç] fi S, om. P. lotsovitov reo deut'] S, 

lotroviov P. 7 eÇaycbvov] P, sÇaydtt/ovc S. 8 snidytot/ot/] P, smdyatvoç S. 
nodàti'] S, om. P. 10 iQCTi'Àatrcd^ecç] nolvnXaffcd^scg S, içcnkatféccÇs P. zro'déç] 
.4 S, om. P. 11 noMytovov] SP, noXvytbvov ovouatriav Hultsch. £] P, £ S. 
lotrovitot/— 12 étriat] S, lotroiïiot/ è'triai P. 13 de] S, om. P. 14 smaydwov] 

S, om. P. 15 Ç7] £ S, smdxiç P. snidytovov] scripsi, smdytovoç SP. 7rocTêv]
4 S, om. P. £ ] S, P. 16 yivsrac] comp. S, yivoviai P. z] S, tç P. 
roGovitov — $jtw] S, lotroviot/ idsiai P. 17 Toi) èniaytôvov] S, om. P. 
18 ôxzdyiovov] P, ôxrdytovoç S. nodaty] S, om. P. 19 e'] S, nsvidxeç P. 

20 Trocléç] .4 S, om. P. P, eß S. 7ïod«ç] .4 S, om. P.
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60 : 6 (da es ein Sechseck ist) — 10 Fuss. So viel Fuss 
sei die Seite des Sechsecks.

Wenn du aber aus der Seite desselben Sechsecks den 4 
Durchmesser finden willst, mache umgekehrt so: immer, 

5 da es ein Sechseck ist, 6 X Seite = 60 Fuss. Darauf divi- 
dire allgemein, 60:3 = 20 Fuss. So viel Fuss sei der 
Durchmesser des Sechsecks.

Es sei ein Siebeneck mit dem Durchmesser = 20 Fuss; 5 
zu finden dessen Seite. Mache so: immer allgemein 3 X 

io Durchmesser = 60 Fuss. Darauf dividire mit der Seiten­
zahl, d. h. 60:7 = 8Vs Vu. So viel Fuss sei die Seite des 
Siebenecks.

Wenn du aber aus der Seite desselben Siebenecks den 6 
Durchmesser linden willst, mache umgekehrt so: immer, 

15 da es ein Siebeneck ist, 7 X Seite = 60 Fuss. Darauf divi­
dire allgemein, 60:3 = 20. So viel Fuss sei der Durch­
messer des Siebenecks.

Es sei ein Achteck mit dem Durchmesser = 20 Fuss;1 7 
zu finden dessen Seite. Ich mache so: immer 5 X Durch-

1 Die Rechnung zeigt, dass hier gegen all die entsprechenden Sätze 
vom Durchmesser des eingeschriebenen Kreises die Rede ist; vgl. 18,1.

Vidensk. Selsk. Hist.-filol. Medd. XII 1,3.

20 messer =100 Fuss. Darauf dividire ich, 100 : 12 = 8Vs Fuss.

4
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8 1 Eàv ôè zitv ôid[ZEZQov eôqeIv àno rÿç nkevqaç,

noitt zo dvanalnv' nâvzozs zîtv TiXevçàv iß' ' yèvovzai nôôeç, q. 

xaï pÆQtÇw xaièohx&ç, ioç nçoeinov' (bv e'' yi'vovzai ttoÔeç x. 

tazoo ôiâ/Liezooç zov ôxzaydivov ttoÔmv x.

9 ”E(ïtü) èvvdyoovov xat èyèzo) zèjV ôiâpÆZQov noô&v x' evoeïv 5 

avzov zÿv nXev^âv. noiei ovzcoç’ ndvzoze zijv ôiàfiezQov zoi- 

TT/nciïtâÇo) ’ yi'vovzai rroôeç don [leoi'Qo)' (bv ' yivovzai 

7t6Ôeç c &. zoaovzMV noô&v tozoo nXevoà tov èvvay&vov.

10 3E àv ôè èèèÀijç zÿv ôiaftzzQov ibçnîv ànô zîjç nÀnvçaç zov 
avzov èvvay&vov, noifi zo àvânakiv' zqv nlnvçàv JE' yivovzai 10 

nôôeç '£. èîozi neoiQo) xa&oTnx&ç’ &v y'' yivszai x. zoGovzwv 

noôwv EGzoa fj ôiâtiEzçoç, zov èvvay&vov.

11 E(fzo) ôexayoïvov xal è^ézw zèyv ôiapezçov noô&v x’ eôqeIv 

aèzov zip’ nènvçàv ovzwç' nâvvozE zvyv öucpezoov TQinÀaGiâ^eiç' 

yivovzai noôeç £. aozt [zeqi'Qiû' (bv i’ yivovzai ndôeç ç. zog- 15 

ovzoïv noô&v EGzw fj n/nvoà zov ôexay&vov.

12 "E àv ôè ètè/np z^v ôiàf-iezqov ebçEÏv àno zijç n/nvoàç zov 

avzov ôsxay&vov, noiei oEzov; zo àvânaïnv’ zip' nlevQocv 

ôexàxiç,' yivovzai nôôeç, §. èîori neoipo xa&olix&ç, /' yivovzai 

ndÔfÇ X. ZOGOVZWV noÔ&V EGZOJ l] ÔldfZEZQOÇ. zoP ôexay&vov. 20

3

P.

6

S.

P.

S,

S.

wr] P, (u- e corr. in 

zrodcôr x] S, om. P. 

TQtn'kaUid^io] S ; tqi-

8 TTocffs] fi S, om. P. 
èvvaydivov] S, om. P. 

&' ] & S, evvdxiç

13 deza/toror] P, dexdywvos 

TqinÀapidÇeiç] S, Toinkarnd^e 

nodes] ft S, om. P.

7T<fdeç] fi S, om. P.

4 ê'ffTCo] S, TOGOÏfTOV 

7roctør] S, om. P.
#'] p, 7

TodoiTiav —• idiot] S, toûovtov P. rod

10 èvvayibvov] S, om. P.

P. 

rotfoîlwr 

16 tov dexaydwov] S,om. P. 18 dexaycbvov]

19 7rJdéç] ft S, om. P. y'] S, TQiondxis P. 20 nddis] A S, om. P. 
tov dexaydwov] S, om. P.

2 iß' ] iß S, diodtxdxts P.

scrib. S. nodes] ü S, om. P.

5 evvdyiovov] P, èvvdyiovoç S.

n^adia^e P, -éin ras. 7 nodes] ft S, om. P.
E] S, id' P.

9 Tip nXevças] S, om P.
11 Tw'déf] fi S, om. P. y'' yiveTai] S (comp.), tqitov P. toGovtwv nodwv] 

togoütov P. 12 tov ivvaywvov] S, om. P.

nodtov] S, om. P. 14 ovtcos] S, om. P.

15 Æû'deç] fi S, om. P. i] S, déxarov P.

— 16 «mo] S, ToifovToi' ideal P.
S, om. P.

TodovTwv — idrio] S, TotfoiïTor P.
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Wenn dn aber ans der Seite den Durchmesser finden 8 
willst, mache umgekehrt; immer 12 X Seite — 100 Fuss. 
Und ich dividire allgemein, wie vorher gesagt, 100:5 = 
20 Fuss. Es sei der Durchmesser des Achtecks = 20 Fuss.1

1 Vgl. 18,3.

Es sei ein Neuneck mit dem Durchmesser = 20 Fuss; 9 
zu finden dessen Seite. Mache so: immer 3 X Durchmesser 
= 60 Fuss. Darauf dividire ich, 60 : 9 = 62/3 Fuss. Soviel 
Fuss sei die Seite des Neunecks.

Wenn du aber den Durchmesser aus der Seite des- 10 
selben Neunecks finden willst, mache umgekehrt: 9 X Seite 
= 60 Fuss. Darauf dividire ich allgemein, 60 : 3 = 20. So 
viel Fuss sei der Durchmesser des Neunecks.

Es sei ein Zehneck mit dem Durchmesser = 20 Fuss; 11 
zu finden dessen Seite folgendermassen: immer 3 X Durch­
messer = 60 Fuss. Darauf dividire ich, 60 : 10 = 6 Fuss. 
So viel Fuss sei die Seite des Zehnecks.

Wenn du aber aus der Seite desselben Zehnecks den 12 
Durchmesser finden willst, mache umgekehrt so: 10 X Seite 
= 60 Fuss. Darauf dividire ich allgemein, 60:3 = 20 Fuss. 
So viel Fuss sei der Durchmesser des Zehnecks.

4*
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13 "Edito IvÖExayoivov xaï è^éro) ii^v Ôkxivetçov noôiov xß' 

ebo elv avTov rfjv n^Evqàv. tcoiü ovtojç’ xa&oXixwc, xèiv ôtd- 

[vetqov TQiTrXadiaL,w’ yivovvat tiôÔeç ÿç. a art [lEoi'go)' (bv 

ta ' yivsTai ç. EdTW fj TtXsvqà jroôorv

14 ' Eàv ôè &èXi]ç Ttjv ôiâfiETqov e^qeIv tov (cvtov évÔExa- 5 

ytbvov (two zfjç nEevoàç, notelc. to dvdrraXiv ovtcoç’ riiv 

teXevqciv ta' yivovTai noôeg xaï (léqi^E xa&oliXMç’ (bv y'' 
yivovrai ttoÔeç xß. l'(>io) i\ ôiâ[iETqog ttoÔmv xß.

15 ”E(Jtm ÔMÔsxâywvov xaï tijv ôtâ[iETqov noôwv x‘

EVOEÏV ccbrov TtjV 7lÀEVqcCV. TC01& 0VT(t)Ç" TCO.VTOTE TlyV Ôld[.lETQOV 10 

TOiaaâxig ’ yivovrat ttoÔeç doit xa&oktXMÇ fiEQi^o)’ (bv iß'' 

yiVOVTat TTÔÔeç E. ICSTO) lj TT^EVQCt 7EOÔ(OV E.

16 'Eàv ôè tï(v ôtdfiETqov eèqelv âno tî]ç ttXevqècç tov

aÔTov ôwÔExaydovov, jeoiei to àvânal.tv ovt(oç' t^v teXevqccv 

iß'’ yi'vovrai ttôÔeç %. xaï /ueqi'^oi xaü okixibg' (bv y'’ yivovTai 15 

7TÔÔEÇ X. E(SlO) f} ÔlCt^ETqOQ TOV Ô(t)ÔEX(ty(bV0 V 7ToÔ(iüV X.

17 c()[ioi(oç. xaï ènï oiovÔ^ttote nolvyibvov, eicv ôo&vj dot zj
ÔldpETqOÇ, TECCVTOTE Xa&ollXtoÇ TQlTT^acfl'a^E T^V Ôlâ^ETQOV xaï 

Ta (Jvva^&évTa fièqi^E Ttaqà tï(v èvoftadiav tmv rioî.vyibviov’ 

xaï e^eiç T/jV 7rksvqàv tocSovtov ànoipvivad&ai. 20

18 *Eàv ôè àno tî/ç 7tksvqdç EboElv tÏ[v ôid^EToov, noiei to 

âvâvraliv ol'tmç’ hcivtote t^v Ti/.evoàv TVoXvTT^.aoi'agE ènï Tijv

1 èxd'Exdywvov] P, évd'Exdywi'oç S. ziodàtr] S, om. P. 3 7iôd~Eç] A S, 

om. P. 4 ta'‘ yirtrat] S (comp.), évdEXcaoi' P. c] P, post ras. 1 litt. S. 
èffTo>] S, toGoütov P. Tiodwv ç] S, om. P. 5 tov — évd'exayiôvov] S, om. P. 
6 koieIç] S, tiolei P. 7 ta] S, èvd'Exdxtç P. 7îodeç] A S, om. P. y' — 

8 nodés'l S (compp.), rgirov P. 8 zzocTwr xß] S, Toffoßzov P. 9 iïtodexdywi'oi'] 

P, dtodExdywt'og S. zrodwr] S, om. P. 11 TQtffffdxts] P, Tçttrdxts S. 7To'<feç] 
A S, om. P. tß' — 12 7rddeç] S (comp.), dcodéxaiov P. 12 ï'aico] S, ToffoßTov P. 

7rodcôr é] S, om. P. 13 Tov avTov dtod'ExaytüTov] S, om. P. 15 tß'] S, 
deodexdxtç P. nôd'eç] A S, om. P. y' ■— 16 zrdcléç] S (comp.), toitov P. 16 y] S, 

Todoßrov z) P. tov — x] S, om. P. 18 dldfJ.ETQOi'] P, didfiETqov y1/ A 

seq. spatio 1 litt. S. 20 togovtov] S, Toooßzov P. 21 Je] SP, fort, dè ds-y.
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Es sei ein Elfeck mit dem Durchmesser = 22 Fuss; 13 
zu linden dessen Seite. Ich mache so: allgemein 3 X Durch­
messer — 66 Fuss. Darauf dividire ich, 66:11 — 6. Es 
sei die Seite = 6 Fuss.

Wenn du aber den Durchmesser desselben Elfecks aus 14 
der Seite linden willst, machst du umgekehrt so: Il X Seite 
= 66 Fuss. Dividire allgemein, 66:3 = 22 Fuss. Es sei 
der Durchmesser — 22 Fuss.

Es sei ein Zwölfeck mit dem Durchmesser = 20 Fuss; 15 
zu finden dessen Seile. Ich mache so: immer 3X Durch­
messer = 60 Fuss. Darauf dividire ich allgemein, 60:12 
= 5 Fuss. Es sei die Seite = 5 Fuss.

Wenn du aber aus der Seite desselben Zwölfecks den 16 
Durchmesser finden willst, mache umgekehrt so: 12 X Seite 
= 60 Fuss. Und ich dividire allgemein, 60:3 = 20 Fuss. 
Es sei der Durchmesser des Zwölfecks = 20 Fuss.

Aehnlich sollst du bei einem beliebigen Vieleck, wenn 17 
der Durchmesser dir gegeben ist, immer allgemein den 
Durchmesser mit 3 multipliciren und das Produkt mit der 
Benennung des Vielecks dividiren ; soviel wirst du dann 
für die Seile angeben können.

Wenn du aber aus der Seite den Durchmesser linden 18 
sollst, mache umgekehrt so: mulliplicire immer die Seite
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ôvofiadtav Twv noXvywvwv' oiov, èàv -?/ TQiaxaiôexayojvov, 

notet ty' TTjV tcIevqùv' xal cd avvay&èvTa fteoi^c xa&oXtxMç’ 

(bv / ' Xal é'^EtÇ Tl[V Ôld[T€T()OV.

19 "Eàv ôè TcciaaoeaxaiôcxdyMVov y nEVTExaiÔExaywvov /] £%■- 

xatôcxdyan’ov 7/ fxïMvô^noTE, notet, xa&cbç nqoyèyqanrat, ànô 5 

Tyç ôtafièroor rijv nXevQàv xal dno tï]ç nXevQàa t^v ôtafierpov. 

xa&oXtxfàç tÎ] avrîj fiE&oôaj yod) xal toccovtov ànoyaivov' xal 

ë'^Eiç dötattydAnwc ràç /ictedôouç.

24 1 2cpalQa tdxt (Jyîrfia (Steqsov f>nb fttdç èntyavetaç. nEQteyôvEVov, 

nobç l]v àcpJ évoç ai^ieiov twv èvibç tov dyr^iacoz xi-iiii-van’ 1()

2 naffat al nçoffntnTovffat EÔ&ctat ïffat dUnjkatç ciffiv. xévrçop

3 ôè rtjç (T(f>at()aç to ffi^tcïov èffTtv. ôtafiET^ot; ôè r?;ç fftpatçaç 

èffTTV EV&Etd TtÇ Ôtà TOV xèVTQOV ^ypEVT} Xal TtEQaTOV(.l£vT] ètp* 

éxdcTEQa là /Lteçq vnb tz/ç èniyavctaç vfjç fftpatQaç, ncol

4 ftèvovffav ei^elav ffyalQa ffTqètftETai ôè r^ç ffyat'oaç 15

5 Eiûl.................I.............. ôè tî]ç fftpatçaç sïfflv ày>\ xvxXov

ndÂ.oç èv ffyatoa XéyETai ffij[iEîov ènl TÎjç ènttpavstecç t^ç fftpat- 

oaç, à(f>J oè naffat al nooffni'niorffai Ev!)cîat nçoç, Ttjv tov 

xvxkov nEQiyêçEiav ïffat àüfaatt; stffiv.

6 ^Eneiôq èv toïç ffTEQcolç nQOf-yQâil>a[itv mol ffcpaïoaç xal 20 

xv/màoov, x(>>j ôè TTQOTETctyO'ai mol xvßwv, o'ècv xal TljV 
yévefftv ïyovfftv, xvßoc, ïfftl ffy^pa (Jteqeov ndvTOxèev TErqdywvov 

xal tffôn/nvQov ïnb t'£ èniyavet&v ne^tEydytEvov tbç èfioXoç,

1 iqttfxat^Exdytovop] Tannery, rp/a'xa/.dezrcyœ/'oç S, om. P. 2 æowy] S, 
om. P. ty' ] ty S, iç>i(Sxaifaxdxiç P. 3 dztfyzerpor] P, dtdytEiqov ft S. 4 Eau 

— 7 xa^oÂixeoç] S, öfiohos de xal érrl tGjc SX'Amp P. 4 reo'o'apeo'xaidexd- 
ytopoç 7; 7ievTExaidexdywvoç S. è^xatdcxdywcog S. 6 dtafiéigov] scripsi, 
de S. 7 yow] SP, fort, /(xbfj.evoç. xal (pr.) — p. 56, 3] S, om. P. 8 làç 

us&ôdovç] S, immo rå fyiovpeva. Seq. ornamentum S. 11 ev&etat] ev&ecat'' 
S, mg. '' 7TQÔ; 7iEQt<f£. 12 drd^erpoç — 13 tarir] mg. S. 15 fort, scrib. 

(7idÅot) de. 16 fort, scrib. (rà nÈqata t-^ç (ïtauitoov) |. de — àç>’] deleo. 

xvxåov] scripsi, ov S. 17 ezit] scripsi, edro S. 20 xal] ç postea ins. S. 
22 Teiçdywvoç xal icodr/.ti'oo; S. 23 ntottydatror] scripsi, TTtoieydutrog S. 
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mit der Benennung des Vielecks (z. B. wenn es ein Drei­
zehneck ist, nimm 13 X Seite) und dividire das Produkt 
immer mit 3; so wirst du den Durchmesser haben.

Und wenn es ein Vierzehneck oder ein Fünfzehneck 19
5 oder ein Sechzehneck ist oder von beliebiger Seitenzahl, 

berechne, wie vorher geschrieben ist, die Seite aus dem 
Durchmesser und den Durchmesser aus der Seite. Benutze 
allgemein dieselbe Methode und gieb so viel an; so wirst 
du unfehlbar das richtige Ergebniss finden.

10 Eine Kugel ist eine körperliche Figur, die von einer 1 24 
Fläche dergestalt umschlossen wird, dass alle Geraden, die 
von einem innerhalb der Figur gelegenen Punkt bis zur 
Fläche gezogen werden, unter sich gleich sind.1 Dieser Punkt 2 

aber ist Centrum der Kugel.2 Durchmesser aber der Kugel 3

1 Heron Def. 76.
2 Cfr. Euklid I def. 16.
3 Heron Def. 78.
4 Heron Def. 79.
5 Heron Def. 81.

15 ist eine durch das Centrum gezogene Gerade, die nach 
beiden Seiten von der Oberfläche der Kugel begrenzt wird; 
um diese Gerade, die unbewegt bleibt, kann die Kugel sich 
drehen.3 (Pole) aber der Kugel sind (die Endpunkte des 4 
Durchmessers).4 Pol aber eines Kreises in der Kugel wird 5

20 ein Punkt auf der Oberfläche der Kugel genannt dergestalt, 
das alle Geraden, die von da zum Umkreis des Kreises 
gezogen werden, unter sich gleich sind.5

Da wir bei den Körpern von Kugel und Cylinder zuerst 6 
gehandelt haben, vorher aber vom Würfel gesprochen wer- 

25 den muss, woraus jene entstehen, so ist ein Würfel eine 
körperliche Figur, die auf allen Seiten viereckig und gleich­
seitig ist von 6 Flächen umschlossen wie ein Obolos, wes- 
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o'/f-v xccl ößoXoc, xa^EÎTat' tyvt yccq tcÀcctoç xal ticc^oc xal 

fflpoç. Et Ôè TO L'IpOÇ f%Et TTEQtGGOV TOV TtXc'cTOVÇ, ICC TOCCCVTCC 

Gyru-iccTcc Ôoxi'Ôec. xalovvTcct.

25 n E ql xvÀi'vôoo V.

L4nèÔEi'$EV xccl èvvav&a oct, iïvnvq E%st Xôyov 51
6 XVXkOÇ TCqÔÇ TO TVTqc'c/MVOV TO 7CHH at>TOV TC Eqi/qacpb/LlE VOV, 

tov avrbv Åbyov 6/ci xccl b xv/.tvôqoç /cqbc tov xvßov tov Tivqt- 

fyoVTOC CCÔtOV xccl TgcCÇ, TlÀEVqCCÇ f^OVlCC TÎj ÔlCCflèTOO) TOV X.vXf'v- 

ÔqoV xccl V'IpOÇ ÏGOV, xccl cbç ETCl TMV XVX/.MV ElTlEÎV, OTt TCC 

ta TCTQccycovcc Tcc èxTOÇ tteqc yqacpd^EVcc TOV xvxXov ÏGcc EiGl 10 

ÖcXCCTViqCCGl XVXÂotÇ TOÎÇ TïjV aVTTjV ÔlAflETqoV EyOVGtV, OVTCOÇ 

xccl ot ta xvßot ÏGot eïgI ÔEXccTfvqaGt xvx/.îvôqotç, mv al tc).ev- 

qal ÏGcci EiGl tÎ] ôicc[.i(rqw xccl t& îhpEt, xccl cvGTTtq ènl tmv 

XVXÅ.O7V )*a[tßAV0flEV TO V^ßccÖbr> TOV TETqa/MVOV xccl HOlOVfitEV 

évôvxAxtç xal [TEqi^o^tEV Traqc'c tcc tô' Xccl VCfTCCt TO Gif-qvbv tov 15 

xvlivôqov.

2 EGTM XvXtvÔqoÇ, ob 7/ ÔtA/^ETqoÇ TToÔcüV Ç. xccl TO vipoç 

tcoÔmv EÔqslv abrov to Gteoeov. tcc Ç xvßtGov' yivovTat T{t)'. 

TCCVTCC 7ToXv7EkccGlCCGOV ETll ta' yiVOVTCCt fXßjoy. TaVTCC (l èO itv 

7CCCQCC TCC tÔ' yivOVTat (>A) E. Ttvèç Ôè 7TQCOTOV TC) E/vßaÖoV 20 

Xaf.lßccVOVGlV, MÇ E7ll TOV XVX./.OV, Xal TÖTE noiOVGlV ETtl TO 

vipoc.

3 IIeqI ôè Tyc Gcpatqaa xccl tov xvkivôqov b ccvtoç tiqxip/f^c 

ÔCTTVÔvi'iW, %Tt 7/ G(f)CClqCC Ôl'jLCOtOOV llfqoç EGtI TOV 7TEQl).CC[l ßlC- 

vovtoç ai'T7]V xvXîvôqov' xccl nac, xcovoç Tqfcov fAqoc vgtI 25 

XvXtvÔüOV TOV TpV CCÖTijV ßccGtV é^OVTOC. aÔTM xccl 7'lpOÇ ÏGOV.

5 ànéâvt^ev] S, arc tätigt P. 9 xccl] S, xcà tô P. 10 tcc] S, evtexcc P. 
vlai] S, tari P. 12 ta] S, tvd'txcc P. xvÀîrd'ootç] S, xv'Àtvôqot P. 15 rct] 

S, om. P. Post zcT quaedam excidisse suspicatur Tannery. 17 ziodwrl S, 

om. P. 18 zrodcör] S, om. P. 19 tcc] S, Ta ta P. 23 tov] S, om. P. 25 av- 

TTji'] P; ccvTtjv tov S, sed toü postea del.
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halb er auch Obolos genannt wird ;1 er hat nämlich Breite 
und Dicke und Höhe. Wenn er aber die Höhe viel grösser 
hat als die Breite, werden solche Figuren Balken genannt.2

1 Obolos kommt in dieser Bedeutung sonst nicht vor. Vgl. o/teÀ/o'xoç 
Stereom. I 18. Definirt wird nicht der Würfel sondern ein senkrecht 
stehendes Parallelepipedon.

2 Vgl. Heron Deff. 98 u. 112.
8 Archimedes De dim. circ. 2.
4 Sollte heissen : wie bei den Kreisen der Flächeninhalt des Qua­

drats, so wird beim Cylinder der Rauminhalt des Würfels mit 11 multi- 
plicirt u. mit 14 dividirt. Das ganze Stück ist unbeholfen im Ausdruck

" De sph. et cyl. I, 34 coroll.
6 Euklid XII, 10.

Vom C y 1 i n d e r.
Auch hier hat Archimedes bewiesen, dass, wie der Kreis 

sich zu dem umgeschriebenen Quadrat verhält, so verhält 
sich auch der Cylinder zum Würfel, der ihn umschliesst 
und die Seiten dem Durchmesser des Cylinders gleich hat 
und gleiche Höhe, und dass, wie beim Kreis 11 um den 
Kreis umgeschriebene Quadrate = 14 Kreisen mit dem­
selben Durchmesser,3 so sind auch 11 Würfel = 14 Cy- 
lindern, deren Seitenlinien dem Durchmesser und der Höhe 
gleich sind, und wie bei den Kreisen nehmen wir den 
Flächeninhalt des Quadrats, multipliciren mit 11 und divi- 
diren mit 14;4 * 6 das giebt den Rauminhalt des Cylinders.

Es sei ein Cylinder, dessen Durchmesser = 7 Fuss, die 
Höhe = 7 Fuss; zu finden dessen Rauminhalt. 73 = 
343, 343 X 11 = 3773, 3773 : 14 = 2697s. Einige aber 
nehmen zuerst den Flächeninhalt, wie bei dem Kreis, und 
multipliciren dann mit der Höhe.

Von der Kugel aber und dem Cylinder hat derselbe 
Archimedes'’ bewiesen, dass die Kugel 73 ist des sie um­
schliessenden Cylinders; und jeder Kegel ist Vs des Cy­
linders, der dieselbe Grundfläche und die gleiche Höhe hat.*1

25
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4 'Eccv ovv cYttô tov xvh'vôoov ei^tiv to cïteqeov TÏjç

(Vycci'occç, iïcrov av ô xv^cvÔqoç, kccfißccveiz ccvtov to

ô(p>oi{)ov' xal Tdrai to cïteqeôv. xcci wç èni tmv Ç, otc èarî 

ttoÔmv <YçY'/ L’ to tqItov' yîVOVTCCl ttôÔtç tc'Y L' y'.

5 KakXiov ôè àno tov xvßov, mç ènc tou xvhivôçov, toc nolv- 5 

nXadiad&évTcc [cc-qc'Qciv ttccoù to tô [oir y']. ^'(STl ôè % cïcpaîocc 

ôi^oiçov [ityoç xv/.ivôçov. tcc ovv iô tivoç tcjtî ôî[xoi()ov ; tmv 

xa. n^Qiaov tcc yivopievcc vraget tcc xcc oi'tmç’ [èôo&îj crcpcclQcc 

ôifxoïgov tmv xcc\ . . . ravra xvßiclov' yivovrcci Tfjiy. ravra

71 oÂv7i).cccn'acïoi’ évÔExôcxig" yivovrai rïlp°7- tccvtcc [tÉgiÇe Traget 10 

tov xcc ' yivovrai go & &. out 0) ftéroEt rracJav tfcpaïgav.

6 Kat ènï tov xmvov, ènEiôîj toItov [Tiégoç ècjri tov xvï.évôgov, 

(xègiçE TTCtgcc TCC lÔ. TOC lÔ TIVOÇ è(Tll y' ; T^v Pß• fT^TQEl &7TL 

tov xmvov ovtojç' tcc ç xvßtaov’ yc'vovrat r/cy. ravra ènï toc 

tcc’ ytvoVTccc ,yß>oy. [régime nagcc toc piß' yi'vovTccc n& L' y. 15 

Ttvèç, ôè ptETg^davreç, tov xvktvôgov Xapißctvovai to y'" xal 

ECÏTCtl TO CfTEfJEOV TOV XMVOV.

7 Scpcci'occç ij ôict[ccTgoç noôcov cy" tôgcïv avrtfç to aztgcôv. 

7TOCM ovtmç’ cy xvßtaov’ yi'voVTCci ,ßgQi,- ravra ta' ß,ögi£ 

ycVOVTUl. TOVTMV TO XOC yiVETOCl fCCQV L' Ô' XCC TT (Y. TOCTOVTMV 20 

7TOÔmV TO avegEOV.

8 EttqeIv ôè ccÔTÎjÇ xal rqv èntcpâvEiav. noire ovrcoç' cy tcp’ 

èccvra' yivoVTccc g^xE ravra xa&okov tetqccxcç' yivovrat yoç.

2 o&ov] S, offov P. 3 dïpcoigov] S, co>' P. 4 zroitör] Æ S, om. P. iglrov] 

S, y' P. æoJês-J A S, om. P. Lacunam susp. Tannery. 5 cTè] S, om. P. 
6 <3r y'] SP, del. Tannery. 7 piéçoç] S, ptégos tov P. 8 xa' ovtojç èdo&r] 

acpaîga Tannery deletis ålptotoov twv xcc. èàdth] — xa] SP; deleo; cf. 
lin. 6—7. 9 dcpiocçoi'] S, wy P. lacunam indicauit Tannery. 11 ràv] S, 

là P. E ] S, c/ P. 18 7io(fS)v] S, om. P. 19 ca'] S, éi'tfixâxcs P. /?] S, 
ß P. 20 yii'tiai] comp. S, om. P. ,apr] S2, ,aç>Â PS. L' T] Tannery, 
om. SP. ToffovTioi’ rio6(7)v] S, Toffovrov P. 22 ty] S, là cy P. 23 xa&6Xov] 

S, xa&o'AixG>s P.
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Wenn du also aus dem Cylinder den Rauminhalt der 4 
Kugel finden willst, so nimm 1 2/3 von dem für den Cylinder 
gefundenen Ergebniss; das wird der Rauminhalt sein. Z. R. 
bei Dimensionen zu 7 ist der Cylinder 269V2 Fuss; Vs X 
269V2 = 897a Vs.1

1 Also wird nicht eine Kugel sondern ein Kegel gefunden.
2 Oben 25, 2.
3 Nämlich des Durchmessers8 X 11, wodurch der Rauminhalt des 

Cylinders gefunden wird, daraus wieder der der Kugel durch Division 
mit s/2 X 14.

4 Um den Rauminhalt des Cylinders zu finden; daraus der des 
Kegels durch Division mit 3 X 14.

5 Nach der Formel K — 11/si ds. Vgl. 26,3.
6 Ungeschickt nach der Formel 0 = 4 d2 X 11/u statt d2zr.

Hübscher ist es aber, vom Würfel aus wie beim Cy- 5 
linder2 das Produkt3 mit 14 zu dividiren. Die Kugel ist 
aber 2/s eines Cylinders. Wovon ist nun 14 2/s? Von 21. 
Dividire das Produkt mit 21 so: (es sei der Durchmesser 
des Cylinders = 7). 73 = 343, 11 X 343 = 3773, 3773:21 
= 17973. So sollst du jede Kugel messen.

Und bei dem Kegel, da er Vs des Cylinders ist, dividire 6 
mit 14.4 Wovon ist 14 Vb? Von 42. Miss bei dem Kegel 
so: 73 = 343, 11 X 343 = 3773, 3773 : 42 = 89 V2 Vs. Einige 
messen aber den Cylinder und nehmen davon Vs; das wird 
dann der Rauminhalt des Kegels sein.

Der Durchmesser einer Kugel = 13 Fuss; zu finden 7 
deren Rauminhalt. Ich mache so: 13s = 2197, 11 X 2197
= 24167, V21 X 24167 = lloOVs V* V21 Vsi. So viel Fuss
der Rauminhalt.5

Zu finden auch deren Oberfläche. 
Mache so: 13 X 13 = 169. Allgemein 
4 X 169 = 676, 11X676 = 7436, Vu X 
7436 = 531V7. So viel Fuss wird die 
Oberfläche sein.6
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tccvtcc tec ’ ytvoVTui fcvA.-. tovtcov to tcY yivtiat yÅcc 

togovtcov noôwv ÏGTat /; tntyâvEia.

9 7//I iGcpaîqiov fitiq^Gat, où it ôtctfiETQoç noô&v iy' E'ÙqeIv

cciïrov to Gteoeov. notet ovtcoç' và ty xvßtGov' ytvovTctt ^qÇ’Q. 

TCCVTCC ICC ' yi'VOVTCCl ß TOV CCÜTOV flß' ytVTTCtl (ß0€ (Y q . 5

TOGOVTMV noÔtOV TGKCl TO GT EQEOV.

10 Ebqtlv ccùtov xat t^v êntcpâvetav. toc ty èy’ éavToc . . .

11 .... Âç. TCCVTCC TQlGGCCXtç' ytVOVTCCl QTJ. xal TtfV XCC&tTOV 

ècp’ IccvTtfv' yivovTCct na' gvv&eç ô/ioîT ytvovTat qn&. ravca 

ènt t^v xcc&f-Tov fni tic </' yivovccct ,alpa. tccvtcc ta ’ ytvov- 10 

Tcci cc yiyipta. tovtcov to xcc ytvETat toCa. toGovccov tGrat to 

Gteqeôv.

12 Eiqetv ccitTov xat rijv ènicpavetav. TÎjç, ßccGtcoc to L' ècp*

éavrô' ytvovToct Zç. xat Tipv xccOttov ècpJ éavTT^v' yfvovTCCt na' 

bftov yivovTcct qiL,. Tccvta tetqccxiç' yivovTcct v'ßt]. tccvtcc ta ‘ 15 

yiVOVTCCt /EOflTj. TOVTCVV to tcY yivtrat T$Ç L'. TOGOVTOV ènt-

cpaVE/a TOV flêtQoVOÇ TfllßiaiOC TOV iffUGyCClfifoV.

26 1 ^(pai'occQ tGrco if ôtâpÆTçoç noôwv à" eùqelv ccvTtjç, to 

gteqeôv. notai ovimç' ncuniov èv cîj ßaGct [iciYova xvx/.ov ànb

1 ta' ] S, et'tTexcéxfç P. ytetnai] comp. S, om. P. 2 zotfoilwr 7Toda>c] 

S, togoUtov P. 3 Tiodäi'] S, om. P. 5 ta'] S, évd'cxâxtç P. /?] S, ß P. 
(u/] P, uß S. ytetiat] comp. S, yivotnat P. 6 toüovtwv — i'trrat] S, to- 

ffovroy P. 7 Lacunam indicauit Tannery. 8 Lacunam ex Heronis Mens. 
47 suppleuit Tannery. Aç] P, 2 ç e corr. S. Tqtffadxtç] P, Tgttrdxtç S. 

4»ij] S, om. P. 10 T^t'] S, om. P. ta] S, èvdexccxiç P. 11 a] S, ä P. xa'] 

P, corr. ex xa S. yteerat] comp. S, yteovtai P. toÇa] Tannery, toÇ SP. 
togovtiov] S, ioGovtov P. 13 L'] S, puiav P. 14 éavio] P, éavrâ S. éav- 

Tpv] S, éaviâ P. 15 ta'] S, ivdexccxts P. 16 yteciat] comp. supra scr. S, 
r , ?

om. P. ToffovTov] Todov S, zocovror P. 17 fieiÇpvog] P, ft S. 26 1—4 hoc 
loco S fol. 25v—26r, post 26, 10 P. 18 frrw] S, om. P. zrocJajr] S, om. P. 

19 crre^eoT] S2, riTiqiov tov xtb^ov S, azcqcov lov xv'Àtviïqov P, artotov ano 

tov xv'Atvfiqov Tannery, Ttq&Tov] S, om. P. fcti^ova] SP, fiétqci Tannery; 
fort. ficytcfTov. xilxÂov] scripsi, xvx'Aov SP.
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Eine Halbkugel zu messen, deren Durchmesser =13 9 
Fuss; zu finden deren Rauminhalt. Mache so: 133 = 2197, 
11 X 2197 = 24167, Vis X 24167 = 575V< Vs.1 So viel Fuss

1 Genau 57574 Vs V42 1/ias. Vgl. 26, 5. Formel Vs K = 41/4S ds.
2 Es handelt sich um den Rauminhalt eines Segments, das grösser 

ist als eine Halbkugel; s. 26,10; Heron, Metr. 47. Der Durchmesser der 
Grundfläche ist 12, die Senkrechte 9. Formel: S = (3 X (Vs d)2-f-/i2) 
X h X ^/s.

8 Genau 367Vs 1/i 1/i4.
4 Ungeschickt nach der Formel 4 ((Vs b)2 + h2) X statt ((Vs b)2 

-f- h2) X 7T. Vgl. Archimedes, Hegt <S(p. xal xv'k. I, 43. Die Figur steht hier 
in S, gehört aber zu 26,7.

wird der Rauminhalt sein.
5 Zu finden auch deren Oberfläche. 13X13 = ... 10

. . . . 36. 3 X 36 = 108. Die Senkrechte X Senkrechte 11
= 81, 108 + 81 = 189, 189 X Senkrechte = 1701, 11 X 1701 
= 18711, Vsi X 18711 = 891. So viel wird der Rauminhalt 
sein.2 * 4

10 Zu finden auch dessen Oberfläche. Vs Basis X Vs Basis = 12
36, die SenkrechteXSenkrechte = 81, 36 + 81 = 117, 4 X 117
= 468, 11 X 468 = 5148, Vu X 5148
= 367Vs.3 So viel die Oberfläche des
Segments, das grösser ist als die Halb- 

11 kugel.4
Es sei der Durchmesser einer Kugel

= 4 Fuss; zu finden ihren Rauminhalt. Ich mache so:
zuerst werden wir den Flächeninhalt eines grössten Kreises



62 Nr. 3. J. L. Heiberg:

tov è/jz/Saôov to £[tßaöov et^ao^ev oi'tioç' yroiovfiev rîjv ôid- 

firroov rà ô A// èavrâ' yivovrat i~. ravra évôexdxtç’ yivov- 

rai qoç. tovtmv to iô' yivtrai iß L' iô'. roaovTMV noô&v tarai 

to tj-ißaööv. ravra noiei tnï rr^v ôid[Ttroov ènï tic ô’ tic yào ô 

tari ro vipoç tov neqi^.ap/ß&vovroQ xvÂïvôoov ri/v aipaioav ôvo 5 

ovtmv ôia/ièrQiDV ryç aipatyac rov xvXi'vôoov. ènoiriaa ovv rà ô 

ènï to tfißaöbv èrrï rà iß L' tô' ‘ yivovrat v xaï ôvo tßöo[ia. 

toUovtmv b xvkivôooç, b'aiov xaï i/ t/iiydvna t^ç acpaioaç.

2 ôèôeiyrv ôè ^(i/i/i^ô^ç, b'rt xi'Àivôooç b 7te()ilap>ßdvMV rijV 

ayaîçav ^tôXioç èart r/yç ayaioaç' eï ovv ffaiav nqôa&efia, 10 

rçtrov àyai()€[jia. icipatQM ovv rov xv^ivôoov, b' èartv èmyaveia 

Tîjç. atpaioaç, tmv v xaï ß IßöoyiMV to y'" xaraleinerai Xy

y £' xa'. ToaovTwv rb areqebv rîjç, ayaioaç. tàv ôè ro & Z d- 

ßo)[iEV tmv v xaï ß ißöo^iMV, bf.ioîioç. yivovrat ky y' £' xa'‘ 

xaï tarai aça /y /lèv èrricpdveia t^ç (ïyaioaç rroôibv v xaï ß 15 

ißöißuov, to ôè artçebv tioÔmv ky.

3 Kaï tario aifaiçaç fj neQi/itrQoç ttoÔmv tij' tvotîv aèr^ç 

ro artQtov. ttoio) ovtmç, mç èrrï tmv xvxXmv' rà tri ènï rà L.' 

yivovrat qxç. tovtmv rb xß’ yivtrai t xat évôèxara ?y. ravra 

ta'' yivovrat 'èy. ravra xvßtaov' yivovrat xt xaï ravra 20 

^i^Qi^e naod rà ,ß(p[ia' yivovrat Çq ô' ta 2/ [iô' ç»xa r'iy'. 

1 rois tußaöov] SP, rr^ Siap.éTQov Tannery probabilités 3 tcT] P, 

tâ S. yïvtrai] comp. S, yivovrat P. rodovrotv — é'arat} S, rotrovrov P. 
4 <T (pr.)] S, ià' P. 6 rov] SP, xaï rov Tannery. 7 c] P, r] S. ißdofia] S, 

sßd'ofj.ot' P. 8 rorrovriov] S (inc. f. 26r), roaovrov P. otfcor] S, offov P. xaï] 

S, om. P. 9 iïiiïfiytv] S, (Itd'tiyt P. 10 r^aiffv] S, L’ P. 11 roiiov] S, y’ P. 

12 rwi'l S, ràv P. xara'Attnerai] SP; immo xara'Âtinovrai. 13 roffovrwv] 

S, rocroîStov P. rô (pr.)] S, bis P. S'] S, co)z P. 14 y? ] S, (ïvo P. ôiaoïmç yivovrat] 
S, yivovrat ouoitog P. Ây] corr ex Ä S, Z | P. y'] ins. S, om. P. 15 xaï 

(pr.)] S, om. P. irodïôr] S, om. P. (3] S, di'o P. 16 Ttoàcov] S, om. P. ky] 

SP, Ây y' £' xa Tannery. 17 nodcov] S, om. P. avrrjç] S, avrov P. 18 o>f] 

P, om. S. rà] P, rtov S. 19 pxç] S, ox xaï P. xß '] P, corr. ex xß S. 

yivtrai] comp. S, om. P. 20 ta] S, tvd'txâxtç P. xt] Tannery (xt), xt SP. 
xaï yzf] Tannery, g' SP. 21 ,ßtpua] S, ,aqmà P. r$y'] S, AÉy' P.
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in der Grundfläche 1 aus dem Durchmesser finden folgender­
massen. 4 das Durchmessers X 4 = 16, 11 X 16 = 176, 
Vi4 X 176 — I2V2 V14. So viel Fuss wird der Flächeninhalt 
sein.“ I2V2 V14 X 4 des Durchmessers; denn 4 ist die Höhe 
des die Kugel umschliessenden Cylinders, indem der Cy­
linder beide Durchmesser gleich dem der Kugel hat.3 Also 
4 X I2V2 Vi4 des Flächeninhalts = 50*/7. So viel der Cy­
linder, als auch die Oberfläche der Kugel.4

1 Nämlich des umschriebenen Cylinders.
2 7T = 22/î.
8 Das muss der Sinn der unklaren Worte sein.
4 S. Archimedes liegt dtp. xai xv'Å. I, 

Stereom. I, 8.
5 Genau 3373 ’/t V21.

(11 d)s 11
ß Richtig aber ungeschickt gerechnet : K = ——— ; denn K = —-d8 

, 11 IIs ll3
und — = 2 = —  ■. Die Figur steht hier in S, gehört aber

Z1 1 /\ 1 1 2 D 41

zu 26,2.

Archimedes hat aber bewiesen,4 dass der die Kugel um- 2 
schliessende Cylinder 3/a ist von der Kugel; wenn also die 
Zulage V2 ist, so ist die Abminderung Vs. Vom Cylinder, 
d. h. der Oberfläche der Kugel, ziehe ich Vs X 507? ab; 
Rest 33V3 V7 V21. So viel der Rauminhalt der Kugel. Auch 
wenn wir 2/a X 502/t nehmen, ergiebt sich ebenfalls 33Vs 
V7 V21. Also wird auch die Oberfläche der Kugel = 502/7 
Fuss sein, der Rauminhalt aber = 33 Fuss.5

Und es sei der Umkreis einer Kugel =
18 Fuss; zu finden deren Rauminhalt. Ich 
mache so, wie bei den Kreisen: 18 X 7 = 
126, V22 X 126 = 58/n. 11 X 58/h = 63, 
633 = 250047, 250047 : 2541 = 98 Vi 7ii 
VsS V44 V121 Vä63. 6 *

34 coroll. Mit 26, 1—2 vgl.



64 Nr. 3. J. L. Heibekg:

4 vExs(iov (Hfccïoctv etc, fiéQTj å, xal ebQé&ij to tv T^u^a t 

(i/LKpOT^QMV TMV fJtQMV àviC TtoÔcSv £' tb()tiV TO GTtOtOV. 7T01M 

ovTOic' xvßi^w Tct £’ yivovTat T[vy. tccvtcc ôt'ç' yivovTcct '/jcc. 

tccvtcc ta ' yivovTac ^cpp,c;. tovtotv to xcc yivtTai tv*/ 

TOOOVTCDV TToddoV TO GTtOtOV TOV T[A^fMCTOÇ. 5

1 <4J S, TtGoaqa P. xaî] P, e corr. in scrib. S. 2 TToJîSr] S, om. P.

3 xvfiîÇw] P, corr. ex xvßd£w S. 4 ta] S, évâtxdxiç P. yivtrai] comp. S, 
ylvovrat P. 5 togovtiov nod&v} S, togovtot P.
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Ich theilte eine Kugel in 4 Theile und fand ein Seg- 4 
ment nach beiden Seiten je = 7 Fuss;1 zu finden den 
Rauminhalt. Ich mache so: 73 — 343, 2 X 343 
= 686, 11 X 686 = 7546, Vai X 7546 =

1 I). h. jedes der 4 Segmente hat einen Radius = 7 Fuss. Der Durch­
messer der Kugel also = 14 Fuss.

- Richtig aber ungeschickt. V4 K = C/2 d)3 X 2 X h/ji = 1/< da X "/si.

Vidensk Selsk. Hist.-filol. Medd. XIII,3.

5 359Vs. So viel Fuss der Rauminhalt des 
Segments.2





SCHOLIA
AD DIOPHANEM



68 Nr. 3. J. L. Heiberg:

1. Ad 4.
yiï ànb Tüiv xévTQiov èni rà xfvTOci dcyofiEvat ôict tmv 

a(f>MV èleôdovTai ôict to iß' tov y' tmv ^TOtysiMV. yivETcci ovv 

rqiyoïvov i(ïÔ7i).f-vooy ’ hjoi yiiq oi xvxXot‘ müte i] tov TQiyMVov 

yMVicc ôifiotQov Edrai boè/^ç.. vidi ôè xaî oi lofiEtc iijoi ôià to 5 

xaï ràç yoivfaç ïtjaç tivai ôtà to TêlevTalov tov tmv 

2toi%eimv' dv yovv l.ôyov l'yj-i fj yo>via ttoôç ô' àq&âç’ tari ôè 

extov" tov ocôtov Xôyov l'ytt xai ô TOfievç ttooq tov ffkov xvxJ.ov. 

àyaiQe&évTOQ ovv TQiddâxtç tov extov tov t^ißctöov tov xvxlov 

(ï?l() TOV E[t ßccÖoV TOV TQiyMVOV tô XoiTTOV EdTCCl T0 TOV [lèdov 10 

O'/«TOC.

2. Ad 7 p. 30, 6 Tfzp«z/ç.
z/z« to TrjV èiuydveiav tî^ç dipaïQag TETQartèadiav eivai 

tov [isyidTov xvxXov tmv ev t/} dcpcaça.

3. Ad 8 p. 30, 11 (cfr. adparat. crit.). 15

à xai dQièèiiijTixfj.

4. Ad 8 p. 30, 14.
z/zf/zjç ctVTr^ fj àvaloyia.

5. Ad 10, 1 p. 32, 11 tcevtccxiç.

'Ovi XCli E TETQltyMVa TQldi 7t EVTCCyMVOlÇ TOÏÇ (17TO T^Ç aVT^Ç 20 

ttT.evqCcç àvayqaifofiévoif; ïda èdTiv.

6. Ad 10.
EÔeiÇev o ' TIqmv èv kißi^iaTi, mç, èàv ß TqiyMVov ôq&o- 

yi'oviov to AT B l'yov t^v nobç Ta) F yMVi'av ôq&^v, tîjv ôè

1. S2. 2. S2. 3. S2. 4. S2. 5. S. 6. S2.

2 Fù tà xé^rça] supra scr. 23 "Holin'] Metçixà I, 17 p. 50, 1 sqq. 
24 oWZ^'r] supra scr.
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7TQ0Ç TM A Ôl'O TtéflTlTMV ÔQ&^Ç, TO UTTO CWVCC[1- 

cpoTtyaç tî]ç BA AT nEVTankcccriôv EOit tov cjctto 

AT. ^TI^A^TM TO xéVTQOV TOV XVXÈ.OV TO Z, xal 

ette^ev^) coaccv cci Z A ZB, xccï f'/y&M xcx&etoç f[ ZT. 

ères! ovv ft bno AZB ycovicc nçbç x£vtqm ovcfa tm 

tmv ècfTÏ xal ôii'iQïjTcct ôtya, f] Arb AZT ôvo te^^ctttmv ferrai, 

xaî ÔlCC TO l^l/KC TO djro CSVVCC(.KpOT(QCCQ TfjÇ AZT 71EVTCC- 

TT^CCfJlOV ïcSTCtl TOV CC7TO zr dZÂ’ èneî ovx egtiv ôcqi&^oç teiocc- 

ycovoç TSTQaychvov TiEVcaTTXdcrioç, ^r^ü-r'iTO) ô l'yyicSTcc’ xaî 

ecïtiv b na tov i~' TTEvranXcccSioç mç l'yyinra. avvcc^cyÔTEqoç 

ccqcc b AZ ZT tiqoç tov ZT ).6yov t^Ei, ov &' nobç ô'. cc/Jac 

tccvtcc ftèv naQExßaTixwTEQOv eooéDti' '^^cjtfiov '/('co /(ccÄ.ov 

Etc TljV EVÇECJlV TOV EflßccÖoV. (VVVeXÔVTI ÔÈ ElTCEÎV, ETtEl fl t)7l() 

AZB ôîya ôA^rat, xaî ft AB Ôîy/c ôiaioAA'i<jETcci ' mots f] 

AT ferrai E . fj ÔÈ ZT ferrai ç'' [VEi^ova yeco /Mvi'av tirorsivEi. 

fj AZ CCQCC f(TTai TMV oÔ f[ nksVQà t]TOl if /A XCCÏ e' ÔXTMXai- 

ÔÉXCCTCC. ETTEl ÔÈ EX TOV XÈVTQOV È(TTIV, fj Ôl7CÂlf TCCVT7]Ç l'(H ai 

Ôcccqetqoç, xccï yiVETCci tç' xccï ß'

7. Ad 11, 1 p. 32, 19—20.
AtEoÔ^Ôei^EV ^AQ^ljlt^QC, f)Tl TCC 1/' TETQCC/MVa TCC â7T0 TQÇ 

ttXevqccç tov ê^a/MVov i'cra fieri e' ÈÇcc/mvoiç' &cTte ferrai to 

TTEVTCC/MVOV ß flOVc'cÔMV L" ÔfXCCTOV. TCC ÔÈ ÔVO L" ÔÈXCCTOV 

TMV Ç y A ÔFXCCTOV CCVCckv&éVTCOV /CCO TMV ß L" ÖexÜTOV ElÇ 

XÇ ÔÈXCCTCC XCCÏ TMV ElÇ, §' I'tiTat TCC XÇ TQITOV ÔÈX.aiOV 

TMV

7. S2.

1 op^ijç] -iyç e corr. 2 tov cbro'] corr. ex rijç ßy in scrib. 3 AP] 
corr. ex ßy. scilicet in figura capitis 10. 8 ZT] corr. ex ay.

10—11 Debuit avvapeporsQ« äoa / et nooç rfy. 16 xai P] supra scr. 

22 TiEVTc'tywvov} debuit è^dytovov. ptovadav'] uo supra ß add. 23 /S] corr. 

ex dvo in scrib.



70 Nr. 3. J. L. Heiberg:

8. Ad 11, 1 p. 32, 18.
c'Oti tov é^aywvov nlnvçà rrj f^iidti'a t^c éta^érgov lyroi 

lîj €X TOV xéVTQOV TOV XVxToV ICflj tÜTl'V.

9. Ad 11, 2.
Kai ravne ôià tcc nqoeiQTi[iéva. 5

10. Ad 12.
Tå /ny' TETQaywva rà àno rïjç nhevçàç tov ênraywvov 

ïaa yivsToii iß' énraywvotg.

11. Ad 13, 1.
Tà x.T TETçàywva là àno n/.&voàç tov àxvaywvov ïda 10 

S'bqiaxeTai ç dxraywvoiç.

12. Ad 13, 1.
Al twv noXvywvov ywviai yvw(Jx)-rj(roVTai ànb twv nçbç 

tcü xévrçw iov xvxXov avvi(JTa^i^vo)v ywviwv rçiywvixwv ' Inel 

yào al nooç tw xévrQw TfGrSaçiTiv ÔQ&alç tlatv l'dat, al toi- 15 

ywvixal à' ywviai al ànb twv nkevçwv tov TETOaywvov avvi- 

(ïTapnvat nçoç tw xTvtoo) iTioaciiv ÔQ&alç sliïiv ïtfai. al àoa 

nçbç Talc ßactecft twv TQiywvwv ywviai ïaai ovdai ànb f]pt- 

ffflaç b^îiç tUovTai. wcravTwç fnl tov nevraywvov twv nçoç 

tw xévTQto e ywvtwv tarai éxàavrj ino'o'àooiv néfinTwv ôq&îjç' 20 

al nçbç TÏ] ßactet àoa i'cfai ovdai Movrai àno tqiwv né[tnTwv 

Sotte 1] tov nEwaywvov ywvia tarai ÔQ^ijc xal né^nrov ÔQ&Tjç. 

ènl tov ê^aywvov al nobc tw x(vtqo) ywviai Toiywvixai 

ôifioiQwv l'aovrai' wüte éxàarov rçiywvov al nobç rrj ßaasi 

l'aai oï'rtai àno ôiyroipov. àpa xal tqi'tov Etirai zy tov 25

é'S.ayi'ovov ywvia. ènl twv ênraywvwv al nçoç tw xêvrçw tqi- 

ywvixal ywviai ttiovrai àno ô' £ßö6ytwv' al àoa nçog zîy ßa-

8. S. 9. S2. 10. S2. 11. S2. 12. S2.

CO
10 oxiayawov] -a- corr. ex w (?). 17 Post del. y in scrib.

Post üoa del. T in scrib. 19 ê’zzz] e corr. 20 è'crtai] e corr. dpvWyg'J iwPrj. 

22 è'drai} è'aerail 23 èm\ e corr. 25 Si^oIqov] cl>- e corr. in scrib. 27 cT 

in ras.
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titi dno névvt tßöopoiv' (6 tirs fj roß énraywvov ywvia Etirai 

ÜQ&qC, Xaï TOldlV ißÖÖfJbWV. tnï TWV ÔXrayd)VWV Kl 71QOÇ TW 

xévrow ôxrw rçiywvixaï ywviai dno f^utitiaç, ôq/kîjç' al doa 

nçbç. rvj ßdtiti dno ^[xitiEiaç xaï ô^' f] doa rov àxraywvov 

yiovîa ôoïlïjç xaï ^(.iitietag. wtiavrwç ôè xaï ènï rwv dlhov: ~

13. Ad 13, 2.
Jeixvvrai ev roîç IIqwvoç' èdv ôxrdywvov éy/Qacptf xvxÅw 

ïtiânlrvQov xaï itioywviov, ï’t dno rov xdvroov ènï ri\v nlevçàv 

xd&ETOÇ E^El XôyOV TÔvÔe, Z/ ÔÈ EX TOV xëvioov TÔvÔe. OlOV WÇ 

èv naçaÔEiyyiatii, si i ètirïv f] nlsv^à tov àxraywvov, dno 

rov xévrçov èn’ avrrtv xct^EToa. iß' /novdôaç xaï ôwôéxarov 

wç tyyitira i] EixotiTOT&raqrov, ït ôè InorEi'vovtia tïjv 

ywviav ïyroi it ex rov xévtoov iy iy^ wç Eyyitira- Etirai ovv 

ft ôtdpÆTQoç, X-' xaï ß iy^.

14. Ad 14, 1.
Td va lErodyiova rd dno rijc nlnvoàç tov èvvEaywvov 

ïtia et'ÇHtixETai T[ EWEaywvoiç.

15. Ad 14, 2 p. 36, 5.
Jéôsixrai ydq, ori fj ôid/iErçoç rov xvxlov, w ro èvvedywvov 

èyylyçanrai, TQinlatiïwv ètirïv wç Eyyitira rîjç nltvçaç rov 

Evvtaywvov

16. Ad 15,1 p. 36, 8.
Td dno rijç nXevçaç rov ôsxaywvov ie' rsrçdywva ïtia 

ôvtiï ôsxaywvoiç. ôid tovto to dno rîjç nlsvoctç TETQaywvov 

noIIanlaOidÇErai ènï rd le , xaï la^ißdvsrai to L".

17. Ad 20,3 p. 42, 12.
,/z« to rd p/rjXEi ôtnldtiia ôvvd^iEi rerqanldtiia-

13. S2. 14. S2. 15. S2. 16. S2. 17. S2.

5 Post: ~ del. otieq de Tiaçé'kinov................................IffonlEvgov xvx'Aa>.

7 "Hoiovos] Metr. I, 21 (de sola patheto). 11 Ante iß' del. cb? è'yyarra.



72 Nr. 3. J. L. Heiberg:

18. Ad 23,1.
zitâpÆTQov èvrav&a, yqcftr vqv (itto /MVt'aç eiç ywviav 

dcYOfitv^v.

19. Ad 25,6 p. 58,23.
Jtcc to ânoôel^ai tov yAç>rxi[.irtô/i]v rov èv rrj (jycaça (leyi- 5 

(JTov xvxXov TETQccn).aaiova eivai vijv èniyccvsiccv tî]ç (ïycaoaç 

Ôlà TOVTO laflßdVEl TSTÇÛXIÇ, T^r ÔlâflETQOV-

18. S2. 19. S2.

5 TIeqI acp. xaî xvÂ. I, 33.
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SCHOLIA NONNULLA
AD DATA EUCLIDIS INEDITA

Cod. Parisin. Gr. 2448 f. 140r—141 post Sphaerica Theodosii.



74 Nr. 3. J. L. Heiberg:

1) ad VI p. 156,5 sqq.: eteee yào tov ABA £\' at tqeeç /ojvt'ai 

ôvcsïv ÔQBaËç ïdat eeeSév, <bv tf jtqoç tm A ôqBq eeStev, at J.oETEaï

ctQa ôvo ywviat

r r

A BA

/iià ÔQBfj ïdai eIesév' Sture ôvôovTat. mv tf 

teqoç tm A ôèôoTat' xaï tf nçoç tm B &Qa. 

meste xaï to ABA (\' ÔEÔoTctE. èàv yào tî] 

AB Ttfv BA En EV&Eiaç, votfESM/iEV xaï 

teqoç 3p/>«ç Ttfv AT, EESTat, mç tf AB teqoç

5

Ttfv BA, ovtmç to tno tmv BA, AF teqoç to (te b tmv Ar, BA. 

vtfç ôè AB teqoç Ttfv BA Xôyoç eestï ÔoBee'ç' xaï tov Lteo tmv

BAr aQct teqoç to tnb tmv AF, BA èôyoç eeStï ÔoBee'ç. 10

2) schol. 168 Menge, des. p. 307, 5—6: A' ôeei to /va 

tov a tmv 2toe)/eémv-

3) ad p. 158, 10—11: (teeï xeîBetôç (estev tf OA, boBtf 

EESTEV tf TEQOÇ TM A /(OVl'a. TESTE Ôè Xaï tf T)7TO TMV AHK ÔQBtf" 

TvaQaXXs/Xoç ècQa (eStïv tf OA Ttf HK. teste ôè xaî tf AH Ttf O K 15 

TTaQÛXLlftoÇ’ TECCQEiJAr/XÔYQa/JE/lOV aQEt TOTE TO KA’ &ESTE e'ese/ 

eestev tf (“JA Ttf KII. /] ôè KII ÔÉÔoTaE' ÔEÔoTaE aQa xaï tf (JA.

4) ad p. 156, 15—16: Ôece to âvTE'ESTQocpov tov a tov c‘
vipoç tf BF, jJ ce.eseç tf BF xaï tf AE.

5) ad p. 158, 8: B(csee eestev tf (JK. TEaQâJA'qJ.oç yÙQ àyo- 20 

/eLvti àno ÔeÔo/jAvov esti/jeeéov tov K Ttf ZH BLcsee oî'cst] BLesee 

eeStév.

6) p. 308, 20 sqq. : evcSteecSeç èv tm naQÔvTE BEMQtf/iaTi. 

EETEMV Y<VQ (p. 158, 2)' MÇ tf B F TEQOÇ TT/V EA,

OVTMÇ tf ZH TEQOÇ vtfv H K, (ÿl/ESÉV, OTE~ tf/Bo) ÔlCC TOV K Ttf 25

1 S7r«d è'&Ec. 6 TTjr] rîj. 7 ^] supra scr. 9 tov] to\ 14 tw] to. tf (ait.)] 

om. 16 HaQcA'ÅrftoyQacpov. 18 àcà rd] dtf. 21 (ZTiod'eJ'o^érijç. (fq/VEiov] Cv. 

25 ror] io.
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Zll naçalAi^oç fj KE). /A'Çei tiç, mç xtÊ = p. 309,2—310, 10 
(p. 309, 3 ovre — (4) Tptfpa} ovx èhebdezat ènl to (J arifielov,

4 bn ennemie ai] i] bne^necfelTai i] re^ei Tac, ZE), E)II eb&eîaç,

5 tcfro)] (b ibç, 6 EB, 9 ènel — (10) èuTiv] eiïtiv ovv xal, 

5 11 (JvvI)Evia, ètfTiv om., 12 ZA, 13 <&ç] mç [ièv, AE, 16 ait.
T&v om.; 310,3 Toy èaxlv om., 5 lAq om., 6 bnoxewai,

èv T&, ZIK-) (pr.), 8 èmlv om., to K cn^ieiov, 9 —neot-

yeoeîaç] tov ("), 10 bnôxeinai to ainb ttTonov:~).

j/- to ofåiia. post nr. 7 posita est figura Dal. prop. 79 
10 (£ pro Z).

7) ad p. 156,11 : èàv yào en’ evbleèaç TÎj BE xei^ièv^v 

vo^aoifvev Tijv AE xal dvay^dipoj^ev to àno t^ç BE TeTpa- 

yajvov, xal ibç xoivbv vipoç tiov BE, AE [ièav twv tov Tevça- 

yiovov nlevqiov cSv[Avi[oovvto)v I^l&v, xal to STfQov naoa/Aeèô-

15 yoafi[iov to neQie^b^evov bnb Te t^ç tov  n/nvoàç xal t^c, 

AE, tf/ovv to bnb twv BT, AE, eaovTai nobç, èclhjXa mç ai 

fîrtoeiç. ôèôoTai ôè b tov (in b t^ç BE nobç to bnb tmv BE, 

AE loyoç' ôéôoTat èloa xal b t^ç BE nobç ti[V AE l.ôyoç.

8) ad prop. 79: naQaEhijkoi /vèv ai ZA, KM ôià to Tac

20 èvToç xal ènl Ta aind (Aor^ yMviaç Tac nobç toïç K, M ôvalv 

èoèlalç tüaç eivai' xaAevoi yao ai ZK, AM. ènel y ovv naçak- 

kîjXot' elcnv ai E)H, ZA, xal etc aînàç èvèneaev eè&ela ft AE), bj 

bnb ZAO) Trj bnb AE)II, ôè bno AZII ïaq tî] bnb ZHE). 

èàv ovv ôeèçoi^ev t^v bnb ZAE) ïd^v Tij bnb AZII, xal f/ bnb 

AQII Idy eût ai TÏj bnb ZI K), ènel bnb ZAE) ïdij èdel tî] 

bnb AE)II, xal al neqiff>èqeiai ai ZE), Ail, èy’ mv f)eßi[xadiv, 

ïdai aEkrfkaic EdoVTai ôià to xç tov y tmv JAoiyeiMv' l'dri 

àoa fj bnb E)ZA yMVîa TÎj bnb Z AIE ènl i'doiv yàç neçt- 

(peçeiMV ßeßijxacri tmv bnb tmv ZE)H, E)IIA. èàv ovv àno

1 scr. bé^et ovv. 2 ènel. 11 rij] tr\ç. 13 pr. twv] tov. uicc, p,-

in ras. 16 ante fiyovv spat, relictum. 17 t57T<5] àno. 20 ro?ç] Ko. 25 pr. 

i'fflj] tffa. 29 bnà Tâiv om.
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kop i'tïiop /idpiwp twp bno tmp ØZA, ZAH Taai åyaipe&wijip 

al bno riop 0Z1I, ØAH’ iaai ôè abrai ôià to xa top y' tmp 

ZrotyAoiP icfîj tarai ij bno AZH rtf bno ZAØ' l'iïat apa 

taovrai xai al npbç toïç. 0, H ywpiai. i'aij apa xat zr] npbç 

tw A yiopia % npoç tw H. taxi ôè xat npoç tw Z ïap rîj 5 

71QOÇ Tip B‘ xai fj npOÇ rm 0 apa Itf/j rtf 7TQÔÇ Tip r. +

1 vno twp om. 2 vtiô twp om. spatio 4 litt, relicto.



Mathematici Graeci minores. 77

ANTHEMIUS
ET

FRAGMENTUM BOBIENSE

Antheniii fragmentum seruauit
Cod. Vatican. Gr. 218 membr. saec. XII, f. 1—2 (paullo recentiore 

manu scripta), u. Ilultscli, Pappi Alexandr. Coll. I p. VII. ex 
eo pendent ceteri omnes. contuli. post alios edidit Wester­
mann, Paradoxographi, Brunsvigae 1839, p. 149 sqq.

Fragmentuni Bobiense solus seruauit
Cod. Ambros. L 99 sup. rescriptus sul) Etymologiis Isidori saec. 

VIII. unam paginam non rescriptam reddidit Wattenbach, 
Schrifttafeln VI, cetera primus edidit Belger, Hermes XVI 
p. 261 sqq. (specimen tantum Angelus Mai, u. Belger p. 265), 
cuius editionem cmendauerunt M. Cantor et C. Wachsmuth 
(Hermes XVI p. 637 sqq.); cf. quae scripsi Zeitschr. f. Math. u. 
Phys., hist. Abth. XXVIII p. 121 sqq.; ib. p. 127 sq. suspicatus 
sum, hoc fragmentum eiusdem operis Anthemii partem esse; 
obloquitur T. L. Heath, Bibliotheca mathematica, 3. ser., VII 
p. 225 sqq. palimpsestum Ambrosianum contuli.
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'Av& e [i lov

Ileçï naçaôô^ojv [lt[ xavrii1 <*t wv.

{a'. Iltnc) del èv t& ôo&évTi tôtcoj xaTaaxevdcfai åxTlva 

TrqocsniTvieiv 'fßkiaxtyv d[tETaxiv^Tov (tv) jiacfti toga xal looTiIj.

Ed ko Ô dollelg tôhoç, ô ttqoç, tw A ai^ieiw, xctï ôià tov A 5 

[ie6ri[ißqtvri eiïdrla oi'Ga t& öolQovti f[

dvccTsivovcfa ènl Ti[v àjrijv t] Hvçiôcc, dt’ t[<z dfoi làç àxTlvaç

€7tI to A yéoectâ'ai, (bç fj AB, xccï i']X&a> diet tov B tiqoç

5 A] mut. in A. J.] mut. in A. 8 A] M euan.
In figura pars dextra cum litteris II et E recisa, reliqua satis neg-

legenter descripta.
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ôqllàç, Trj AB BT, VjTtç. l'arat icHippQiv^. l'dTM ôè ôtà tov B 

(iïjfisiov xccl irtya eiAeicc ÜTQivrj % Bd, ^ecpcpivii ôè opoiojç 

ôtcc tov B fj BE, xccl EtEfjy&w drrb mppAoov ôia&T'fipaToç 

tov B, ociov ßonköpellcc pEyéxIovç, xccl to oçyavov xaTcccfxtvd^Eiv, 

ènl t^ç xEi[ie{)ivîi<; tcootcoop eèdeiaç tz/ç BE oT[pcîov to Z, 

xal tTCcCcv'/lh» ij ZA, xal TTT^d&w fj vnb EZA yutvCcc ôi%cc 

tt[ ZII cvlHîa toô II ^ptiov psTcc^v tî]ç te ^EcpEQcv^ç, dxTïvoç 

xal t^ç voovpèvov (hcrccvsl xcctcc tt^v ôi^oroptav TÎjç.

i»7rô EBE ycovlaç xal èxfiEïj&Et(ïT[ç, t^ç. HZ «ç ènl to (-) aiipElov.

èdv toîvvv xazà t/]v !)èaiv iï]ç HZ ei&eiaç vo^acopEV èni- 

TCEÔoV tCSOTTTQOV, l( BZE àXTÏÇ TCQOGniHTOVtia TEC) OC. TO IIZQ 

ECfOTTTQOV ).è'/(O OTl dvccxIcccKlTjCfETCCl E7tl TO A (JTipEÏOV.

ènel y do Ta^ è&rlv f] vnb EZH ytovia tÏ] imb HZ A yo)v(a, 

% ôè vnb EZH /MVta latj ECfcl Tt] XCCTCC XOÇVyîjV TT[ V7TO (")ZB 

yoùvtcc, ötß.ov, 8'ti xal % lmb HZA yoavla Tctrj ècSTl Ttj vnb 

QZB ywvta’ nobç dote dncç ywvi'ccç fj B Z dxriç dvaxIcccKHpjE- 

TUl TTCÏ TO A TÎj AZ ElAci'a.

bpodoç ôl/ xal TijV IcJTjptQivîjV dxTiva naqaaxEvâaopEv 

dvaxAcccKHjvcci ovtmç.

vnEQEv/tJo) yccQ HA ei)Aeîcc, xccl rfj HA Mciavcl xèvroo) 

xal ôtadT^paTt yQcccpopévov xvxàov xei'cj&o) cnl rqç BE ev&eIccç, 

l'fftj fj II K, xal TSTp^cdho bpoiMÇ, vnb KH A y copia tt] H AM 

svAet'a ôiyic TEpvovcf)] pèv t^v BKE EV&clav xavcc to A, ncqa- 

Tovplvi] ôè dyot tï]ç ôi^oTopovdi^ç Eè&Eiaç T/jV lmb EBA ycoviccv 

xcctcc tb M (ïcpiElov, xal etteÇevx&co lj AA.

encl ovv ll IIK ao'z/ ecTtI TÎj HA, xccl T^TprjTai ôi%a f] 

ycovia f[ lmb KHA T/j HAM eiA-eccc, ßc'ccnc docc lt KA tI[

8 EBF] mut. in ABE. 0] mut. in E. 10 HZ®] ZH®. 12 HZ A] 

ZHA. 13 ®ZB\ ®BZ. 17 zra^aaxevatZöz^er. 19 HA (ait.)] mut. in 77J. 
19—20 cf. Euclidis Elem. I p. 280, 1—2. 21 HK] mut. in HK. KHA] mut. 

in IŒA. H AM] mut. in nAM 22 tépvovcfc. A] KA. 20 HAM] AM. 

KA] KA.
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AA i&q sgtlv' (b Gt s xal ymvi'cc tno KAM iGi] soil tî] vnb 

MA A. cl).)' fj vtco KAM ÎGq sgtI Trj i>nb HAB' xavà xoQvgrfv 

Yao ' xal i] ino MA A aoa ywria ïg^ £gtI t?) vtto HAB 

YMvicc. ôtcc raina ôit èntTCsôov b^oiwç, sgôhtqov voovpAvov tov 

HAM Gvvsyovç ovioç, xal Gw^mièvov tw TIZC-) ttooS.s'yÏHvti 5 

sgotttoo), fj AB iGr^iSQivri àx.rlç. àvax/.aG')qGSTai ènl to A ôtà 

t^ç AA sè&siaç.

b^ioîioa ôè Ta avTcc hoiovvtsç xal srtl tî]ç AB si&siccç 

ôsi^ofisv t^v BE &sç>ivè[i> àxTlva nooGnîmovGav ènl to ôià 

TÏ^ç MEO ènènsôov Igotctoov xal àvax).oi[.ièvijv snl to A ôict 10 

rÿç EA sü&siac;.

si Toivvv voti<Jo(isv ttqoç. tw B (ïr}[isiw ôn^v tivcc 7TsqI to 

ai'To xévtqov GvmisvQov, TtàGai ai .tooGtcEci ovGat àxvtvsa ôià 

TÎjç. ôn^ç, tovtsgti ôià tov B Gqnsiov, êrrl rà clor^fièva xal 

Gvvs^îj àD.r^.oiç, SGonioa àvaxkaG&'fyGovTat ènl to A oTrfislov. 15 

ôvvaTov ôè xal aws^wç ôi%oTo/rovvTaç tccç sl^[ièvaç. Y^vlaç 

xal ici ainct rroaTTOvraç ôtà nXsiovcov xal (tixqot^qwv èdôrt- 

tqwv Tijv GZHAMEO YQa^^Vv xaTaY^â^ai, tytig, si vorj-d-siv 

nsql lt£ova tov BA nsqi(f)SQO[MvTi, ànorv'jiwGti to ).sYÔfisvov 

x).tß avosiôèç sgotttqov, ïïnso ôi'%a ôiaiçovfjbsvov xal àniTCtofraÇo- 20 

[isvov Î.sttiÔi Tivl tt aqa).).c]).w tw ôqI^ovti xal ôtà [lôvov tov 

B tov nqoç, TÎ] cjjrij ôs^ôfrsvov vàç âxTlvaç xarà nîcGav Œgiv 

nép/nsi stiI to A (vr^jisiov.

iva ôè jiièj (7tovw/lisv) gvvs%sïç ovtw ôiatqèGsiç xal ènlnsôa 

tGojTTga xaTaiïxsvâ^ovTSç xal GWTiAêVTSÇ, {sxbh[Go)[is&a xal 25 

aiTîjç. r?/ç YQa^lll^c, vqv xciTaYQacprjv, onwz Yivo^évov tiqoç 
Cll'TfjV IpßoX^WQ èj x{(OVSl'a} TOV TOLOVTOV èGÔHTQOV yi'voito.

scïv y^Q vo^gw^isv tî] Z A svt/sla ÏGijv Ti&spérqv {rÿv 77Z 
sôAsïav, sgtcci} it HH sv&sla ÏGq tc[ HA. i.rsl ovv HZ

5 IIAM] HAM. 6 ylJJ] AB. 22 ottî}] des. fol. lr. 23 Tiéprieiv.

29 77H] nz corr. ex HEZ.
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siAsta Tay èsé&ri rrj ZA, xoivij {rrQoaxsia&M ZBß 6'Z^ doa 

i] IJB Tav] sari sale BZ, ZA. àW ft TIB Tari sari sfj KB ôtà 

to Tartv sivai t^v Till TÎj HK, xal xasà t^c, åiyorojiiac sivat 

r?7? J'®w«ç (ro IJ srje Kno) II BK xal ij B K doa Tai] sari 

ô valg BZ, ZA. àlî.à i) K B Tat) sari salç B A, AA iïià to Tarpv 

sivai t^v {KA} tî] AA xal xoiviyv sl]V AB ’ xal ai ôvo doa 

ai BA, AA Taai sial ôvalv Tale, BZ, ZA.

(xasà) s{a) aivà örj ösiyilriasrai xal f] BN Tat] srj BK 

xal tT] JIB xal ai B—, J^A Taat raie {BA}, AA xal Talc 

10 BZ, ZA avvafiyÔTSQat avva[s(poTéqaiç, mç èx tovtov ôsixvvai)ai 
{i^lv) rdc ôtà rov B arvelov ns[sno[iévaç àxrlvaç xal àvaxlo)- 

;Avaç ènl to A ïaaç sivai raie loinalç ndaaç [ràc] to afrro 

rroiovaaç.

si Toivvv ôiassivopisv ajtdQTOv nsfHayo^évrjv ttsqI rà A, 
15 {B} ai^isia xal ôtà tmv [isD.ova&v àvax.IaaU ai

dxriviov, yoayiiassat it sioijiiAvri yoa(.i[irj, Vine (iTqoç rasai vîjç 
lsyo;ilvriç èUsiipSMÇ, 7tqoç ?]v ö s^ßolsvc tov stqri(Hvov èaôn- 

TQov {yiv)srai.

ß n&ç dv sic rov ôoxJévsa sonov âipsaswTa oi)x i-Iavsov 

20 roîov ßol^v xaraaxsvdao[xsv s^aßriv yivsa&ai ôià tmv 
fjliaXMV âxsiVMV.

xarà fièv rove sxTJsfvTvovç ràç tmv XsyopAvMV TtVQiwv xasa- 
axsvciç ôoxsl nwç dôvvarov sivai to tcqots&Tv' alsl yàp 

oqm^isv tic nvoia snl tov Vßaov ÔQ&vra, b'rav t^v T'ßaipiv

18 mg. (scholium ad lin. 8 pertinens): in si ïar] èoriv ij AH rrt KH, 

xai iïiya rér^rai r/ inô AH K yiovia Tfj H AI, tffq lioa xai f) AM tfi MK. 

à'/Aà AAI rfi AIN îffri èari' xai MN &qa (om.) ry AIK car] èffrî. xai 

àiya rsTuijiai p vno KBN (xßu cod.) yiovia vïj BM' lot] doa xai KB 

rîj BN.

2 Talç — tari] om. 5 KB] -B e corr. m. 2. 7 BA] corr. ex HA m. 2.
9 Tfj nB] fi nB. ai] fp xai raiç] xai ai. 10 BZ] corr. ex BS. 11 ijutr] 
uestigia incerta. 12 ràç] deleo. 18 seq. fig.

Vidensk. Selsk. Hist.-filol. Medd. XIII.3. 6
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noierai, wç, eÏtieo b Ôo&eIç tôtioç pq èn’ eü&eiac, ètirl raie 

faiaxalç àxTïtiiv, à).E ècpJ Éteoôv ti vevwv [Aqoç '} T° 

èvavTt'ov, oi>% oiôv ré ètiri ôià t&v siQqpévwv nvçiwv yEvéti&ai 

to nqoTa&év' Ensira xal xarà ôiâ,tiTT}pa Ixavov to pé'/Qt tî)ç 

E^âipswç âva/xâÇsi xal to pgystyoc, iov nvçiov xarà là: èx- 5 

ÿétiEiç t&v naluilfiv) ti^EÔbv ûÔvvcctov Eivai yEvéti&ai ' wtiTt 

xarà Tac, EiQTjpévaç èx&étistç àôvvaTov siïÀoywç voptÇEtibJat 

xal to nQova&év.

etteiÔ^ dè rqv 'Açxipqôovç, ôôçav oi% otov Té ètiri xattûùv, 

ünatiiv ôpo^oywç ItiTOQq&évvoç, &ç Tac. vavç t&v 7ioî.Epétt)v ôià 10 

t&v føtaxwv Exavtisv àxzivwv, àvayxalov evXô(}'wç) xal xarà 

tovto ôvvarov Eivai to nob ßApia, xal forele, bJEw^tiavTEC, 

xa&’ otiov oiôv te Tjv ETTitiXTppavTtc, rijv TotavT^v èxlhjtiôpE&a 

xaTatiXEvqv /tyafåa Tivà TTQoöta'kaßövTEC àvayxaïa {eiç to) 

nçtoxêipEVov. 15

tiooç t& ÔoAévti tirpiEi'w ènmÉôov EtiônTQov frétitv EiiçEiv, 

fbûTE t^v xarà nàtiav DÉtiiv èQ^opévTjv ettI to Etorpiévoi’ 

arjfiEïov ^XiaxTjv àxTÎva ènl eteoov àvaxkati&ai tirpiEïov.

ÉtiTW to A ôo&év, // ôo&Eltia xarà riva frétiiv àxrlç fj 

BA, xal ôéov Etirw ti)v BA èni ti ttiomoov n^otininrovtiav 20 

èninEÔov xal tivvTpipévov tw A tiijpEi'w âcvaxA"cti&ai èjrl to

àotJÈv F tiqpEïov.

lnEÇ,Evi&(o yào à no tov A ini to r 

Ev‘)Eîa, TETpï)aO\o)} f[ vnb {BA)r ywvia 

öiya ti) AA EÙOria, xal ôià rov A vott'tiAw 25 

Ent'nE()oV EtiOTCTQOV TO EAZ TCQOÇ, ÔO&CCÇ TÎj 
{AA) evAeiA ôr^ov Etirai air 6!Av ex t&v 

nçoÔEÔEiypéviov, wc i) BA àxrlç nootinin-

1—2 •/• raïs 'fyUaxcùs àxiïdiv. 11 o/’*®*'- ara/xator] àvctvxaitüç xcà 

compp. 19 A] corr. ex f m. 2. 22 T] mut. in A m. 2. 24 vrtà] des.
fol. lv. 26 EAZ] m. 1, EBZ m. 2. 27 e<naî\ et.
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Tovcsa èrri to (EAZ 1*)(Tohtqov dvax^aG&TiGSTai èni tô B oteeo 

töti noiîftai.

xai red (Tat èioa ai xaià t^v avvijv !A<Tiv TVQo&rcinTovcSai 

dxviVEC Ècttô rov føtov èni to É(Tötet oov naçaBkiftot ovtTai T)j 

5 AB àvaxlatAFfjEioVTai xaTct TvaoaHtyovc, àxTïvaç, Tt] BA, røg 

bsixvva&ai, ot i, xaJE oiôv ti ote fiFooc // !H(Ttv (TrÈj to r 

ar^isiov TÎ] føtaxij (cxtIvi, ôtcc tov èniTEéôov ectôtttqov fj dvâ- 

x).a(TlÇ ETE’ UVTO ySVEjtiETab. Xai è/lElÔ^ T&V TTVQIO)V É^alpbÇ, 

xaiB ETEoov oi> yivETai toôttov i] t& nXsiovaç dxTlvaç sic tov 

10 sva xai tov aèvôv tôteov <Jvvâys(A>ai xai TÎjç xavcc xoçvcpijV 

iAoiir^ç (A)ooiÇo/Avqç eixotioç xaï IxxavtTiv yivs(T&at, xeAE ôv 

tqoteov xaï tevqôç ev Ttvt T ôte (y bnaQyovToç T à nAoA (tèo^ xai 

Tcaqaxei[isva tov (Aooç (TVf.i/bèTQov tivôç ûteoIcivei Asy^tÔT^Toç, 

oVTtoç, ei vo^dofisv xai tovvavAov teeciTccc èxEtvaç Tt'tç xbEQfvô- 

15 TTjTaç ènl tov [Aaov (TvvciyEcT&ai tôteov, ttjv tov eioT[(Avov 

tevqôç dTTOTsXéa’ovcfi ôvva^iiv. ôéov ovv eettm xai teoôç t& B 

arifiEtuj) àiÿscSTMTi tov A oi'x tXaTTov i] tô siq^frévov ôiccaT^fia 

TEoodayaytlv xai &Téoaç ôtacpôçovç âxTlvaç dnô eteeteéÔotv 

ôfioiwv xai ïcsoiv eûôtetqcov, o)(Tte Tac dvax)ai(JEtç ev exeé- 

20 vow iinciETaç dwayofiévac, noiqaai t\v t'ÇaifJiv' ücste eejtoci 

ôict teXeiôvcov eFvÔqeùv xavà vyv EÏQTj[Avi]V &éeTiv EcroTET^a 

xaTsyôvTEûv xai èni tô B ns(.iTEÔVTO)v (M](ieïov noirftai to teqo- 

XSi[18V0V.

y. civa ôè frij ôvaysQaivw/ESV te^séoeTlv tovto eteitexttovtsq' 

25 söq'Axo^ev yc'tç, ôjç ovx l'/.aTTov xô àvaxXâffEMV yoyA1 tô 

ÔEpsïkov èÇacpArjvai ' xaTaffxsvàcEioftsv ovtejdç'

1 F] incertum et correctum. 4 èbonigov] ras. 9 litt. 8 cwni] avi'. 

12 Ttvgctç. 16 â7ioTeM(ï(i)(fi. 20 wffre serai] oTitg xai. 23 seq. fig. 28 é£- 

ctytüi'ixà] m. 1, lETpaytovixà m. 2. 29 ZÀ\ om.

SEfTto èniTtsôov B^ayiavixov e'eTotetqov tô ABBAEZ xai tovtw 

7Ta()axEi[isva eteoo. oftoia ItToiEToa éçayiovixà xai ETw^misva 

to) teqoAqejo xaTa Tac stq'rjfiévaQ AB, BB, BA, AE, EZ, ZA 

6*



84 Nr. 3. J. L. Heiberg:

avfJelccç åjro ^ttovoq öki'Yw ôtccpèTQov, öwcc^iavcc âè xivaictâocb 

7T€Qi tùç elqr^iévac, eèDeiaç // Xem'öwv ccvvcctctwv rcooclxolj.b- 

’Qojjbêvwv ccùtoîq q twv ).cy o frcv o)V YbyXviiiMV. el toIvvv £v tw 

ccvtw èmnéôw tov [ifcfov xcctöjttqov nobt^o^ev sivai xccî tcc 

rcfoii. tOOTiTOoc, f] àvâxXacïbç örßkovoTb ô^olwç, tî] nâû)] avvlHtfct 5 

YCvifîETcti. el ôè [lèvovToç tov fièdov Mcsaval àxivi'jTov ôicc tivoç. 

ènivoiaç eô^eqwQ TroocniOf-iiévr^ (cïcccvtcc tcc TtêçiÇ ènï to [técsov

èTTivavtïo^av, ôïjÀov, wç xaî aï àn’ 

ccôtwv ccvccxXw/ravccb ccxtîvcç ènî tov 

[lH)OV TOTCOV TOV ès. dçyîjC, VfïOTTTQOV 10 

TtaoaYivovTai. to ctirco ôij nobovvTeç 

xccî tTtçcc rcfoiî naQiTbD'évTeç tùv ci()T[- 

l^èvwv I'cWtctqcc xccî ôvvâfieva vavabv 

ènî to /lèoov xccî Tàç ànJ aÜTwv àx-

Ttvaç etc to ccÜto (ïvvccY('cYMîiev> (ïvvccYopfvccç ccnccaaç. 15 

XCCTCC TOV eloi^VOV TQÔ71OV T/jV EÇcclpbV èv TW Ôo&êVTb TÔnw 

noiTicsai.

ô'. xdlXiov ôè ÿ oci'TTj t'iccipbq Y£V,'lrtETccb, tl t^toccöiv y xccî 

TCèVTC ècïOTlTQOlÇ, ÖoDcv^ TCC TOtaVTU 7TVQICC åvcc &TCTCC OVTCC TOV 

àqbl)[iov xccî ayacfTwcri (ïvpiJbETçov ak)./tXwv ôccctfT^ncc zut’ 20

ccvccXoyIccv tov TÎjç a'Çaïpawt; öicccSTißiaToc:, wcSte tccz àxrîvccç 

tccç àn avcwv te [vvovaaç ccXXføag 7T/.èov ôvvcccs&cci noitlv 

T7tv EtQl^l^Vljb’ EXTCVQWCÏbV’ EV tVÎ J'IïO TOTTW TWV IcïÔTlTQObV 

ovtwv xcct’ It^vrccTccq YMVlCii àvccxXdcTEbç, ccXktjXccç t£[TVOV(JIV, 

&ote cv^eÔov nâvTct tov tceoî tov cc^ovcc idnov l) EÇ}taivô[iEvov 25 

ôicc^TVQova&cci} xaî fiq nooç to ôo&èv xaî p,6vov (ïr^iEiov 
Yivaadccb t^v èxTCÔqwdbV. ôvvccrac ôè àicc Ttjç twv a(i>Twv èm}- 

JléÔwV èaÔTCTQWV XCCTaaXEVijC XCCb Tt/V TWV Holß^lwV àfTCCV- 

QovcsDab oil>bv, œç [i/q xa&o(oàv, onov) ßicöiL.ovcSbV, al ènèo- 

YpVTCCb TWV TOIOVTWV XaTOTZTQWV ènbnéÔwV E%Ov{t)EÇ (^ècç XCCTCC- 30

1 oztyw] oÂi/?jf. 6 Ews âv et. 7 iï()o(JTL&ep.évr[. 11 naqccYÉvwvTat.

17 seq. fig. 19 èûoTVCQOig] incertum. 29 £t] 30 E/or(r)tor. 
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crxéuàç) Ttry/wyiEvoiv xe ev xoig bnEqâvio [jAqecsiv x&v àaTxiôwv 

xai egiù&év tt{mç TiEQiayopAvwv), (voie rrqbg xovg nole[.biovç, 

xaAà EÏqiyrai, xàg fjXiaxàg àvaxXàiïEiç x{oèn}Eat)ai xai {ôià 

xovxo) f(r)/6omç ôvvaat) ici, mç Eiqxjxai, avx&v xava/wvigEijAat.

e'. ôià fièv ovv xîjg x&v eiqi^iEviov èaÔTtxqoav }\xoi nvoiwv 

xaxaûxEvîjg xe s'Çai/Jig nqbg xb ôo&èv ôidaxT^xa ôvvatxo 

yiVEtfAai xai xà iï(Âla xà ^xj&évxa)' xai yào oi iiEfivx^évoi 

TTEçi x&v VjXo *Aqxi[iiiôovg xov Asioxàxov xaxaaxEvaaAèvxwv 

(èxxavaat) oi' ôd évbg Èp,vrj[Ji6vEvaav Tivqîov àXÂ.à ôià n).Eiôvo)V, 

xai oi[iai fuj Eivai xqoTTOv {exe)qov xîjg àrrb xovxov xov ôia- 

axijpaxog exxavGEMg’ etieiÔ^ ôè xai x&v iwvijthov jcvpicov 

fyv'qiiôvEVfJav oi TraXaioi, 7t&g Ôeï xàg x&v E^ßolAoiv noircat)ai 

xaxayqafpàç, ôq/avtx&XEQov [ibvov ovôe^iav a/rböfigiv /eo)- 

[.lExqrx^v Eig xovxo Ext)è[iEVoi, (rôÂÂà) çp/yo'otwfç Eivai xàg 

xoiavxag xwvixàg ro[iàg, ov [lEvxoi yE rtoiag xai tt&c yivo- 

[lévag, ôio nEtoa(7ô[ifOa i^ixlg xai xtvag Ext)fat)ai x&v xoiovxoov 

E(ißo)Ao)V xaxayqayàg xai xavxag ovx àva7roÔEixxovg àkkd 

Ôlà X&V yEMjXEXQlX&V E(f>6Ô(ûV HKJXOV^lèvag.

l'tixio yào ij ôià[.iExqog xov Tivqiov, [zrçôç] o ßovlopEÜa 

xaxaaxEvàdai, ij AB, xb ôè ar^iEiov, ècpJ o ßov).b[iE&a xijv 

àvàxXadiv yEvécfAai, ettI xîjg nötig oqt/àç xrj AB xai ôiyct 

XEfjbvoixiïjg ai)xî(V xîjg rEA xb A ai^iElov xov E Tvqog xrj ôtyo- 

rojiia voovf-Avov xîjjç AB, xai ette^ev^Aw it BA, xai ôià xov 

B naqàlAijkog ijytho xîj AEE ij BZ ïarj oiaa xrj BA xai ôtà 

xov Z TraqàkX/jXog xîj B A ZT [ij] xéfivovGa xrjv AEE xaxà 

xb E arjjiEiov, xai XExyvrjd&w ij EA ôiya xaxà xb 0) (Jr^iEiov' xai 

taxai ij &E ßdAog xov ijJ.ßo)Aoig xov Tisqi ôiàjiExqov x ijv AB, 

(b g ES.xjç taxai ôîjkov. xai ôiijqijat)o) ij BE ti'Asia tig baaôij- 

TToxE x[iißiaxa ïaa, bnoxEiatèm ôè &g Eni xîjg Tvaqoôaijg xaxa-

3 iqimatVai} incertum. 5 e'] om. 6 scr. iïvvacc &v. 10 tovtov} tôtiov 

17 ravtag] xàg. 19 ttjw] deleo. 22] vrjg] Tijv. 24 naqä'A^rßog] og. BZ] EZ. 

25 naqcc'AXrj'Aog] 8g. ij (ait.] deleo. Fig. non exstat.
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/Qafpîjç eiç iQi'a, Etc te tï[V EK 7. aï Ti]V KA zal t^v AB, zal 

ôtà T&v A, K na^àW^Ioi Talc BZ, EE ify&waav al AM, 

KN, xal TEifil^si/w zy ônb ZBA ywvt'a ôf'/a tî\ EB efiHeia

A

tov S arj^Eiov xatà to fAdov voovpAvov twv BZ, AM naqaE 
xaï èxfteftEïi&&tt)(fav aï Eiorn^èvat naçaEkiftot Ttàcsai 5 

wç ènï Tct A /zf'oîy zaïà Ta TI, P (Tr][iEta.

^èyw, oti i] ÜB àxTÏç xatà naQakKi[Iov ovaa tw aÇovi 

Iléaiv, TovTldTt Trj EA, n^oaninTovaa ènï to ôtà tî]ç EB 
IdonTQov xarà to B dr^ielov £7it to A àvazlacAt\auat ôtà 

ib ô(%a t^v i)7rb ZBA xaï rrooç i'o'aç àvaxXadHat ywviaç, 10 

zaAwç TtQoôéôetxTat.

ô^ioi'wç, ôè xaï T/jv P{A} àxTtva noA^o^tv àvaxlaffAîjvat 

ETEL TO A ovtwç Tjie&v'X&w yào f[ EA eù&ela, ôfioltoç ôè xat 

aï zM, — Z xat ôîjlov, wç EA ïar] èdTt tI] EZ ôtà ttjv 
ôi^oTOfilav t^ç nooç Tw B ywvtaa. àlE ?y EZ Trj EM t'arj 15 

éorz ôtà to årrb (tédov tov E tpèQeff&at avTàç ènt Ta Z, M 

Gr^tEta xat zy EM àoa ttiï] èffTt Ty EA. tet/j/i^Aw ovv zy 

ywri'a ÔTTo MSA ôi'ycc Tîj ETI tov i xaTà [ttAov voov-

A
1 AB] 'Aß. 7 ZZB] nK. 8 SB] SE. 12 PA] corr. ex Pzf? 15 B] BT.

16 5*] Z. 17 à'oa] om. 18 Y] S.
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{lévov twv MA, NK na^al^^wv, Tefivo'ôdr] ôè vtyv MA nao- 

âlEr^ov xavà to T. ôià là atnà ôf} Ôf^a/AyoXTai xal fj MT 

ÏM] Trj TA xal 7/ TA T{îj)................||

Sequitur fragment um Bo biense.
(ßnel y à o l'aov èiïil to hô twv AT, AH tw àno TÎjç) I Eli,

TETQaTtXadiwv ôè fj TA r/fc AB,

BAH, TOVTédTb TO TETQaXlÇ, t)7TO 

Twv BAA, ïaov ècfrl tw àno Trfc 

HE, TOVTéüTl TW TETQCCXtQ âjTO

IO TÏjç AZ' ïdov àoa xal to Gtto twv 

B AA tw ànô AZ'

àoa fj ttqoç) tw Z ywvta. xaè 

èav/v Tari fi A Z Trt ZE ïdri àqa 

xal fj AB T Ti BE.

15 ôeÔEtypièvov ôè tovtov t&vw 

xwvov To/i/j nàXtv TiagaßolA], 

ôiâf.i£T()oç /uèv fi AB, yray’ i]v ôè

TO CCQCC TETQaXlÇ, i)7lO TWV

ôvvavrat fj AT, xal t^ç AE lèraoTov GcStw fj AB, xal àno 

Tvyôvroç (St^itèou rwv ènl iT(z TOfiTiç. TÎj AB 7raoà/À}^oç }]%&w

20 fi EZ, xal èrce^EvxAw f] EB.

ÔEtXTéov, o'n fl ZE 7TQOÇ ïtirp 

ywvtav àvaxèxXadTat 7tçoç tT/ ro/iTj.

i'iXfèo) yàq è(f>a7iT0[iévTi fj AEH. 

ôià ôii to nqoÔEiyAèv i’aii èdxlv f/ 

25 AB tT] BE &ØTE xal al 7TQOÇ TOÎÇ 

A, E ariiiEioa; ywvi'ai Tclai. xal al 

byro rwv AEA, HEG) l'dai. lapßavf- 

cs&wdav ywviai ôiàcpoooi ’ f.oinal àça

1 TE^uovti’. 3 des. fol. 2V. 8 rtor] F. 12 Z] 8*1 Fig. minus adcurate 

descripta, Z om. 15 teiteiypiévov, sed corr. 19 tGw] t. 22 r tou. 

23 ècpcaiiof^ri rt (del.) 24 d^J dk 25 aZ] supra scr. 26 al] om. 27 Tau'] t. 

28 ytoyZai àiâcpoçot] uix sana.
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al bnb T&v BEA, QEZ yowiat I'dai. bf.toîo)ç ôè ÖAAofuv, on 

xal nadai aï TÈj AB TragcAXqÊ.oi àyôfiEVat ngba ïdaç yojvi'aç 

dcvax^aoIH^ovTat ngoç to B (V^(vslov.

xai Ta frèv rrgbç E'nfio).Elç t^ç dgl/ oyojviov xœvov to/liî^ç 

xaTaffXEvaÇopEva nvqia {xava) tov TVQovno0E0Eiyp,évov tqôtvov 5 

gaôicoç av e'âIjtto/to 7tqoç tw ÔeÔo[vévw ' tù ôè tieqI Tac. tov 

xvxAov ntgitfvgttaç nâ)av bnoÔEixvéov jiqlixv] te nEotysoeia 

xaî nov T/jv i'Ça'ipiv (7Toi)y{<rE}Tai. ol /Av oôv ira), a toi 0{ié)lafiov 

TT/V EialfJlV TtOlEÎtiAai, TIEQI TO XÉVTQOV TOV XaTÔTVTQOV, tovto 
ôè ipvvôoç ^AtvoIAmvioç, /alla Ôeôv{tmq)...............ttooç tovç xaT- 10

otitq{ix)ovç eÔst^e{v}, xal tveçI Tt'va ôè tôtvov 1/ exttvooccïiç EdTat, 

ôiaOEGâyijXEv ev tw nsol tov ttvqiov. dv ôè igônov àrcoÔEix- 

vvovatv ov ôta  Ôe, o xal ôvdègyoxc xal ôtà 

f.iaxgoTèg(ov tiwitiTTfiiv. ov /n'/v à/Aà | vàç /ièv fin’ avTov 

xo/iiÇ,o/.vÉvaç ccttoÔei'^eiç Tvagw/iEV, aç ô’ avTol TTgoûyèQo/LtEV, 15 

ExOA&tlai TVEtç/a&fà/iEV, ovy coç àvTiTcagaTiAèvTEç, èxEivata. Talc 
ànoÔE^Edtv' tovto }'ào d)ç âA/^foç xvxvoiç %EAiö6v{a} Etc 

ïffov eIAIeIv' àlA’ d)Ç ai'Toi ÔEÔvvy/ièvoi TvçoçsvnoAècA) ai vole 

yfir/ivio/iallovaiv ev fiaA^fiadiv Eig^/tèvoic.

EXXEiaAo) xôx'kov TTEoiyèqEia y ABr, ev îj % AE ta no 20 

7rÂfti(>a? xïvtqov ôè tov 

xvxAov to A, xal 1/ AEB i/yAio xâ&EToç 

etvI tÎ[V AT, xal ôfya i/ BA no (•), xal 

aTtb TvyoVToç <Jt//leIov ri/ AB nagi'ÂAi^.oç 
foAio $ ZH. 25

ÂZ/w, ïïti 1/ ZH (cvaxÂaodè/jGETai 

tvqoç ïai/v yooviav fiETaÇv tmv E, Q.

ETTE^EvyAoxvav yào al Ali, IIQ, IJE.

1 ißr] T. 3 to] im. 6 dWoufrw] dtcftcy/zEvco. 7 TiEQupEpnaç] ))a. 

15 cctioSeAcç. 11 tovto\ To. xvxvoio yfAiSov tlç. 19 e/i. Elçv/fiÉvots\ su-

Z f
spectum. 20 paragraphus mg. 23 di te/iv mg. 27 riör] /. 28 yàç al]

corr. ex tco..
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ènsi l) OB ÔlÙ TOV xéVTQOV EtiTl, [lll'L,WV Z/ OH T^Ç OB. 

Ttiij ôè QB n-rj OA bnbzeiTai yâo' (ieîÇ,o>v àça ètirïv f] HO 

Ttjç. ./O. pe/^wv àoa èorlv i) bnb twv O./H ywvfa, vovrétirtv 

i] bnb //HZ' èv yào naoa^Ar^oic, al iva7./.à§' ryç. bnb /no 

èntn ôè [jleI'Qmv ètirlv i) 117 tï^ç EH ' àndneoov fièv yào r) EE 

T^jç ôtà tov zFvtoov, eyyiov ôè i) EH z<rz/ ôè ft EE rïj E./, 

(bç ôeC^ojjiEV, finît wv àça ttiriv i) El rîjç EU finît,wv üqo. xaî 

ywvîa bj bnb twv EH J o/ç bnb E./II, xovrétiTt TÎjç bnb twv 

./HZ. èFàtitiiov ôè èôeîyB^ i] bnb twv OIT./ t^ç bnb ./HZ' 

b/ àça bnb twv //HZ tt(ç /uèv bnb twv OH./ ècsri /uie/Çmv, tî]ç 

ôè bnb twv EH H èXàtitiwr. bj àoa rèj brio twv All Z ïtiq 

uvvidTa^èvrj /teratv twv E, O tiT}pnîwv netivîTai. Etirw b bnb 

twv KH A Ttiq TTj bnb twv AHZ. ttiri ôè zaï i) bnb twv 
.///(/ï) Ttiq rîj bnb AHE bt pèv yàç AH ôtà tov zfvioov 

ovtia (bnézEirat, ai) ôè tov b^uzvzHov ywv/cn ïtiai àUnpnctç' 

Xoinb] àoa bt bnb r^ç HZ EvBnîaç zal t^ç HT neoiyvçnîaç. 

ywvîa ïtiq ètiri tt] bnb Tijg TI K ebBnîaç. zaî rîjç H B neçi- 

(peçsi'aç.

bfjioiwç ôè zal ai Xoinal tz) BA naçà/Ai^oi àyôjjiEvai 

åvazXatiHi\tiovrai nooç Ttiqv ywvîav fJtnTaÇv twv E, 0‘ zal 

za/E o7ntv àoa rbjv ABE nEQiyéçniav naça/Anf/oi àybfievai 

TÎj BA àvaz~katiBr'[tiovvai nçoç Toijv ywvîav. finraîv twv E, 0.
èàv ôij fiev{ov)tii]ç tî]ç BA to ABF Tyvîfaa nsQiEVEX&èv vîç 

to ai)To ic(no)zaTatiTa&î[, Etirai ticpaïQizf] ènirpaveia, nobç, yv 

(ai) nçoç (ràç) Ttiaç, ywviaç, x7.wiitvai naQoEkr[koi rîj B./ 

v
1 ènei] e (h. e. èni). 3 twv] t('). 4 /àç>] T. bnô (ait.)] om. 5 ezret] e*. 
r , , £

yào] r. 6 lyyiiov corr. ex eneiov. 7 uiiÇwv (pr.)] fi supra scr. 8 twv (pr.)] t . 

Tfjs (ait.)] corr. ex tov. twv (ait.)] r(-). 9 rear] t . 10 twv (pr.)] (h. e.
rj)ç). twv (ait.)] r?. 11 twv (pr.)] tç . r$] supra scr. twv (ait.)] t(.). 

Fig. om. 13 twv (pr.)] t . twv (sec.)] corr. ex t^v. ëtrci] ’. twv] t. 16 HZ 

ev&eiaç] r^e&. Hr] ey. 7ieçape(feias] om. 20 twv] t . 21 ayafiai. 23 dz)] de.
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fiETcc'gv twv E, Q tijv (SV[inrw(Siv nodfimai. xaTaaxsvauIIév- 

T0Ç {oVVj XUTOnTQOV nobç TOV ABT EflßolAa X«l TeDAvTOC 

5

10

15

an o 

t^ç.

ovtmç, ütfre TijV BA veveiv éni to x£vtqov tov føiov, ai dnb 

tov tßdov (pvoofievai ccxtivec. naoa/Aijkot fièv Trj BA evex,Ai]- 

dovTai, nQoaninTovGai ôè Ttj énicpavEt'a.

. st,Qya<j[ji,évo{z) . . . tnei ovv 

b ET xi'wv nQOQ tov A{E) 

dno t^ç PE xvßog nqoQ 

vïjç NI xvßov, WC 

PT xvßoc nobç tov

ôè ô 

an b 

fj Pr nqoQ t^v . .,

cpavEQov, {ïïti} l'mai xai, wç b Er 

xi'wv nçbç tov Al xt'ova,.......... nçbç

tw ôoflèvTi............................ {tov ai))ibv

tw ôoAèvTi. wç, ôè oi PII, AI xioveç nobç ûlAtyovç,..........xaï

ol NA

nçbç . . TOV CCÔTOV

ECfTlV, 

xiova, 

tov d

dvTinvnovAÔTa bnicgyEi, xarà t^v ioTootav Ôeixvvvtcci xai 

naoà Aq^P^Öel xai naoà AnoEkwviw xa&aowç, ôjuee ovx 

dvayxalov nakiv ÔEixvvvai, )„a[ißavEiv ôè e£ £toi[iov 20

^Q^ai^ov. to pAvToi ye naftaxoXovAovv (cva/xaiov ovx &%iov 

naoanfußjat' twv y((Q toioôtwv ^i't/^oiç oîxeéci xaï naviEÀwç, 
wç Eyqv, TW ôixai'wç dv xY/ji/èvri Movtïwv viw nçoaijxovo'a.

nqwTov fièv Y(lQ navioç (Steoeov a^fiaToç, atyofAvov nqôç 

ti pnTèwçov EV'^QEOTèqa YlvtTai àià eî]ç /iiîj^avix'fjç bkxîj, 25 

ônôrav ex tov xévTQov tov ßagovc dn/.ov E^ayA)] fvij ylvoP^vov 

Yocq tovtov ôv(J%E()ijÇ Toiç eXxovCiv àvaY(,)Y^ àxo),ov&Eï. nàv

9 a>ç — 11 xvßov] mg. 16 hic seq. fig. 21 åvaYxaiov] suspectum. 
y r

22 T y totovT . ^ijTjjaetor. 24 paragraphus mg. tiqiot. /àç>] P, fictçoç 

Diels. nam eô paçoç 7içôç Wattenbach. 25 evxeçétrtEçov

Wattenb. ytreraf] y1 Ayfnai Wattenb. ô'kxv^.
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/(to oi'tmç ßctoog xovyMÇ te xal baôîoiç fiETctyEGxJ'cti ôvvavai, 

tiqoç ov ctv tic TTQoatQ^Tat Tcmov, ohôtccv ex tov xévtoov tov 

ßctqovc ayi/vat. tcqôç ôè tovtoiç tio^Xmv ovtmv (pièocfoipMV ev 

toîç fiij^avixoïç ànoÔEÔioxadiv naqaxEifiévTjv ttjvÔe tt]V imb- 

5 (.ivr^iv' Tct yovv Ôoqcctcc xal ocra èt/./.a tovtoiç, e/el Tcaoa.c/.ifciiccv 

tÈ]V Kfriftiv ex [iFcsov fièv a il) et ai ocyôÔQa EvycoMç' tteçh yciç> 

TOVTOV TOV Tonov èdTl TO xéVTQOV' EX Ô' CtXQOV TCCtèlV %TTM. 

xaï E7TI TMV ÇV/MV Ôè XCCl TMV T010VTMV TO TTCCflCCTlJcj (ïl OV 

/ivetcci’ to yào xocfiacïiov îcïocioonovviMv fièv iMV i':coxEifièvMV 

10 ßctOMV EV/EQMÇ ^TVlXaftßaVOfbEVOl flETEMÇHÇOf.lEV xai flETCC TO 

flETEMQlCSCCl, 71QOÇ OV (tV ßoV^M flE&CC TÔ7VOV fl ETCCT V&E flEV, fit] 

IrjCft&èVTOÇ ôè TOV X.èVTQOV fTTfÔè ÎCJOQOOTIOVVTCOV TMV 'bTCOXElfléVMV 

ßctQMV Ôvcï/eqmç mç àvofioiaç t^ç àvèèo).xèiç tmv ccvriQQorroi'V- 

TMV àVTlXElfléVT]Ç TT] TOlCtVTI] ÔlCt TCCLVTOÇ ÔèxTj. 7tQo0føoV Ôè 

15 TÏjç aÎTi'ccç ÔTtcto’ypvciïjç ev/vmütov, mç Ôeï nctVToç (V/^fiaToç

CfTEQEOV XE/flévOV OClÔlMÇ ÈcyElV TO ßctftog EX TOV xèVTQOV' El'yEOljÇ 

/(CQ EX TOV XÉVTQOV TOV ßctQOVQ è] bèxT]. TCMÇ Ôè

ETCl TÎjÇ NJ 7CCCQCc)Jt]).0Ç è'(f>............ (ß)(COV. XCCl TTltèlV XOCTCC

20 . . . MEÈ . . . TCI TMV ÄaßoVTSC XCtl ÔlCt TMV.......... /EVO-

V
1 yàç>] F. 2 or] supra scr. 3 zr^df] om. Je] del. Wattenb. zroÂÂot 

Diels, orr', rear Diels. çwÂoa'ogçtor] corruptum. 4 cry St] Wattenb., Je.
r

5 xat] Wattenb., xat Ta tovtoiç. 6 /à(>] F. 7 tovtov tov] Wattenb.,

r r ? v
tovt. f]TT(o] rj TM mç, rjTTov mç Graux. 8 rfs] del. Wattenb. 9 F. taoqço- 

novvT . T v XEtfi. 10 .6 Xap.jiai'Ofj.Evoc. 11 ^etemqig** 1. zrpo'ç] Wattenb., e, e. 

llyofiEV nooç Diels. ßov'/Muttia] Wattenb., ßovlofie&a. fiETaTi&EUEv] om. 
12 IrypiïévToç] te&evtoç. ktoqqotcovvt t vxEifi. 15 Je?] del. Wattenb.
16 üytiv] ayov, äytiai Diels. xevtçov' ev%£(h]S yào èx (17)] Diels, om.
17 tttxjj] Wattenb., toÂxrç. 19 zrapdÂÂ>jÂo?] =\
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[tévMV ..........xavoviw ötJ ai'.............. a yvwpwv. dè % ô.

tov fyiixvlph'ov) 7/ rj.............noiaç ôè lov............ ôè . . .

}a’)[lf:&CC ôlà..............................

(legi nequit).

2 f[p.txvxMov] uel illu.txv'/.h'()'oov.
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LIBER DE PONDERIBUS

A — cod. Ottobon. Lat. 1850, membr. saec. XIII, u. Archimedis 
opp.2 Ill p. XLIII sqq. De ponderibus habet in parte secunda 
f. 3—4r.

B — cod. Parisin. 7377 B, chartac. et membr., hac in parte saec. 
XIII, f. 89'—92v.

C — cod. Parisin. 7215, membr. saec. XIV, f. 1—2V col. 1 (manu 
posteriore).

I) — cod. Dresdensis Db 66, membr. saec. XIV, u. Björnbo, Abhandl. 
z. Gesch. d. mathemat Wissensch. XXVIs p. 130 sq. f. 272r—274r.

Omnes contuli, sed scripturas falsas codicum CD magna ex parte 
omisi.

editus est libellus bis Venetiis 1518, u. Björnbo p. 131.
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Liber de ponderibus.

1 Quoniam propter irregulärem quorundam corporum com- 
positionem non potuit eorundem per geometriam haberi 
certa proporcio, et quoniam precia quorundam, quibus 
emuntur et venduntur, debent magnitudinibus ipsorum 5 
corporum proporcionari, necessarium fuit per ipsorum pon­
déra corporum eorum magnitudinum proportiones reperire, 
ut singulis magnitudinibus per proportiones suorum pon­
derum cognitis valeant certa precia sociari.

2 primo igitur instrumenti, per quod examinantur pou- 10 
derum quantitates, ratio danda est. est igitur instrumentant 
examinis ponderum uirgula recta, in cuius medio est 
foramen recipiens perpendiculum, cum quo sustinetur vir- 
gula cum ponderibus in extremitatibus ipsius appensis, 
cum debet [ponderis] alicuius corporis quantitas per men- 15 
suras ponderum deprehendi.

3 Calculus est minima ponderum mensura, ad quam omîtes 
mensure ponderum referuntur; et sunt eius multipliées.

1 om. D, de insidentibus aquae mg I)2; libellus Archimedis de pou- 20 
deribus in nomine dni ame C. 2 quoniam] qm e corr. A2, irregulärem] 
BCA2, regulärem A, regularitatem D. 3 haberi per geometriam B. 

3.4 certam habere C. 4 certa] BA2, terra I). 6 ante pondéra del. cor­
pora A. 7 magnitudinem proporcione D. 8 per] et B. portiones D. 
9 valeat C. certa] BCDA2, circa A. sociari] BCD, sortiri A2 supra scr. 

proportioni, sed hoc del. 10 quod] qcY in ras. A2. 11 diffinitio 1 mg. A2. 

14 extremitate D. 15 cum] cuius C. debent D. ponderis] om. C. corporis] 
B, om. ACD. quantitatis C, quantitates D. mensuram 1). 17 2 mg A2. 
Calculus] DA2, calcus ABC.
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Illius corporis ponderi calculi equari dicuntur, quo cor- 4 
pore in una extremitate uirgule appenso et calculis in alia 
uirgula in neutram partem nutum facil.

Illius ponderis dicuntur esse calculi, quorum pariter 5 
5 acceptorum pondus illi ponderi adequatur.

Scitum pondus est, cuius calculorum numerus est scitus. 6
Corpus naturaliter descendens graue dicitur respectu 7 

eorum, que habent naturaliter ascendere.
Duorum grauium unius ad aliud relatio duplici modo 8 

10 potest considerari, uno modo secundum speciem, alio modo 
secundum numerositatem; secundum speciem, ut si uolu- 
mus grauitatem auri in specie ad grauitatem argenti com- 
parare; et hoc debet fieri supposita duorum corporum auri 
et argenti equalitate.

15 Secundum numerositatem fit relatio grauitatis unius 9 
duorum corporum ad aliud, quando volumus discernere 
per pondus, an massa auri sit grauior quam massa argenti, 
cuiuscunque magnitudinis sint date masse.

Duorum corporum grauius secundum numerositatem 10 
20 dicitur, ex parte cuius uirgula instrument! nutum facit 

eisdem corporibus in extremitatibus uirgule appensis, vel 
cuius pondus ponderi plurium calculorum equatur.

22 om. D.

1 3 mg. A1 2, ponderi] BDA2, ponderis AG. quo] q A, quando C.

2 calculis] scripsi, calculi ABCD. 3 parte I). nutum] post ras. 1 litt. 

A, motum C. 4 4 mg. A2, quo C. 5 pondus] ponderum C. adequan- 

tur AC. 6 5 mg. A2. Scitum] satum D. est (pr.)] om. C. calculo C.

7 6‘ mg. A’2. 8 que] per que B. hr B, om. C. naturaliter] A, natura­

liter habent C, ex natura BD. 9 7 mg. A2. Duorum] et duorum C.

10 possunt D. altero C. 11 uelimus B. 12 argenti in specie B. 13 hoc]

om. D. 14 equalitate A, sed corr. 15 grauitatis] om. D. 17 grauior]

maior D. 18 cuiuscunque] BA2, cuius AGD. sunt C. 19 8 mg. A2.
20 dicitur] grauius dicitur B. ex parte] B, om. AGD. cuius] mut. in ex 

cuius parte A2, nutum] corr. ex mutum A. 21 eiusdem C, eidem D. vel —
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11 Corpora eiusdem generis dicuntur, inter que nulla est 
substantialis differentia, ut auri ad aurum comparât! et 
argen ti ad argentum.

12 Differentia duorum corporum in magnitudine est magni- 
tudo, in qua maius excedit minus, in pondéré vero pon- 5 

dus, in quo grauius excedit leuius.
13 Duarum quantitatum unius ad aliam proportio dari 

dicitur, quando scitur, quotiens aliqua communis utrique 
mensura in unaquaque earum continetur, et est earundem 
quantitatum unius ad aliam proportio tamquam numeri, 10 
secundum quern ilia communis mensura in ipsa contine­
tur, ad numerum, secundum quem continetur in alia.

Petition es.
1. Nullum corpus in se ipso graue esse, ut aqua in aqua, 

oleum in oleo, aer in aere non est alicuius grauitatis. 15
2. Omne corpus in aere quam in aqua maioris esse pon- 

deris.
3. Duorum equalium corporum alterum altero grauius

esse specie, cuius pondus maiori calculorum numéro 
adequatur. 20

1 9 mg. A2, corporis D. intus D. que] corr. ex q A2. 2 sensibilis C. 

auri] aurum C. comparatum B. et] CD, om. B, uel e corr. A2.
4 10 mg. A2, duorum] om. D. in] om. B. in magnitudine est] bis D.

5 quo? B. 11 mg. A2. 7 12 mg. A2, quantitatum — 9 earundem] B,
mg. A2; om. ACD. 8 quoties A2, utrique] B, que dicitur A2. 12 q A. 
13 B, mg. A2, om. CD. 14 1] mg. A2, la B, om. CD; et sic deinceps. 

ut] ubi B. aqua (alt.)\ CA2, aquam BD. 15 oleo] A2, oleum ABCI). 

aer] e aerem B. aere] A2, aerem ABCD. alicuius] arcus C. grauitatis] 
BA2, quantitatis D, ponderis vel gravitatis vel quantitatis C. 16 corpus] 
genus A. esse] est B. 18 alterum] BA2, om. ACD. 19 esse] om. C. 

maiori] BDA2, maioris AC. calculo D. 20 post adequatur ins. et pro­

portionem ponderum esse tamquam calculorum mg. A2 supra scr. [f’ 

sed rursus del.
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4. Corporum eiusdem generis magnitudinum et ponderum 
eandeni esse proportionem.

5. Omnia pondéra suis calculis proportiona lia esse.
6. Eque grauia in specie corpora dicuntur, quorum pon­

déra magnitudinibus ipsorum corporum sunt propor- 
tionalia in eodem medio examinata.

7. Omnis corporis pondus in aere quam in aqua mains 
est per pondus aque sibi equalis in magnitudine.

8. Omne corpus supernatans aque occupât in ea locum 
aque sui ponderis.

Post tin. 8 haec interpolata in ACD (figaram add. CA1 2 * * * * *): 
sit enim aqua b pondus aque a, si a in aere ponderetur. 

igitur cum a in aqua nichil ponderet per petitionem primam, 
b in aere ponderabit a in aqua et aque pondus sibi equalis 
in magnitudine. sed a aqua est equalis aque b; ergo a in 
aere quam in aqua pondus maius est per pondus aque 
sibi equalis in magnitudine. idem etiam palet et de omni 
alio corpore, sit enim a corpus aureum, cuius ponderis in 
aere et in aqua sit differentia quod quidem a si in aqua 
d paulatim infundatur, ita scilicet quod eins décima pars 

1 magnitudinum] e corr. A2, magnitudinem I). et] in ras. A2, om. D. 
ponderum] om. D. 2 eadem C. 4 corpora dicuntur in specie D. dicun­
tur] om. C. quorum — 6 examinata] B, mg. A'2 supra add. ff, quorum 
(om. D) equalium pondus esse (est D) equale ACD. 4 pondéra] scripsi, 
corpora B, om. A2. 7 1 mg. A2D2. quam] plus quam C. maius est]
e corr. A2 8 sibi] ei C. equalis] -is in ras. A2, equate D. 9 — 10 B, 
om. ACD. 12 b aqua D. b] ins. A2, aque a] a aqua a C. si n] e corr. 
A2, scilicet a C. 13 a] om. C. 14 in — 15 sed a] om. C. 14 equale D.
17 sibi] sed C. equale D. ante idem hab. vel paulatim effundatur ita 
scilicet quod eius millesima pars submersa sit siue 8a necesse est mille-
sima totius f D (cfr. 20 sq.). et] in ras. A2, om. D. 18 ponderis —

19 aqua (alt.)] om. D. 19 aqua (pr.)] e corr. A2, aqua g C. 20 ita — 98,2 dif­
ferentiel in ras. A2. 20 decima] A, 10a ma C, 1000a D, yg. 1000 supra scr. A2.

Vidensk. Selsk. Hist.-filol. Medd. XIII, 3. 7
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tantum submersa sit siue octaua, necesse est decimam uel 
octauam totius f differentie differentiam esse, eius scilicet 
quod est a in aere et a, cuius 10a uel 8a est immersa in d; 
et sic de aliis partibus differentie et submersi corporis, 
sed quantum de auro ingreditur, tantumdem de aqua exit 5 
necessario, ita quod 8a aque equalis auro egreditur, si 
auri octaua in d aquam inmergitur, et sic de aliis parti- 
bus. sitque tota aqua equalis a in quantitate et non in 
pondéré et eius pondus g. quantumcunque ergo exit ex 
c de aqua d, in qua submergitur a, tantum decrescit de 10 
partibus ponderis g; est ergo proportio a auri submersi ad 
differentiam sicut aque c egresse ad pondus g. ergo per- 
mutatim, et sic liquet proposition.

I.

Omnium duorum corporum eiusdem seu diuersi generis 15 
est unius ad aliud proportio in magnitudine tamquam 
differentie ponderis unius eorum in aere ad pondus eius­
dem in aqua ad differentiam ponderis alterius in aere ad 
pondus eins in aqua.

1 decimam uel octauam (2)1 10ani mam C,1000a D, 1000 supra scr. A2. 
2 differentie totius f D. post esse add. | : f: ponderis in aere et in aqua 

partis submersæ mg. A2. eius — aere et (3)] del. A2, scilicet — 3 est 
a] uel 8 quidem est 8 C. 3 10a ] C, 1000a D, 1000 A. uel] in ras. A2. 
4 et (alt.)] om. C. 5 auro] e corr. A2, tantundem C, tmdem e corr. A2, tan­
tum D. 6 quod] que C. 8a] 8a pars C. auro] 8 in magnitudine auro C. 
si] e corr. A2, sed CD. 7 in] pars in C. aqua A. emergitur C. 8 in fpr.)] 
om. C. 9 post pondéré supra add. c A2, quamcunque C, quantumque D. 
10 qua] aqua D. a] 8a C. tantum decrescit] tantum decreuerit C?, 
tantumdem crescit AD. 12 sicut aque] secundum a C. c] e D. 14 om. 
BC, 2 mg. A2D. 16 est] erit C. in magnitudine] BC, mg. A2, om AD. 
tamquam] om. C. 17 eorum] om. D.
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sit uiium duoruin corporum a et aqua ei equalis in 
magnitudine c et pondus illius aque e, et sit similiter b 
corpus reliquum et d aqua ei equalis in magni- Q 
tudine et f pondus illius aque.

co
5 cum igitur c aqua sit equalis a corpori, et d

. . e faqua sit equalis b corpori, erit proportio a ad b ----
tamquam c ad d. et cum c et d sint corpora eiusdem 
generis, et e et f sint eorum pondéra, erit proportio e ad /' 
tamquam c ad d per quartam petitionem; ergo tamquam

10 « ad ô; quod proponebatur.

II.

Si alicuius corporis pondéra in duobus diuersis liquori­
bus et in aere fuerint data, grauitatis unius eorundem
liquorum ad grauitatem alterius in specie erit proportio data.

15 sint duo liquores aqua et oleum, et 
sit a corpus, cuius pondus in aere b 
et in aqua c et in oleo d; ponderabit 
itaque magis in aere quam in aqua uel

1 ei] e corr. A2, eius C. in magnitudine] om. B. 2 c] ras. A. illius] 
eins C, om. D. similiter] om. B. Fig. hab. BOA2, om. AD. 3 in magni­

tudine] om. B. 5 igitur] A, igitur per precedentem CD, igitur per pre- 
cedentem ypo B. c — corpori] in ras. A2. et —- 7 eiusdem] mg. A2. 
6 «] e ad f a C. 7 et cum — 9 d] om. C. 7 sunt D. 8 generis — pon­

déra] in ras. A2, sunt D. proportio] A, om. BD. f\ in ras. A2. 9 ergo 

— 10] et per consequens idem est proportio in magnitudine corporum 
quorum unum est equate ipsi c et aliud ipsi d C. 10 ad] et B. 11 om. 
BC, 3 mg. A2D. 12 alicuius] -us in ras. A2. pondera] BA2, om. ACD. 
liquoribus] mg. B2, litoribus B, liquoribus scilicet in aqua et in oleo C. 

13 fuerit D. grauitate C, grauitas D. eorum C. 18 itaque] AB, itaque “ 
A2, iam a C, igitur D. Fig. om. CD.

7*
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quam in oleo per secundam petitionem. sit e differentia 
ponderis, quod in aere habet, ad id quod in aqua, et sit f 
differentia ponderis, quod in aere habet, ad id quod in 
oleo; erunt itaque e et f differentie ponderum aque et olei 
corporum, quorum utrumque est equate corpori a [per 5 
primam propositionem], sit igitur g aqua, cuius pondus 
est e, et sit h oleum, cuius pondus est /’. quoniam igitur 
g et h sunt equalia corpora diuersorum generum, et e et 
f sunt eorum pondéra data, habemus propositum per ter- 
tiam petitionem. 10

III.

In corpore ex duobus mixto, quantum sit in eo de 
utroque, declarare.

si fuerit aliquod corpus ex duobus mixtum corporibus 
notis, et uolumus scire, quantum in eo sit de utroque ip- 15 
sorum, ponderabimus unumquodque corporum per se in 
aere el in aqua, et sumemus superhabundanciam ponderis 
cuiusque, scilicet quam habet in aere ad id quod in aere 
habet, et bas superhabundancias seorsum ponemus. deinde 
ponderabimus corpus mixtum in aere et in aqua et pou- 20 
deris ipsius, quod in aere habet, superhabundanciam ad 
id, quod in aqua, sumemus, et hoc semper sumitur inter 
duas superhabundancias. erit ergo proportio leuis corporis, 

2 quod (pr.)] B, in ras. A2, quam CD. habet] habet a C. quod (alt )] 
BD, in ras. A2, quem C. 3 quod] B, in ras. A2, quam CD. quod] in 
ras. A2. 4 itaque] iam C. differentia B. ponderum] BCD, pondéra in 
ras. A2. 6 propositionem] om. B, proportionem A. 8 corpora] renouât. 
A2, corporibus C. e] B, in ras. A'1, c D, </C. 9 proporcionem I). 10 peti- 
tionem] in ras. A2. 11 III] om. BC, bmg. D2, 3 mg. A2. 12 ex] BD, om. 
AC, de A2. 14—p. 101, 3 om. B. 14 mixtis D. 15 et] ut D. 17 et (alt.)] 
om. D. 18 in aere habet] om. D. 23 duas] 2. D.
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quod in mixto corpore est, ad ipsum mixtum, sicut super- 
habundancia ponderis mixti corporis ad superhabundan- 
ciam leuioris corporis.

Pro p. 100, 14—101, 3 haec habent C et in ras. A2: lac
5 tria corpora equalia in magnitudine, quorum unum mixtum 

sit ex duobus et alia duo sint simplicia, ut duo sint au- 
rum et argentum et tertium ex bis mixtum equalis magni- 
tudinis. dico, quod erit partis mixti, que in ipso est de 
genere grauioris, proportio ad aliam sui partem, que in 

10 ipso est de genere leuioris, tanquam proportio differentie 
ponderis mixti ad pondus leuioris ad differentiam ponderis 
grauioris ad pondus mixti. unde, si differentie sint equates, 
erit in mixto equaliter de simplicibus; si differentie sint 
inequales, secundum proportionem earum inuenies, quod 

15 queris.

IV.

Si duorum quorumcunque corporum, ut auri et argenti, 
pondéra in aqua et in aere fuerint data, 
porum proportiones in magnitudine et pon-

20 dere in specie erunt date.
sint ilia duo corpora a, b, et sit pon­

dus corporis a in aere c et in aqua e, et 
differentia ponderis e ad pondus c sit g,

eorundem cor-

l a b

k c d

g _ h

e f

2 mixta D. 3 leuioris D. 6 sit] om. A2. 7 equalis magnitudinis]
om. A2. 8 partis] pars C. 9 proportio] ponderis C. in ipso] om. C.

11 ponderis grauioris] eiusdem mixti C. 12 mixti] grauioris C. Sedecim 

rectas hab. C notatas litter is h lamonipbknqr h da; fig. eras, 

mg. A. 16 om. ABC, img.Å1, 5 mg. I)2. 17 corporum quorumcunque C. 

et] in ras. A2. 18 aere et in aqua C. eorum D. 19 pondéré in] B,

om. ACD. 20 erunt] sünt D. 21 corpora] om. B. a, />] AB, a et b 

CDA2. 22 corporis] om. D et faZtJ] om. B. lag. hab. CA2 (i pro l), om. 
BD, alia eras, in A.



102 Nr. 3. J. L. Heiberg :

et sit pondus corporis b in aere d el in aqua f et diffe­
rentia ponderis f ad d sit h, et sit I corpus de genere a 
equate corpori b, et sit pondus eius in aere k. dico ergo, 
quod a ad b uel ad l equalis est proportio que g ad h 
per primam propositionem. et est a ad /, tamquam c ad k, 5 

per 4. petitionem; et ideo c ad k est illa que g ad h. sed 
g ad h proportio est scita; quare c ad k est scita. sed c 
pondus est scitum ; ergo k pondus est scitum. el d fuit 
scitum per ypothesim; ergo proportio ponderis k a pondus 
d est scita. quare proportio ponderis corporis a in specie lo 
ad corpus b in specie et magnitudinis a ad magnitudinem 
b proportio est scita [per tertiam propositionem]; et sic 
habemus propositum.

V.

Corporis mergibilis, ut ferri, ad corpus immergibile, ut 15 

ceram, proportionem in magnitudine et proportionem in 
pondéré secundum speciem inuenire.

sit a corpus mergibile, b eius pondus in aere, c eius 
pondus in aqua, d differentia; item sit e corpus inmergi-

1 et (tert.j] om. B. 2 ante d ins. pondus A2. Z] B; i CD, in ras. A2. 
3 sit] om. D. Å] b C. dico] del. A2, mg. yo. est. 4 Z] B, i ACD. equalia 
B. Supra est add. ei A2. 5 primam] CD, primam et tertiam B, 2 in 
ras. A2. Z] B, i ACD. 6 ideo c ad Å"] B, om. ACD. illa] B, alia ACD, 
del. A2 supra scr. ita. que] quam C. 6—7 sed g ad Zi] om. B. 7 A] b C, b 

proportio D. 8 ergo] igitur C. 9 ypotesim AC, hypothesim A2, pon­

deris — 10 proportio] om. D. 10 scitum C. quare] que est B. ponderis] 
del. A'. 12 per tertiam propositionem] AB, del. A2, per tertiam propor­
tionem D, per propositionem 3am C. 14 om. BC, 5 mg. A2, 6 mg. D2. 

16 cere B. 18 a] corr. ex aur B. aere — 19 in] om. D. 19 item] BD, 
sint C, sunt A, et A2. Fig. mg. A2 (alia erasa), similem B (addita recta a, 
pro c hub. o, pro i uero 1) et C.



Mathematici Graeci minores. 103

bile, et coniungantur a et e, ita quod m
a possit secum trahere e ad fundum, n
et sit fg pondus coniuncti in aere et 
lu pondus coniuncti in aqua et kl 

5 differentia, et sit f partiale pondus 
tamquam b et h tamquam c et k tamquam
itaque g pondus in aere corporis e et i pondus in aqua 
corporis e et I differentia, erit ergo d et I differentiarum 
proportio, tamquam a et e corporum [per tertiam proposi- 

10 tionem]. et sit m corpus de genere a equale corpori e, et 
n sit pondus in aere corporis m ; quare corporis a ad e 
uel ad m proportio est, tamquam proportio differentie d 
ad l [per tertiam propositionem], sed d ad l proportio est 
scita; quare b ad n est scita. sed b pondus est scitum per 

15 ypothesim; ergo n pondus est scitum. cum ergo m et e 
corpora sint equalia diuersorum generum, et n et g eorum 
pondéra sint scita, scita est proportio ponderis m ad pon­
dus e in specie per 5. petitionem. et eorum corporum pro­
portio in magnitudine est scita. quod proponebatur.

1 et] cum C. 2 secum trahere] BD, e corr. se contrahere C. 
e] k C. 3 fg] BA2, f ACD. 4 hi] hl C. coniunctum C. Z;Z] bl C. 6 b] k C.. 
remanebunt] remanebit D, igitur manebit C. 7 z] b C. 8 e] post 

ras. 1 lilt. A, be C. Z] b C. d et Z] b et d C. differentia D. 9 proportio] 
om. D. et] A2, ad BCD. e] e proportio D. tertiam] BCD, secundam A2, 

proportionem D. 10 m] md C. genere a] grauiore C. 11 n] k C. e] post 
ras. 1 Utt. A, de C. 12 ad nz] BA2, a. m CD. est] etiam proportio est C. 
13 Z (pr.)] h C. Post 1 add. et est a ad m tanquam b ad n per quartam 

petitionem et est itaque d ad Z mg. A2, per — propositionem] del. A2, 
proportionem D. sed] si D. Z] b CD. 14 n] m C (D?). 15 ypothesim] 
ABD, ypotesim C, hvpothesim A2, n] en C. 16 sunt CD. 16—17 pondéra 

eorum D. 17 sunt C. est] et D. ponderis m ad pondus e] B, ponderis 
AD, ponderum ponderum C, corporis a A2. 18 in] BCD A2, et A. per

— petionem] del. A2, ad corpus e in specie supra scr. A2. 19 hic XVII 
rectas litteris adpositis hab. B.

a e

f 9
d k I

c h i

d; remanebunt
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VI.

Si fuerint due quantitates inequales, inter quas pona- 
tur aliqua quanti tas minor una et maior alia, erit, quod 
fit ex differentia extremarum in mediam equale eis, que 
fiunt ex differentia minoruin in maximam et maiorum in 5
minimam pariter acceptis.

sint due quantitates, a maior, b minor, c media, que 
sit minor a et maior b; differentia a ad c sit d, et diffe­
rentia c ad b sit e, compositum que ex d et e sit f; eritque
f differentia a ad b. dico, quod illud, quod fit ex /’ in c 10

<7 27 l 20

k 12 h 15 77 12 m 8
a 9 c 5 b 2

equum est ei, quod fit ex e in a 
cum eo, quod fit ex d in b.

sit enini, ut ex e in a fiat g, erit­
que g, quantum quod fit ex e in d

d 4 e3 fl et in c, que sint k et h; itemque 15
ex d in c fiat /; eritque I, quan­

tum quod tit ex d in e et in b, que sint n et m. et quia
ex d in e et e in d producuntur equalia, erit k equalis n.
cum igitur g constet ex k et h, sitque k equalis n, erit g
equale h et n. addito ergo ni utrobique erunt g, ni tam- 20
quam h, n et m ; et quia n et m componunt l, erunt g, ni

1 om. BC, 6 mg. A'2, 7 mg. D2. 3 aliqua] AB, alia C, om. D. altera C. 

4 ex] e corr. A2, in C. differentiam C. 5 in] ad B. maioris C. in] ad B. 
6 acceptis pariter C. 8 et (alt.)] om. B. 9 compositum C. eritque] BD, 

erit C, erit et A. 10 illud, quod] BA2, om. ACD. 11 est] esse C. fit] 
fiat C. 12 b] bs C. 14 quantum] e corr. A2, quod C. quod] B A’2, 

om. ACD. 15 itemque] B, item D, iterum et AC. Fig. mg. A2 alia erasa, 
B numeris mutatis, similem C, om. D. 16 eritque] BD, erit et AC. quan­
tum] om. C. 17 e] c D. 18 producta D. equalisl mut. in equale A2. 

19 cum — equalis nj om. BD. sitque] A2, sitq A, in quod C. k (ait.)] 

b C. equalis] mut. in equale A2. 20 addito] equale addico C. ergo m 
addito D. erunt] e erunt C. 21 /] b D. erit D.
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tamquam h, l. quare patet propositum; fiebat enim g ex 
a in e et zn ex d in b, at uero h ex e in c et l ex d in c.

Vil.

[Si fuerint tria corpora equalia magnitudine, quorum 
duo sint simplicia diuersorum generum, aliud uero mixtum 
ex utriusque simplicium genere, et fuerit simplicium unum 
grauius reliquo, erit partis mixti, que in ipso est de genere 
grauioris, ad partem, que in ipso est de genere leuioris, 
proportio tamquam proportio differentie ponderis mixti ad 
pondus leuioris ad differentiam ponderis grauioris ad pon­
dus mixti].

Si fuerint tria corpora magnitudine equalia, quorum 
duo sint simplicia diuersorum generum inequalium pon- 
derum, tertium uero corpus ex utriusque simplicium genere 
mixtum, erit partis mixti, que in ipso est de genere graui­
oris, ad partem, que in ipso est de genere leuioris, pro­
portio tamquam proportio differentie ponderis mixti ad 
pondus leuoris ad differentiam ponderis grauioris ad pon­
dus mixti corporis.

sint duo corpora simplicia a et d equalia et mixtum 
ex eis bc equale utrique eorum, et sit b pars eius de genere

1 enim] om. C. 2 in />] ni b B, in h C. in c (pr.)] in e C, et c B.
c (alt.)} e C. 3 om. BC, 7 mg. A2, 8 mg. D2. 4 — 11 om. C. 4 magni­
tudine] B, 0771. AD. 5 duo] in ras. A2, sunt D. 6 utrisque D. genere
— simplicium] om. D. 7 mixti] 0777. D. de] BDA2, om. A. Figuras diuersas 
add. BA2. 9 tamquam proportio] BC, mg. A2; om. AD. 12 7 mg. A2, 
9 mg. D2. magnitudine] B, 0777. ACD. 13 sunt D. generum] generum et D. 

14 utrisque D. 15 partis] 0777. C. 20 simplicia] om. C. a et d] CD, 
ad et AB. 21 &c] B, e corr. A2; b C, k D. equale] B, -e e corr. A2, 

inequale D, medium C. utriusque C.
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p 12 l12 ni 6 r6 a et c pars eius de genere d, et

q 13 n 18 o 6 s 6 sit a grauius d, et sit e pondus

a 6 h 4 c 2 d 6 corporis a et h pondus corporis
---------------- 1
e 9 /'6 9 2 h 6 d et fg pondus corporis bc, ita 

quod f partiale pondus sit cor­
poris b partialis et g partiale pou-

i 1
------- 1 k2

dus corporis c partialis ; erit itaque e pondus maius fg
pondéré et fg pondus maius h pondéré; sitque e pondus 
maius fg per difïerentiam i et fg pondus maius h pondéré 
per difïerentiam k. et sit l corpus equale b lotiens sumpto, 10 
quot imitates sunt in ik, et sit m corpus equale c totiens sumpto, 
quot imitates sunt in ik; quare erit I ad m, tamquam b 
ad c. et sit n pondus equale f ponderi totiens sumpto, 
quot imitates sunt in ik, et sil o pondus equale g ponderi 
totiens sumpto, quot unitates sunt in ik; quare erit n ad o, 15 
sicut f ad g. et sint p corpus et q pondus equalia a cor- 
pori et e ponderi totiens sumptis, quot unitates sunt in k, 
et sint r corpus et s pondus equalia d corpori et h pon­
deri totiens sumptis, quot unitates sunt in k; quare erit p 
corpus ad r corpus et q pondus ad s pondus, tamquam k 20 
differentia ad i difïerentiam ; item proportio corporis a ad

1 c] e C. partes B. Fig. hab. A2 alia erasa, rectas sine numeris B, 
similia C, om. D. 7 erit] est C. fg — 8 maius] om. C. 8 pondéré (ait.)] 
e corr. A", om. C. sitque — 9 pondéré] om. B. 8 sitque] e corr. A2, 
sit et CD. 9 per — /i] om. D. 10 tociens A, tocies A2. 11 ik] k D.
tociens A, tocies A2, etiam tociens D. 12 quot] BC, q A, quare D. unitates 
— quare] om. D. in i'Å] AD, in kik C, sk B. ni] tg C. 13 c] g C, e D. 

zd m C, en in D. tocies A. 14 equalis C. 15 tociens A, tocies A2. 
16 sint] sitC. equale C. 17 ponderibus C. tociens A, tocies A2, k] ik D. 
18 pondus] om. C. equale C. 19 tociens A, toties A2, sumpto C. Å] B, 
c CI), i in ras. A. quare] seq. 1 Utt. del. A, quare n C. 20 ad r] B, in 
ras. A2; et e C, et i D. corpus et — s] mg. A2, om. ABCD. 21 a] BDA2, 

077?. AC. Ante a del. d ad corpus c partiale est sicut proportio ponderis h D.
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corpus b partiale, tamquam ponderis e ad pondus /' par­
tiale, et tamquam corporis p ad corpus l partiale, et tam­
quam ponderis q ad pondus n partiale; item proportio 
corporis d ad corpus c partiale est, sicut proportio pon- 

5 deris h ad pondus g partiale, et sicut corporis r ad corpus
m partiale, et sicut ponderis s ad pondus o partiale.

2 tamquam (pr.)} del. A2. corporis — tamquam] om. C. 3 pon­

dus n] e corr. A2. 4 corporis — proportio] om. C. 5 pondus g] B, 

e corr. A2, pondus hg CD. et] erit C. sicut] del. A2. 6 et] del. A2,
o] n C. In fine: explicit liber de ponderibus Archimenidis C, in D add. 

quod proportio quantitatis ad quantitatem b ut g ad d, quia sumpto 
U

multiplici a quod sit e et equali uirtutis g quod sit z et z po similiter 

pones ad b in h et ad d uirtutem c et ex multiplicata simul.
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